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Talonban tartott szakértelem
Nemes László gondolatai egy évvel a Budapesti 

Fesztiválzenekar átalakulása után 

ZENEI KÖZÉLETÜNK

Legutóbbi beszélgetésünkre akkor került
sor, amikor a Budapesti Fesztiválzenekar
igazgatói kinevezését megkapta. A feladat
óriási kihívásnak tûnt a felületes szemlélô
számára is, hiszen a bonyolult jogi-gaz-
dasági helyzetben - a Fôváros támo-
gatása mellett - sokak ellenérzése kísérte
az Ön munkáját. A Budapesti Fesz-
tiválzenekart mint intézményt azóta meg-
szüntették, az együttes hangversenyeit
ismét az Alapítvány rendezi. Miképpen
élte át ottani mûködésének és az
intézmény megszüntetésének idôszakát?
Milyen területen tudja hasznosítani a
zenekarszervezésben felhalmozott tapasz-
talatait?

— Az intézmény felszámolásának
folyamata, ottani munkám utolsó szaka-
sza fájdalmas idôszak volt. Maga a döntés
is váratlanul ért. Nem volt mit tenni —
fegyelmezetten tudomásul vettük a dön-
tést és az elôírásoknak megfelelôen 2000.
október 31-ig befejeztük a felszámolást. 

Ezután váltanom kellett, amit viszony-
lag gyorsan meg is tudtam tenni, hiszen
sosem szakítottam meg kapcsolataimat a
mûvészeti oktatással, mindvégig elláttam
a Zeneiskolák Szövetségének elnöki
teendôit. Tavaly novembertôl ismét több
idôt és energiát áll módomban erre fordí-
tani, mellette tanítok és igyekszem szak-
értelmemet kamatoztatni. Szerencsére
sokan ismerik és veszik igénybe szak-
értelmemet, unatkozni tehát nincs idôm.
Mindez átsegített az események emberi
oldalának átvészelésében. Úgy érzem,
hogy mindvégig tisztességesen, korrek-
ten, a zenekar érdekeit szem elôtt tartva
dolgoztam. Arra törekedtem, hogy a fe-
szültségeket okozó kérdôjeleket, a fennál-
ló joghézagokat megszüntessem —
sajnáltam és most is sajnálom, hogy Fis-
cher Iván nem ismerte fel a mi kettônk
partnerségében, együttmûködésében rejlô
lehetôségeket. Minden esetre saját mun-
kám eredményének is tekintem, hogy a
zenekar ma is él és mûködik, és talán kije-
lenthetem, hogy abból a pozícióból
továbbra is biztosítani tudtam volna az

együttes mûködésének szervezeti-igaz-
gatási feltételeit. Annak idején ugyanis
egy teljességgel erodálódott állapotot
sikerült konszolidálni, és hogy a fôváros
nem a megszüntetés, hanem egy másféle
formában való továbbmûködés mellett
döntött, az én munkámnak is köszönhetô.

— Volt-e olyan mozzanat ebben a
folyamatban, amelynek logikáját, okát
megkérdôjelezné? Érezte-e úgy, hogy
pályázata elfogadásakor mással bíztatták,
mint ami végül megvalósult?

— Ha azt mondom, hogy a döntésben
nemcsak (és talán nem is elsôsorban)
szakmai, hanem erôteljes politikai okok
játszottak szerepet, mindent megmagya-
ráztam. Én szakmai munkára vállalkoz-
tam, a politika megjelenése nyilván várat-
lan fordulatnak számított. Azt aztán mon-
dani sem kell, hogy ahol megjelenik a
politika, ott már nem várható, hogy a dol-
gok objektív oldala és — fôleg! — szak-
maisága érvényesüljön. Ha ugyanis a
szakmaiság érvényesült volna, akkor —
egy kulturális ambíciókkal rendelkezô
fôvárosi önkormányzatnak — már
évekkel korábban meg lehetett és meg
kellett volna a Fesztiválzenekar körül
felmerülô kérdéseket oldani. A döntésben
sok szubjektív indulat játszott szerepet,
ami ha nem lett volna, inkább a zenekar
javára lehetett volna megoldani a prob-
lémát. 

Soha nem vitattam és ma sem vitatom
Fischer Iván zenekaralapító szerepét és
szándékainak pozitív eredetét, tisztelem
zenekarépítô koncepcióját, ami jó volt és
a minôség irányába mutatott. Vitáink
emberi vonatkozásokban voltak. 

— Közben Budafokon is „vezetôi vál-
ság” mutatkozott. Annál az együttesnél,
amelyet Ön alapított és menedzselt az
országos, nemzetközi hírnév felé. Ez talán
fájóbb lehetett a Fesztiválzenekar kap-
csán megélt csalódásoknál is. Mennyire
sikerült túljutnia mindezen?

— Valóban fájó volt, de túl vagyok
rajta. A legfontosabb, hogy a zenekar él
és tovább dolgozik. A legnehezebb
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idôszak az volt, amikor Pajzs Gáborral
együtt irányítottuk a munkát, akit valami-
lyen megfontolásból nem is mellém,
hanem fölém helyezett az önkormányzat
és aki ezt a munkát elvállalta, pedig nem
ismerhette a zenekart, annak mûködését
és „személyiségét”. Én úgy gondoltam,
hogy semmiképpen nem hagyom ott az
együttest, a Fesztiválzenekar mellett is
tehát tovább dolgoztam velük. Most már
lényegesen megnyugtatóbb a helyzet,
mivel Hollerung Gábor látja el a mû-
vészeti és egyéb igazgatási teendôket, aki
születésétôl együtt élt a Dohnányi zene-
karral - neki kell megküzdenie azzal a
változással is, amelynek értelmében július
1-tôl  — elsôként a szimfonikus zene-
karok között — közhasznú társaságként
funkcionál az együttes. 

— Hogyan ítéli meg: bevált ez a
mûködési forma?

— Ennyi idô alatt még nem lehet igen-
nel vagy nemmel válaszolni, hiszen —
ahogy mondani szokás — a dolog
kipróbálás alatt áll. Egyelôre talán
érdemes lenne várni, hogy valóban
kiderüljön: a nagyobb önállóság, a na-
gyobb döntési szabadság egyenes arány-
ban áll-e a nagyon kemény piaci helyzet
kívánalmaival. 

— Mik azok a költségek, amelyekrôl
már tudni lehet, hogy nagyságrendekkel
magasabbak esetleg az eddigieknél?

— Például az adminisztrációs költ-
ségek. Az illetményszámfejtésrôl, a köny-
velésrôl például az együttesnek kell gon-
doskodnia, nem számíthat a fenntartók
által már amúgy is fizetett hivatalnokok
munkájára.

— Mind a mai napig, Hollerung Gábor
mellett is részt vesz a Budafoki Dohnányi
Ernô Szimfonikus Zenekar munkájában?

— Segítek természetesen, amiben
tudok: szaktanácsadással, mûsorszerkesz-
téssel, rendezésben, ügyelésben —
amolyan mindenes vagyok, mint igaz-
gatóként, csak éppen a felelôsség nem az
én vállamon nyugszik. Igyekszem is hát-
térben maradni.

— Annak idején arra törekedett az
együttes vezetése, hogy ez legyen a Nem-
zeti Ifjúsági Szimfonikus Zenekar. Úgy
látszik, jó ötletnek tartották mások is,
mert mások is megpályázták és nem az
Önöké lett a lehetôség. Volt-e ennek
valamilyen negatív hatása az együttesre
nézve?

— Mind a Dohnányi, mind pedig a
másik zenekar ugyanolyan korosztályt

foglalkoztat: friss diplomásokat, akiknek
nagyon nehéz elhelyezkedniük és akik
közül soknak ez az elsô munkahelyük. Ez
akkor is figyelemreméltó lehetôség, ha a
hazai és külföldi piac telítettsége mellett
meglévô munkanélküliség nem kény-
szeríti látványos sorban állásra a Zene-
akadémiáról folyamatosan kikerülô zene-
kari mûvészeket, mivel alkalmi munkák-
ból („haknikból”) pénzt tudnak keresni. 

Jó lett volna, ha a Dohnányi zenekar
kapja meg a Nemzeti Ifjúsági Szim-
fonikus Zenekar státuszát, hiszen magát a
funkciót mintegy tizenöt esztendeje
próbálja megvalósítani a gyakorlatban.
Nem keveset tett annak érdekében, hogy
fiatal muzsikusaink rutint szerezzenek —
sokan ülnek vezetô együtteseinkben azok
közül, akik nálunk kezdték pályafutá-
sukat. A döntést természetesen tudomásul
vettük (mert mit is tehettünk volna) és
igyekszünk megoldani az elôttünk álló
feladatokat. A XXII. kerülettôl támo-
gatást kapunk, ami ha nem is elég, de
elengedhetetlen. Tiszteletreméltó gesztus
ettôl a viszonylag kis önkormányzattól,
hogy folyamatosan felvállalja az
együttest. Megvan a helyünk a zenei élet-
ben; hatvan muzsikust foglalkoztatunk
állandóan, további húsz-huszonöttel
vagyunk élô kapcsolatban, hogy
kisegítôként rendelkezésünkre álljanak.
Egyre elismertebb a zenekar, egyre ran-
gosabb felkéréseket kap, sikereket ér el,
jelentôs a közönségbázisa. Mindez eddigi
munkánkat, egyre erôteljesebb PR-
tevékenységünket, prospektusainkat is
dicséri. Vannak szponzoraink,
hangfelvételeink és a propagandamunká-
nak természetesen nincs, nem is lehet
vége. 

— Hogyan értékeli azt a folyamatot,
amely során az utóbbi idôben átrendezôd-
nek a szimfonikus zenekarok anyagi-tár-
sadalmi pozíciói? 

Bizonyos fokig egyetértek azokkal,
akik azt állítják, hogy a zenekari rend-
szerváltás még nem történt meg. Én azon-
ban a kifejezés politikai felhangját el-
kerülendô inkább úgy fogalmaznék, hogy
az új társadalmi-gazdasági körülmé-
nyekre való átállás nem történt még meg.
Az átalakítási folyamatok ebben a for-
mában nem igazán rokonszenvesek szá-
momra, mert azt látom, hogy pillanatok
alatt válságba lehet sodorni együtteseket,
a muzsikusok végtelenül kiszolgáltatottá
válnak, szerepük nagyon kevéssé meg-
határozó és mindezzel együtt a zenekarok

nem váltak jobbá. Vagyis napszámossá,
rabszolgává alacsonyodott muzsikusok
ülnek a pultok mögött, miközben nincs
meg az együttesekben a benne ülôk
munkaszeretetébôl, hivatástudatából fa-
kadó plusz. A munka, a szolgálat köte-
lezettsége, nem pedig a zenélés öröme
hallatszik. A muzsikusbérekbôl lehetetlen
megélni, az arányon az utóbbi idôben
jobb fizetést nyújtani tudó néhány intéz-
mény sem sokat javít.

Talán ez is közrejátszik abban, hogy
egyre szürkébbnek, karaktertelenebbnek
tartom a zenei életet. Elhatalmasodott a
mûvészetek pénztôl és támogatástól való
függôsége; nem a legjobbak, hanem 
a legjobban támogatottak jutnak pódi-
umhoz, és nagyon szerencsés eset, ha a
kettô olykor-olykor egybeesik. Pedig, ha
már a mûfajt mindenképpen támogatni
kell, mégiscsak a teljesítmény szerint
lenne érdemes kiválasztani a támogatot-
tak körét. 

Nem vagyok optimista az együttesek
sorsát illetôen. Jó lenne látni valami kon-
cepciót nemcsak a szimfonikus zenekari
életet, de az egész kultúrpolitikát illetôen.
Egyértelmûbben kellene érzôdnie, milyen
értékek mellett voksolnak például a fenn-
tartók, irányítók. Ez akkor valósulna meg,
ha produkciót, színvonalat, a kultúrában
való szerepvállalást támogatnának. Ha
egy vidéki zenekar támogatásának
mértékét például az határozná meg,
milyen feladatot lát el egy adott régió
zenei életében. És ha ez a feladat elég
jelentôs, ellátása pedig megfelelô szín-
vonalú, akkor nem kellene kétes értékû
külföldi haknikat szervezni az együttes-
nek ahhoz, hogy létezni tudjon, mert
legalább az ehhez szükséges pénzt meg
tudná kapni fenntartóitól. 

Feladat pedig lenne, hiszen zenei
mûveltségünk látványosan nem fejlôdik.
Elég bekapcsolni a televíziót és végig-
nézni egy-két kvízmûsort, ahol intelli-
gens, igazán nagytudású emberek vérez-
nek el sorra a legelemibb, a legalapvetôbb
zenei mûveltséget feltételezô kérdéseken. 
És ez nem véletlen, ez egy sajnálatos
állapot tükrözôdése. Ezt észre kellene
venni és a miértjét meg kellene keresni. 

— Milyen tapasztalatai vannak a zene-
iskolákat illetôen: csökken, növekszik
vagy stagnál a zenét tanuló gyerekek szá-
ma mondjuk az utóbbi fél évtizedben?

— Folyamatosan növekszik a zenét
tanuló gyerekek száma. Problémát abban
látok, hogy a növekedés nem mindig jár a
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— Szeptember 1-tôl Ön a Szombathe-
lyi Szimfonikus Zenekar mûvészeti
vezetôje, vezetô karmestere. Ez a hír
magán a kinevezés tényén túl is figyelmet
érdemel; egyrészt, mert az együttes
súlyos belharcokkal teli éveket tud maga
mögött, másrészt, mert nem olyan régen
kezdett Ön is csaknem új életet. Elhagy-
ta Szegedet és a fôvárosba költözött,
ahol bátran s lendülettel épített nagyon 
rövid idô alatt csaknem teljesen új
egzisztenciát.

— Való igaz, harmadik éve, hogy —
huszonötéves szegedi tartózkodás után —
visszaköltöztem Budapestre. Az elhatá-
rozás sokáig érlelôdött, a döntés gyorsan
született. Én már nem gondoltam arra,
hogy valaha még eljövök Szegedrôl — jól
éreztem ott magam, a fôvárosba nem
vágytam vissza. Kis túlzással azt mond-
hatnám, már a sírhelyemet is kiválasztot-

tam; ott volt lakásom, ott van még most is
szeretett családi tanyánk.

Több irányból értek az utóbbi években
olyan impulzusok, ami aztán ezt a váltást
eredményezte. Változás történt például az
Operaházban; távozott, aki engem nagyon
nem látott volna szívesen, és a távozás
szinte másnapján már vezényelni hívtak. 

Szegeden is nagyon sok minden meg-
változott: a társadalmi, politikai, kul-
turális közélet „érdekes” dolgokat pro-
dukált. Egészen új generáció lépett színre,
és bizony nagyon furcsának tartottam,
hogy a jelenlegi polgármester engem
egyáltalán nem ismert. A színház
vezetése is átalakult. Nem voltak egzisz-
tenciális félelmeim, hiszen nyugdíjas
vagyok, és egyébként is számomra az
egzisztenciális biztonságot az egyéb
kapcsolatok alapozták meg. 

Mindezek közben mindkét lányom

Budapestre került és miután nálunk ko-
moly családi összetartás van, egyre több
dolog szólt az én jövetelem mellett is. 

Támadt egy olyan érzésem, hogy eljött
számomra az utolsó próbatétel ideje. Meg
akartam próbálni, hiszen a negyedszáza-
dos szegedi illetôség ellenére nem
ismeretlen közegbe kerültem. Sokszor
dolgoztam másutt: többek között Buda-
pesten és külföldön is. A próbatétel lehe-
tôsége szabályosan felvillanyozott és egy-
szer csak azt vettem észre, lakáshirde-
tések között lapozgatok. Elôször csak
azzal a céllal, hogy fôiskolás lányommal
közösen béreljünk valamit. Az egyik hir-
detésre Budapestre utaztam; a lakás na-
gyon megtetszett, a tulajdonos véletlenül
ismerôs is volt. Lefoglalóztam és haza-
telefonáltam, hogy költözünk. 

Itt aztán kiderült, hogy a muzsikus
életem elsô évtizedeiben szövögetett

Szombathelyi béketárgyalások
- az új vezetô karmester Pál Tamás

pedagógiai intenzitás, a nevelés haté-
konyságának fokozódásával. Hiányzik a
szakmai kontroll, a tanácsadással egy-
bekötött felügyelet. Az elmúlt tíz év alatt
teljesen megszûnt a szakfelügyelet intéz-
ménye, jóllehet a nyugat-európai orszá-
gokban mûködik, és mind a mai napig
fontos feladatot lát el. A szakfelügyelet
nem egy bizonyos rendszer jellemzôje és
kiszolgálója, hanem a közoktatás haté-
konyságának szükséges velejárója. 

Mindezzel együtt hallatlanul felérté-
kelôdtek a zeneiskolák, adott települé-
seken fontos zenei-kulturális központ
szerepét töltik be. Sok helyen az egyetlen
valódi értéket közvetítô intézménynek
tekinthetôk. 

— Rendeznek-e még — akár az után-
pótlás bemutatásának is tekinthetô —
zeneiskolai zenekari találkozókat? 

— Tavasszal lesz, Kecskeméten. És
ennek kapcsán azért el szeretném monda-
ni, hogy a zenei nevelés vonatkozásában
nem vagyok pesszimista. Lassan ugyanis
eljutunk oda, hogy minden magyar gyer-
mek számára elérhetô lesz valamilyen
mûvészet tanulása, és akkor a mûvészeti

nevelés sosem látott távlatai nyílnak meg
elôttünk. Arról nem is szólva, hogy ma az
ország zeneiskoláinak 60%-a falvakban
mûködik, holott egészen a legutóbbi
évekig a zenetanulás tipikusan és
jellemzôen városi „kiváltság” volt. 

Gond még, hogy a zenei élet résztvevôi
— a zenei nevelésben résztvevôk és a
hivatásos mûvészet képviselôi nem na-
gyon találkoznak egymással. Egymástól
függetlenül, nem egymással együtt-
mûködve léteznek. Így kevésbé tudnak
segíteni egymásnak. 

— Ha most egy olyan felkérés érkezne,
amely egy zenekar igazgatási munkáját
kínálná fel Önnek, elvállalná-e?

— Úgy gondolom, hogy amit egy
zenekar létrehozásáról, mûködésérôl,
munkafeltételeirôl tudni kell, elsajátítot-
tam az idôk során. Nem volt könnyû, na-
gyon megküzdöttem érte, de megtanul-
tam. S ha felelôs pozíciót már nem is vál-
lalnék, szakértelmemet felajánlanám, szí-
vesen közremûködnék. Azt ugyanis azért
mégiscsak el lehet mondani, hogy min-
den zenekar talpon maradt valahogy,
egyet sem kellett megszüntetni. Talán

szerepüket, rangjukat is visszanyerik
egyszer, és akkor a médiumok is „régi
fényükben” foglalkoznak majd velük:
újra lesznek hangverseny-közvetítések és
újra olvashatunk majd rendszeres,
értékelô és értékelhetô kritikákat. Min-
den együttesnek profi, rátermett
menedzsmentje lesz, ami ma még azért
nagyon ritka jelenség. 

Szorgalmaznám azt is, hogy az érdek-
képviseleti szervezetek, amilyen a Ma-
gyar Szimfonikus Zenekarok Szövetsége
is, intenzívebben, demonstratívabban és
hatékonyabban exponálja magát a zene-
karok, a zenekari muzsikusok érdekében.
Véleményét, állásfoglalását sokakkal
meg kéne ismertetnie, akár a szakmán
kívül is, hiszen az alapjelenségek, alap-
problémák nem szakmaspecifikusak. 

Mind a szakmát, mind annak kép-
viselôit magára hagyatottnak érzem,
amin feltétlenül változtatni kellene. Nem
hallgatni, hanem beszélni, beszélgetni
kellene ahhoz, hogy sokunk által érzett,
de kevesek által megfogalmazott szán-
dékaink megvalósulhassanak.

Tóth Anna
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szakmai szálak nagy része megvan,
illetve újra köthetô. A legtöbben szeretet-
tel fogadtak és én is igyekeztem, hogy ne
keltsek kollégáimban egzisztenciális fé-
lelmet. Sok feladatot kaptam: elsôsorban
az Operaházban, de hangversenyeket is.
Idôközben én eléggé beletanultam a
szervezô-produkáló munkába és igye-
keztem magamnak is fellépési lehetôsé-
geket szervezni. 

Nagyon bíztatóan indultak el Buda-
pesten a dolgaim és még az opera
fôzeneigazgatói posztját is megpályáz-
tam. Ebben a próbatételben alulmarad-
tam, ami csalódást okozott ugyan, de
megrázkódtatást semmi esetre sem. Most,
amikor már látom, hogy milyen nehéz itt
a helyzet és mennyire nehéz minden vál-
toztatást végrehajtani, inkább meg-
könnyebbülést érzek. Annak, hogy pá-
lyáztam, megvolt a maga hasznos hozadé-
ka: törekvésemnek híre ment és sokat len-
dített azon, hogy újra megismerjenek és
befogadjanak. Az új vezetéssel jó kapcso-
latban vagyok, az új fôzeneigazgató be-
csül, foglalkoztat. 

— Ilyen sikeres és gyors „magára
találás, ennyi elfoglaltság mellett hogyan
merült fel egy újbóli ingázással járó stá-
tusz, nevezetesen a Szombathelyi Szimfo-
nikus Zenekar zeneigazgatói helyének
betöltése?

— Tudni kell, hogy Szombathelyen
még többen dolgoznak a „régiek” közül;
azaz még Petró János idejébôl. Azokban
az években nagyon jó volt köztünk a
kapcsolat, gyakran mentem én Szegedrôl
Szombathelyre vezényelni, Petró karnagy
úr pedig, sokszor dolgozott Szegeden. A
közvetlen szakmai elismerésen kívül
nagyra becsültem az ô zenekar-szervezô
munkáját, valamint mindazt, amit Szom-
bathely zenei életéért tett. Az elmúlt
évadban többször is meghívtak engem
dirigálni Szombathelyre, ahová tehát nem
idegenként érkeztem. Arról nem is szólva,
hogy régi jó ismerôsöm, kiváló kollégám
Horváth László igazgató úr, akivel szin-
tén nagyon rég óta állok szoros szakmai
kapcsolatban. Sokat beszélgettem vele a
nagyon súlyosnak tûnô problémákról,
miközben a zenekarral való együtt-
mûködésünk kitûnônek bizonyult. Az
egyik ilyen siker es produkció Liszt Krisz-
tus oratóriumának elôadása volt Szombat-
helyen és Eisenstadtban. A másik, ami a
zenekar bérleti hangversenyeinek egyikén
hangzott el, Mendelssohn Olasz szim-
fóniájából, Paganini Hegedûversenyébôl

és Csajkovszkij Olasz capricciojából állt.
Mindez megerôsíthette Horváth igazgató
úr azon szándékát, hogy pontot tegyen az
elôzô vezetô karmesterrel való közös
munkának a végére, akivel kapcsolata az
idôk során jóvátehetetlenül megromlott.
Megkérdezett, hogy eljönnék-e? Nem
sokat gondolkoztam, hiszen az együttest
nagyon sokra becsültem - azt mondtam,
hogy adott esetben szívesen jönnék. Be is
adtam a pályázatomat, és bár biztos nem
lehettem a dologban, mégis reményeket
táplálhattam, hiszen az ötlet nem tôlem
származott. Végül nyertem, jóllehet a

zenekartól nem kaptam meg a többségi
szavazatot. (Tudni kell, hogy egy igazgató
maga döntheti el, kit nevez ki, a zenekari
tagok szavazatai tájékoztató jellegûek.) 

A kinevezés egészen friss, hiszen ma
(szeptember 4-én) éppen 4. napja látom el
ezt a feladatot. Szerencsésen alakult, hogy
éppen augusztus 31-én volt a zenekarral
közös koncertünk Ausztriában, ismét
Mendelssohnt (a Reformáció szimfóniát
és a Lobgesang korális részét) játszot-
tunk. Nemcsak a hangverseny volt jó, de
kellemes kapcsolat alakult ki köztem és a
muzsikusok között. Így magam is bátrab-
ban kezdem a közös munkát, mert úgy
gondolom, beleéreztek abba, milyen
zenész is vagyok én valójában. Mindez
fordítva is elmondható. 

— Érdekelt is volna, hogy nem okozott-e
Önnek aggodalmat a szavazás végered-
ménye? Hiszen ha mégoly kevéssé hivata-

los, de mégiscsak tükrözi a muzsikusok
véleményét? Nem félt, hogy utálni fogják?
Ilyenkor szinte mindenkit utálhatnak —
nem azért, mert bármit is kifogásolnának
az illetôben, hanem mert nem az, akit ôt
akartak, akit ôk addig is szerettek.

— Nem féltem, mert tisztában vagyok
azzal, mire vagyok képes. És az érzelmek
többnyire nem az elôzményektôl füg-
genek, hanem attól, hogyan dolgozunk
együtt. Teljesen természetesnek tartot-
tam, hogy arra szavaznak, akit már
ismernek. Volt egy rendkívül szim-
patikus, fiatal török dirigens, akit már
ismertek a zenekari tagok és aki elsô
vendégkarmesterként ezentúl is fontos
szerepet játszik majd az együttes
életében. És hát ott volt Masahiro, akit
már ismertek, szerettek és akirôl úgy
vélték, hogy az igazgató úr érdemtelenül
mellôzte. 

Mindemellett kevés erényeim egyike-
ként tartom számon, hogy tudok a muzsi-
kusokkal kapcsolatot teremteni, olyan
atmoszférát tudok létrehozni, hogy amit
én képviselek a zenérôl, a zenekari
muzsikáról, azt elfogadják. Az egyébként,
hogy köztünk milyen lesz a viszony, a
következô hónapokban dôl majd el. 

— Mennyi idôre kötött szerzôdést?
— A törvény által elôírt minimális

három esztendôre, azzal az általam is
szorgalmazott megjegyzéssel, hogy
amikor Horváth Lászlónak nem egészen
egy év múlva lejár az igazgatói mandátu-
ma, tárgyaljuk újra az én dolgomat is. 

— Az utóbbi idôkben újraélesztett kap-
csolata során tapasztalt-e változást a zene-
kar hangzásában, szakmai munkájában
ahhoz képest, amilyennek emlékeiben élt?

— Az együttes megtartotta erényeinek
a javát. Elsôsorban talán azért, mert sok
kulcsfontosságú helyen (például a kon-
certmesterek székén) még mindig ugyan-
azok a muzsikusok ülnek. A szimfonikus
zenekar legfontosabb „kellékei”: együtt-
játszás, a kötelezôen jó blattolás, tiszta
intonálás, a klasszikus és romantikus iro-
dalomhoz való egyfajta természetes vi-
szony mind megmaradt, és ezeket tek-
intve és ôket határozottan elôre is sorolom
az általam ismert együttesek között. Ezek
között rangsorolásban sokkal elôbbre
tartó magyarországi és külföldi zenekarok
is vannak, ahol nagyobb ugyan a tech-
nikai tudás, kevésbé vannak azonban
jelen ezek a zenekari specifikumok. 

Mindennek természetesen megvan a
maga magyarázata. Az egyik például,
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hogy a szombathelyiek ugyanott próbál-
nak, ahol koncerteznek. Talán nem is
tudják, milyen óriási dolog ez! Az ország-
ban ôk az egyedüliek, akik az elsô
próbáktól kezdve érezhetik az akusztikai
arányokat. Mindent összevetve tehát van
olyan jó a zenekar, mint Petró János ide-
jén, amikor elôször találkoztam vele. 

— Hogyan alakult ennek az évadnak a
programja? Belecsöppent egy mások
által kialakított mûsorrendbe, vagy
lehetôséget kapott némi módosításra?

— Alakíthattam én is, elsôsorban saját
hangversenyeim mûsorát, sôt a többi, már
meglévô programba is beleszólhattam.
Kivéve a nyitókoncertet, amit azonban
szíves-örömest elfogadtam. Gyakorlatilag
egy teljes szezonra már összegyûjtött
anyagot és fellépési lehetôséget osztot-
tunk be Horváth László igazgató úrral,
figyelembe véve az együttes szakmai-
anyagi érdekeit. 

— Volt alkalma szólistákat is javasolni?
Ez a jövô zenéje. Az én koncertjeimen

egyetlen szólista mûködik közre, egy
szombathelyi születésû csellómûvész,
Mérei Tamás. ôt nem én kértem fel, de
nagy örömmel fogadtam közremûködését. 

— Hogy lehet majd megtervezni saját
maga számára egy olyan évadot, amely-
ben már minden bizonnyal számos operai
és egyéb kötelezettség helyet kapott, és
most új helyen, új minôségben, lakhe-
lyétôl távol, teljes emberként kell részt
vennie egy sok szempontból válságos
helyzetben lévô zenekar irányításában?

— Húsz elôadást vállaltam mindössze
az Operában, hiszen amikor Gyôriványi-
Ráth György karnagy úrral tárgyalni
kezdtem, már majdnem biztos volt, hogy
Szombathelyen sok dolgom lesz. Van
azonban más nagyon szép koncertsoro-
zatom Budapesten, ami viszont már
komoly szervezést és fizikai-szellemi
helytállást igényel. Nem lesz könnyû, de
elhatároztam, hogy a központba Szombat-
helyt állítom. Arról nem is szólva, hogy
az egyik legszebb budapesti fellépésemet
éppen velük csinálom. A Tavaszi Fesz-
tiválon, a Mátyás templomban március
18-án az ô közremûködésükkel hangzik
majd el Verdi Négy vallásos éneke, Liszt
13. zsoltára, és Az apostolok szeretet-
lakomája címû, öt férfikarra és zenekarra
komponált Wagner mû magyarországi
bemutatója. 

— Ami Szombathelyet illeti: van-e arra
lehetôség, esetleg ígéret, hogy esetleges
létszámbeli, hangszerállománybeli igé-

nyeket alkalomadtán figyelembe tudná-
nak venni? Kapott-e valamilyen plusz
mozgásteret ahhoz a munkához, amit el-
várnak Öntôl, amit szándékai szerint meg
szeretne valósítani?

— A Szombathelyi problémaözönbôl
egy dolgot tartok fontosnak: a muzsiku-
sok megalázó anyagi helyzetén javítani.
A szombathelyi zenekar tagjai az orszá-
gosan is rosszul fizetett zenekari muzsi-
kusoknál nagyságrendekkel kevesebbet
keresnek. Én még nem találkoztam olyan
magyar zenekarral, amelynek fenntartója
az együttes minisztériumtól kapott támo-
gatását beépítette volna a költségvetésbe,
és amely még ezek után megköveteli,
hogy együttese milliókat „termeljen”.
Tudom, hogy a fenntartóval jó viszonyt
kell kialakítani, de semmiképpen sem
azon az áron, hogy ezt (és az ilyen jel-
legû) anomáliát az ember ne tenné éjjel-
nappal szóvá. Most szervezik számomra a
fenntartókkal való találkozást, a bemu-
tatkozó látogatások sorát. Feltett szán-
dékom ebben a kérdésben változást elérni.
Minden egyéb — hangszer, státusz és
egyéb — fejlesztést igényel ugyan, de el-
viselhetô állapotban van. 

— Volt-e valamilyen megbeszélés Ön
és Horváth igazgató úr között arra vonat-
kozóan, hogyan kezelik ezt a zavarosnak
tûnô közelmúltat?

— Rengeteget beszélgettünk, ô min-
dent elmondott, természetesen a saját
szemszögébôl. Én minden betûjét elolvas-
tam a levelezésnek, és a muzsikusokkal is
leültem beszélgetni - erre egyébként a
szerzôdésem is kötelez. Úgy érzem, alkal-
mas vagyok e feszültség jelentôs mértékû
csökkentésére. Már csak azért is, mert
érzésem szerint az emberek, akik évek óta
ebben élnek, szemük elôl tévesztették a
lényeget. Végigolvasva a Zenekarban is
megjelent beadványokat feltûnô, hogy
egyetlen zenei kérdésben sincs vita! Nem
mondja senki, hogy rossz például a pró-
barend, csak azt, hogy nem  Masahiro
csinálta. Nem esik szó egyetlen olyan
problémáról sem, amely magát a zenekari
munkát, a zenélést veszélyeztette volna.
Modorbeli, munkahelyi demokráciával,
munkabeosztással kapcsolatos kérdések
merültek föl, élükön azzal, hogy ki az úr a
szemétdombon? Itzaki Masahiro vagy
Horváth László? Tudom, hogy Horváth
László zseniális muzsikus és gondolom,
Masahiro karnagy úr is az lehet. Nem tar-
tom tehát tragédiának, akármelyikük is az
úr. Horváth Lászlónak óriási muzsikusi,

zenekari múltja van, nyilván képes egy
nagyon jó próbarendet összeállítani. Nem
hiszem, hogy Masahiro karnagy úr vagy a
tiltakozó zenekari muzsikusok annyival
jobbat készítenének!

Mindezek alapján úgy gondolom, hogy
e problémák jelentôs része csinált gond.
Hogy mi ennek az oka? Talán a szimfo-
nikus zenekarok munkáját jellemzô be-
zártság. Nyilván nem véletlen, hogy a ha-
sonló módon összezárt labdarúgók mellé
jól képzett pszichológusokat állítanak. Itt
nemhogy pszichológus nincs, de pénz
sincs, miközben a muzsikusnak nap mint
nap a lelkét kell kitárnia. Feszülnek tehát
az indulatok, gerjednek a problémák. A
szombathelyi zenekar egyetlen lépést sem
tett saját fizetésének megjavításáért, ezzel
szemben ötvenet azért, hogy eldöntse, ki
csinálhat próbarendet és ki nem. 

Hogy kinek milyen a modora? Ki kivel
tegezôdik és magázódik? Hatodrendû
probléma. Minden tiszteletem mellett rá
szeretném ébreszteni ezeket a kedves,
tehetsége muzsikusokat arra, hogy vág-
janak félre a késsel. Nekem is megmutat-
ták a levelet, amelyben leírták, hogy a
vezetô karmester-választás nem volt
demokratikus. Lehet, de — mint mondot-
tam — az igazgatónak joga van kijelölni a
neki tetszô embert erre a posztra, de ô
még kíváncsi is volt a tagság véle-
ményére.

Borzasztó, ha egy nagyra hivatott kö-
zösség olyan tevékenységekbe merül,
amelyek semmilyen eredményt nem szül-
nek. Ezt elmondtam nekik is, és azt is,
hogy Horváth László éjjel-nappal, három
embert meghazudtoló energiával dolgo-
zik a zenekarért. Ez az igazi ügy, nem az,
hogy miért forronganak az indulatok. Ez a
zenekar folyamatosan utazik, rangos fel-
lépéseken szerepel - ezt mind az igazgató
szervezte. Szép darabokat játszanak, szép
helyeken.

Az is érdekes lehet, hogy egy vezetô
karmester egyetlen szót ne tudjon tolmács
nélkül beszélni az együttesével. Hogyan
adhat akár egyetlen megfogalmazott
instrukciót? Hogyan készített volna
próbarendet? Lehet nagyszerû vendég-
karmester, de a mindennapos munkához
ennél azért több kell. Remélem, meg-
találom a zenekarral a közös hangot úgy a
pódiumon, a próbateremben, mint e viták
békés elvarrásakor. Nagyon várom a
közös munkát és elôre örülök a szép
hangversenyeknek.

Tóth Anna
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Születésnapi köszöntô 
80 esztendôs Varga Tibor
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Személyiség, technikai tökéletesség és a
kifejezés intenzitása — e tényezôk szim-
biózisa teszi lehetôvé olyan muzsikusok
születését, mint amilyeneket (a véletlenek
csodálatos találkozás folytán) ugyanaz a
kis nyugat-magyarországi régió adott
Európának, a világnak. Joachim József,
Auer Lipót, Flesch Károly és Varga Tibor
mûvészi kvalitásait, hegedûvirtuózi adott-
ságait óriási pedagógiai képességeik segít-
ségével tudták a hegedûjáték fejlôdése
érdekébe állítani, megteremteni a kife-
jezés, a hangszín és karakterek olyan új-
szerû sokszínûségét, ami a kortárs zene-
szerzôk számára is komoly alkotói inspirá-
ciót jelentett. 

Az úgynevezett német hegedûiskola
elképzelhetetlen lenne Joachim József
fontos közremûködése nélkül, akinek a
romantikus hegedûirodalom számos fontos
darabjának, többek között Brahms és
Bruch Hegedûversenyének megszületését
is köszönhetjük. Auer Lipót személyisége
elválaszthatatlan az orosz hegedûiskolától,
amelyre igen nagy hatást gyakorolt. A róla
készült olajfestmény mind a mai napig ott
díszeleg a szentpétervári konzervatórium
falán, ahol hegedûprofesszorként lépett
Wieniawski örökébe. Flesch Károly a kor-
társ zene iránti elkötelezettséget erôsítette
meg mindenek elôtt egy intellektuálisan
átgondolt hegedûmetodika kialakításával.
Varga Tibor mindhármuk szellemi
örököse abban az értelemben, hogy —
akár például annak idején Joachim — szá-
mos kortárs kompozíciót mutatott be,
„klasszikussá” emelte Bartók, Berg,
Schönberg hegedûversenyeit Európától
egészen Ausztráliáig, meghatározó módon
újította meg a hagyományos koncertreper-
toárt. A Schönberggel szakmai
találkozását rögzítô dokumentum szerint
például annyira elbûvölte a Hegedûver-
seny Varga Tibor féle interpretációja, hogy
szerette volna, ha az adott idôben még
fiatalabb és más mûveket tudna a
mûvésznek írni.

Kilencéves kora körül kereste fel
Flesch Károlyt, hogy hegedûleckéket
vegyen tôle. Flesch boldogan foglalko-
zott vele és Berlinbe is magával akarta
vinni, amit azonban a szülôk nem
engedtek. Így hát akkor foglalkozott ta-
nítványával, amikor éppen otthon tartóz-
kodott. Varga Tibor azonban igényes nö-
vendék volt; egy idôben túl lassúnak 

találta vibrátóját és tanácsot kért meste-
rétôl, miként javíthatna rajta. Amikor
Flesch elmondta és bemutatta, azt válas-
zolta: „Mást mutat, mint amit mond!”.
Flesch ekkor azt mondta édesanyjának,
hogy a fiúnak nincs szüksége tanárra,
mert elôbb-utóbb mindenre rájön saját
maga is. A vibrátó-gondot végül Kreisler
révén oldotta meg, aki éppen ebben az
idôben koncertezett Budapesten, és
valamilyen módon még jegyhez jutott a
teltházas hangversenyre. A hallottak tel-
jes extázisba hozták Vargát, aki hazaro-
hant és éjjel 1-ig próbálgatta a vibrátót.
Végül sikerült technikailag elérnie, hogy
olyan —gyors vagy lassú — vibrátót
hozzon létre, amilyet csak akart.

Tízévesen mutatkozott be a Zeneaka-
démián Hubay Jenônek, aki azonnal fel-
vette. Hetente tette meg lakóhelye és a
Zeneakadémia közötti 150 km-t, hogy ott
tanulhasson. Ennek anyagi hátterérôl
Bronislaw Hubermann gondoskodott, aki
egy gazdag gyárostól szerzett számára
rendszeres ösztöndíjat. Az 1930-as évek-
ben volt a Zeneakadémia növendéke,
akkor, amikor Bartók is a professzorok
között volt. Bartók ugyan csak zongora
fôtárgyat tanított, ám puszta jelenléte is
inspirálóan hatott a növendékekre.
Kodálytól zeneszerzést tanult, magyar
történelmet és zenetörténetet. Nyitott
szemmel és füllel látogatta Weiner Leó
óráit. „Nem tanította, hanem mutatta
nekünk a zenét” — emlékezett vissza
Varga Tibor. A Zeneakadémián ért
szellemi hatás tehát életreszóló volt.

Hegedûjátékának technikájáról fel-
sorolhatatlanul méltatás látott napvilágot,
a párizsi Le Monde de la Musique kri-
tikusa például így írt.

„Vargával a hegedûjáték újszerû módja
született. A vonások teljesen salakmentes
tisztasága, a regiszterek tökéletesen ki-
egyenlített kezelése, a játék kifejezésbeli
tökélye, a kifogástalan frazeálás tökélete-
sen meggyôz arról, hogy játékát az átgon-
doltság és természetesség egyidejûsége,
harmóniája teszi egyedülállóvá.”

1949-ben a már egy ideje Londonban
élô Varga Tibort Detmoldba hívták, hogy
az egykori Brahms rezidencia helyén
létesült zenemûvészeti fôiskola vonós
részlegét „felépítse”. Vele együtt érkezett
Párizsból a híres csellista, André Navar-
ra, a Rómából származó mélyhegedûs

Bruno Giuranna, késôbb az Amszterdam-
ban élô brácsamûvésznô, Nobuko Imai.
Varga Tibor, akit a vonósok vezetôjévé
neveztek ki, itt világhírû iskolát alapított.
Tanítványai nemcsak koncertpódiumok
elismert szólistáiként, de vezetô zene-
karok koncertmestereiként is erôsítették
az iskola rangját Németországtól Anglián
és Skandinávián át egészen Ausztráliáig
mindenütt. Az egész zenei világ figyel-
mét felkeltette, hogy ô tudta az elsô höl-
gyet „delegálni” a Berlini Filharmoniku-
sok soraiba, egy vallon születésû és
éveken át  Varga-tanítvány mûvésznôt,
aki briliáns képzettségének köszönhetôen
olyan elônyre tudott szert tenni a népes
férfikonkurenciával szemben, hogy meg-
nyerte elôttük az álláspályázatot. 

35 éven át vezette a detmoldi iskolát,
és amikor visszavonult svájci reziden-
ciájára, kérésözön árasztotta el: folytassa
valamilyen módon addigi tevékenységét.
Így alapította meg Sionban az államilag
támogatott zenemûvészeti fôiskoláját,
amely a város által külön erre a célra
építet, az ô rendelkezésére bocsátott
épületben található. Itt rendezik meg a
négy évtizede életre hívott Varga Tibor
Fesztivált, ennek keretében az egész vilá-
gra kisugárzó hatású Varga Tibor
Nemzetközi Hegedûversenyt, amelyre
évente száz fölött van a jelentkezôk
száma. Itt kap helyet a Nyári Akadémia
is, hol évrôl évre 500 hallgató élvezheti a
páratlanul színvonalas, ideális zenei
környezet elônyeit. A Sioni Zene-
mûvészeti Fôiskola ma már a világ ifjú
vonósainak zarándokhelye, amolyan „ze-
nei Mekkája”. Svájc és szomszédos
országainak növendékei mellett Európa
más részeirôl, Ázsiából, Amerikából és
Ausztráliából érkeznek a muzsikusok,
hogy itt a lehetô legrangosabb képzés
segítségével mûvészi, technikai tökéle-
tességre tegyenek szert. 

A színvonalas, minden ízében a zene
szolgálatába állított környezet nemcsak
magával a tanítással, de a résztvevôkben
kifejlôdô igényesség révén is növeli a
legmagasabb elvárásoknak megfelelô
zenészek képzését. Varga Tibor külön-
leges adománya, hogy mindent, ami a bir-
tokában van és ami a muzsika szolgálatá-
ba állítható, megoszt közvetlen és
közvetett tanítványaival.

folytatás: 25 oldalon
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MAGYAR MUZSIKUSOK KÜLFÖLDI ZENEKAROKBAN

Tíz esztendôvel ezelôtt így írt róla a
Helsingin Sanomet: „Fenyô László, aki
16 esztendejével a verseny Benjaminja,
máris kiválóan játszik hangszerén. Min-
denekelôtt tökéletesen tisztán... Bach játé-
ka logikus és kifejezésben gazdag, ha
nem is szokatlan. A jövô biztos neve.“ A
cikk írójának igaza volt, az utóbbi évtized
alatt Fenyô László nevét sokan megis-
merték itthon és külföldön. A fiatal gor-
donkamûvész több versenygyôzelmet
szerzett, Európa mellett Izraelben és az
Amerikai Egyesült Államokban is kon-
certezhetett már. Ez év márciusától pedig
nemcsak a Magyar Rádió Szimfonikus
Zenekarának a szólócsellistája, hanem a
Frankfurti Rádió Szimfonikus Zene-
karánál is elnyerte ezt az állást.

— Mennyire volt nehéz a frankfurti
próbajáték?

— Nagyon. Már csak azért is, mert hat
esztendôn át nem találtak megfelelô
muzsikust erre a státuszra, pedig évente
többször is tartottak próbajátékot. A
januári, háromfordulós megmérettetésre,
amelyen nyolcan vettünk részt, igen ala-
posan fel kellett készülnöm. Az elsô for-
duló függöny mögött zajlott, s ez nekem
azért jelentett nehézséget, mert számomra
fontos, hogy lássam a hallgatóság arcát,

hogy a próbajátékot úgy tudjam felfogni,
akár egy koncertet. Elsôként egy Haydn
versenymû részletét kellett elôadni, a
második fordulóban romantikus darab és
a Haydn-mû második tétele szerepelt,
majd végül a zenekari szólóállások
következtek, én R. Strauss Don Quijote-
jének és Brahms B-dúr zongora-
versenyének csellószólóját játszottam. A
próbajáték egy rövid beszélgetéssel
fejezôdött be.

— Eközben megfordult a fejében, hogy
ön lehet a gyôztes?

— Nem, mert végig csak a zenére kon-
centráltam, arra, hogy úgy érezzem
magam, mintha egy koncertet adnék,
akkor ugyanis csak a muzsika számít, s az
ember különleges, transzközeli állapotba
kerül. Abból, hogy esetleg én lehetek a
legjobb, semmit sem érzékeltem. Pedig -
mint utóbb megtudtam-, már a függöny
mögötti játék során felfigyelt rám a zsûri,
s végül egyértelmû volt, hogy én kapom
meg az állást.

— Önnek pedig nagy rutinja kell legyen
megmérettetésekben, hiszen már számos
gyôzelmet, díjat nyert, s mindez azt
tükrözi, hogy jó versenyzôalkat.

— Nem tudom, ebben nem vagyok
ilyen biztos. A lényeg az, hogy az ember
bírja idegekkel, s akkor minden rendben
mûködik. Természetesen ma is van ben-
nem feszültség a koncert elôtt, de igyek-
szem a hangversenyek napját is ugyanúgy
tölteni, akár a többit. Igyekszem lazán,
kellemesen viselkedni és nem begörcsölni
az esti szereplés miatt. A koncerten pedig
tényleg csak a zenére kell összpontosí-
tanom. Megesett már, hogy ez olyannyira
sikerült, hogy amikor véget ért a darab,
szinte csodálkozva néztem körül, hol is
vagyok, mi történt. De sosem gondoltam
azt magamról, hogy különösebben jó
versenyzô alkat lennék. Ez inkább
kihívás, szükséges rossz, hiszen meg-
mérettetések kellenek ahhoz, hogy az
ember pályafutása elinduljon, felfigyel-

jenek rá. A legutóbbi versenyem tavaly
novemberben Genfben volt, ahol negye-
dik helyezett lettem és elnyertem a Pierre
Fournier-különdíjat. Lehet, hogy ez volt
az utolsó megmérettetésem. Az mindene-
setre biztos, hogy most egy ideig nem
akarok versenyeken indulni.

— Pedig ezek a megmérettetések tulaj-
donképpen olyanok, akár a próbajátékok,
s ön azon is részt vett már néhányon.

— Igen, hiszen amikor tizenkilenc esz-
tendôsen Németországba mentem tanulni,
szükség volt arra, hogy találjak valami
zenekari állást, amelybôl finanszírozni
tudom az ottani életemet. A lübecki Zene-
mûvészeti Fôiskolára való meghívást
David Geringas professzornak köszön-
hetem, aki egy izraeli fesztiválon hallott
játszani, s felajánlotta, legyek a növen-
déke. Édesapámmal beültünk az autóba,
majd miután Lübeckben egy ismerôsnél
sikerült szállást találnunk, apám azt
mondta, ettôl kezdte az én kezemben a
további életem. Igyekeztem ennek
megfelelni. Két esztendôn át jártam a
fôiskolára, közben vonósnégyest szervez-
tem, amellyel mindenféle rendezvényen
játszottunk, s mindemellett pedig egy
éven át a hamburgi Rádiózenekar ösztön-
díjasa lettem. Ezt követte az elsô próba-
játékom a marli Philharmonia Hunga-
ricánál. A Doráti Antal által 1957-ben
alapított együttesnél ugyanis szólócsel-
listát kerestek. Az együttesben három esz-
tendôn át töltöttem be ezt a pozíciót, s
közben kisegítôként játszottam a Drezdai
Staatskapelle-nél is, ahová szintén egy
próbajátékot követôen kaptam felkérést.
De igyekeztem azért itthon is pódiumra
lépni, évente tíz-tizenöt koncertet adtam
Magyarországon.

— Nem lehetett könnyû egyszerre ta-
nulni és teljes zenész állásokat betölteni.

— A legnehezebb az utazgatás volt,
hiszen Marl és Lübeck között 350-400
kilométer a távolság. S persze, meg kellett
szoknom a német mentalitást is. Sajnos, a
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Fenyô László legjobban hazai közönségnek 
szeret muzsikálni

Transzállapot gordonkával
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marli zenekar léte az utóbbi években már
egyre bizonytalanabbá vált, kérdéses volt,
hogy az együttes a következô öt esz-
tendôre is megkapja-e az állami támoga-
tást. Amíg Yehudi Menuhin élt, — ô volt
a zenekar tiszteletbeli vezetôkarmestere
—,  mindig kiharcolta a minisztériumban
a további segítséget. A halálát követôen
azonban a fennmaradásra egyre kevésbé
volt esély. Ezért nekiláttam állást keresni,
s így jelentkeztem januárban a Frankfurti
Rádiózenekar próbajátékára. Két hónap-
pal késôbb, idén márciusban pedig a Phil-
harmonia Hungarica meg is szûnt.

— A frankfurti Rádiózenekar volt a
nagy álom?

— Igen, mert rangos együttes, s az
külön kihívást jelentett a számomra, hogy
egy olyan állást pályáztam meg, amelyet
hat éven át nem tudtak betölteni. Ennél a
zenekarnál professzionális munka folyik,
de mégsem olyan merevek, nem olyan
fagyos a légkör, mint sok más német
együttesnél. S mint minden rádiózenekar-
nak, kiemelt feladatai és kiemelt bérezése
van. Miénk Németország legdrágább kon-
certterme, a frankfurti Alte Oper, s ez a
háromezer férôhelyes helyiség minden
hangversenyünkre megtelik. Nagyon
boldog vagyok, hogy sikerült elnyernem
ezt az állást, most már csak akkor gondol-
kodnék a váltáson, ha a Berlini Filhar-
monikusoknál lenne próbajáték.

— Milyen zenekari munka folyik a
frankfurti együttesnél?

— A próbák hétfôn, kedden és szerdán
1/2 10-tôl 14 óráig tartanak, s ezekre már
mindenki teljes darabtudással érkezik. A
zenekar vezetô dirigense Eliahu Inbalt
követôen Hugh Wolff lett, ez az amerikai
karmester a Washingtoni Szimfoniku-
soknál Rosztropovics asszisztenseként
dolgozott. A repertoárunkon  szinte min-
denkitôl minden szerepel. Inbal idejében
kiemelten sokat játszott az együttes
Brucknert és Mahlert, az utóbbi évadok-
ban pedig inkább a klasszikusoké a fô-
szerep. Kortárs muzsikát is gyakorta tûz
mûsorára a zenekar, az együttes három-
szor egy hétbôl álló modern zenei feszti-
vált is rendez. A vendégmûvészeink sora
Gidon Kremeren át Jevgenyij Kissinig,
Starker Jánostól Msztyiszlav Rosztro-
povicsig terjed. Koncertekre csütörtökön,
pénteken és szombaton várjuk a közön-
séget, s akad ifjúsági bérletünk is. A
vasárnap pedig mindig szabad.

— Lemezfelvételek, turnék?
— Mivel rádiózenekar vagyunk, így

minden hangversenyünk rádiófelvétel, s
az elsô koncertet követô napon az adott
mûsorból lemezfelvételt is készítünk. Az
együttes emellett gyakorta részt vesz
televíziós produkciókban is. Akadnak
olyan hetek, amikor a környék nagyváro-
saiban lépünk fel, s évente egyszer egy
nagyobb turnéra indulunk. Ennek kere-
tében egyébként ôsszel két koncertet
adunk Bécsben, sôt a vendégszereplés
során október 10-én Budapesten is fel-
lépünk.

— Mindez nem kevés elfoglaltságot
jelent, ön mégis elvállalt mellette egy
negyedállást a Magyar Rádió Szim-
fonikus Zenekarában.

— Miután Mérei Tamással megosztva
elsô díjat nyertem a Magyar Rádió cselló-
versenyén, a zenekar meghívott szóló-
csellistának, a marli elfoglaltságom miatt
azonban kénytelen voltam nemet mon-
dani. Végül aztán két esztendôvel ezelôtt
elvállaltam ezt a negyed állást, amely évi
nyolc-tíz koncertet jelent. Vásáry Tamás
felkérése nagy megtiszteltetés a számom-
ra, emellett pedig nekem nagyon lé-
nyeges, hogy rendszeresen pódiumra lép-
jek a hazai közönség elôtt is. Nagyon jó
itthon muzsikálni, a magyar publikum
ugyanis igényes, értô hallgatóság. A zene
öröméért jönnek a koncertekre és nem-
csak azért, mert ez is hozzátartozik a tár-
sadalmi élethez. A frankfurti együttesnél
szerencsére van egy váltóm, így könnyeb-
ben tudok idôt szakítani a hazai fel-
lépésekre. Sôt, már próbáról is elen-
gedtek, hogy itthon, a Zempléni Mûvé-
szeti Napokon játszhassak, s mindez a
jövôt tekintve is biztató.

— Hogyan telik egyébként a próbaesz-
tendeje? Befogadta már a német együttes?

— Igen, mindenki nagyon kedves,
barátságos velem, s jól érzem magam a
zenekarban. Már azt is megszoktam, hogy
Frankfurtban más a zenekari ülés, mint az
itthoni, hiszen a csellószólam az elsô
hegedû mellett foglal helyet. Az együttes
segítségével még banki hitelt is sikerült
szereznem, s így tudtam vásárolni egy
mesterhangszert, egy francia Nicola
Vuilleume-csellót, amely az 1800-as évek
elején készült. S úgy látszik, Frankfurtban
elégedettek az eddigi munkámmal. Egy
koncertnek ugyanis, ahol én játszottam a
szólót, nagyon jó visszhangja volt, s ez
rendkívül fontos ahhoz, hogy jövôre
végleges státuszt kapjak.

— Ha az ember édesanyja csellista,
édesapja ütôhangszeres mûvész, s már

mindkét nôvére zenét tanul, akkor úgye,
nincs is más választása, mint a muzsika?

— De azért van. Én például öt esz-
tendôsen, fél év gyakorlás után összetör-
tem a hegedûmet, annak ellenére, hogy
már egészen kicsi koromtól nagyon sze-
rettem a zenét, s a szüleim felfedezték,
hogy jó hallásom van. Úgy látszik, a hege-
dû mégsem volt számomra az igazi. Szü-
leim szerencsére nem adták fel, s követ-
kezett a gordonka. Ennek az instrumen-
tumnak rögtön jobban tetszett a hangja,
talán azért is, mert volt egy lemezünk,
amelyen Perényi Miklós Vivaldi-cselló-
versenyeket játszott, s ezt a felvételt ren-
geteget hallgattam, nagyon szerettem.
Édesanyám, Mezey Erika volt az elsô
csellótanárom. Soha nem voltam a zenére,
gyakorlásra kényszerítve, mindig akadt
döntési, választási lehetôségem. Élveztem
a játékot, szívesen gyakoroltam. Miután
megnyertem a szolnoki zenei versenyt,
tizenhárom évesen bekerültem a Zeneaka-
démia elôkészítô osztályába, s egészen ti-
zenkilenc esztendôs koromig ott tanultam,
Mezô László professzor növendékeként.

— Sosem fordult meg a fejében, hogy
más hivatást választ, hogy nem lesz
muzsikus?

— Nem. Egyedül a gimnáziumi évek
alatt „bizonytalanodtam el“, amikor beke-
rültem a szentendrei NB III-as focicsapat-
ba, s hamar kiderült, tehetséges sportoló
vagyok. Olyannyira, hogy az edzôm még
a szüleimet is felkereste, válasszam a
cselló helyet a futballt. Igaz, szerettem az
edzéseket, a társaságot, de mindez még-
sem tudta pótolni a zenét. Abban az
idôben egyre többet jártam zenei ver-
senyekre, egyre jobb eredményekkel,
úgyhogy végül a cselló mellett döntöttem.
Nem bántam meg.

— Most megvalósította egyik álmát, a
Frankfurti Rádiózenekar szólócsellistája
lett. Mi a következô lépcsôfok, hogyan
tovább?

— Szeretnék minél több szólókoncertet
játszani. Mindig jobb és jobb teljesít-
ményre törekszem, számomra mindig
akad a játékomban javítanivaló. S hogyan
tovább, majd meglátjuk... Mindenesetre
igyekszem a mûveket úgy elôadni, ahogy
annak idején a zeneszerzôk azt valóban
elképzelhették. Semmihez sem hason-
lítható az az érzés, amit az ember a pódi-
umon él át, amikor látja a figyelô tekin-
teteket és közben teljesen belemerül a
zenélésbe. 

R. Zs



Lassanként közhelynek számít, hogy nap-
jainkban nincsen zenei köznyelv, sôt, nem
beszélhetünk korstílusról sem, mint
olyanról. Ugyanez a „határozatlanság“
mutatkozik meg a zenehallgatás területén
is. A zenebarátok nagy többségére az jel-
lemzô, hogy a rendelkezésre álló zenei
kínálat kisebb-nagyobb, meghatározott
szempontok szerint lehatárolt része mel-
lett elkötelezi magát, s önként vállalt zárt
világból a legritkábban merészkedik elô.

Voltaképp egységes „divat“-ról sem
beszélhetünk — legfeljebb feltûnô, hogy
megnövekedett az érdeklôdés az újra-
felfedezések iránt. Az elsô kiadású felvé-
telek nagyobb érdeklôdésre számíthatnak,
mint az olyan — akár értékesebb —
mûsorok, amelyekbôl már volt vagy van
kínálat a piacon. Mintha az újonnan-
felfedezésnek részesévé válna, aki széles-
ségében, nem pedig mélységében-magas-
ságában szándékszik bôvíteni zenei
ismereteit, élményanyagát.

Ez a tendencia kétségkívül kedvez az
úgynevezett „kismestereknek“. Ez a kate-
gória viszont nehezen behatárolható.
Talán úgy határozhatnánk meg, hogy
olyan szerzôk mûvészete is hallgatóságra
talál, akik talán sohasem kerültek reflek-
torfénybe. Akár azért, mert elhomályosí-
tották ôket a valóban izmosabb tehet-
ségek, akár azért, mert ott és akkor,
amikor-ahol komponáltak, mûvészetük
nem tûnt aktuálisnak, érdekesnek, rangos-
nak. Néha csupán a szerzô alkatából
fakadt az elismerés hiánya; és ha arra
gondolunk, Schubert például mennyire
képtelen volt bármiféle önmenedzselésre
— nos, könnyen belátható, hogy sok érték
kallódhatott el az idôk folyamán.

Az információkon és a múlt-idézésen
túl értékmentés is a célja a Magyar Mil-
lennium 2000 felvétel-sorozatnak, amely-
nek egymás után megjelenô korongjai
gyakran kellemes meglepetéseket okoz-
nak. Ezek közé tartozik Viski János
szerzôi lemeze is. Viski János neve
keveset mond a mai fiataloknak — a
középkoruak is inkább csak Hegedû-
versenye révén ismerik nevét. Hangzó
élménnyel mûvészetérôl csak a hatvan
éven felüliek rendelkeznek, s ez
voltaképp érthetô is. Viski János (1906-
1961) sajnálatosan korai halála után
mûvei jórészt lekerültek a hangversenyek
mûsoráról. Mind ritkábban szólalt meg a
Hegedûverseny is, ami úgy tapad
nevéhez, mint az úgynevezett egyoperás

szerzôkéhez a fômûvük. Pedig Viskinek
nem ez az egyetlen jelentôs mûve, sôt,
nem is ezzel irányította magára annakide-
jén a zenei élet figyelmét. Még nem
töltötte be harmincadik életévét, amikor
Szimfonikus szvitje révén Európa-szerte
ismertté vált. Ámde Viski a keveset kom-
ponáló szerzôk közé tartozott, aki rend-
kívüli mûgonddal igyekezett tovább töké-
letesíteni meglévô darabjait, így a nagy
feltûnést keltô bemutatók száma minimál-
isra redukálódott. Annál is inkább, mivel
36 éves korától tevékenységének jelentôs
részét a zeneszerzés-tanítás tette ki, s ez a
lekötöttség még inkább megnehezítette az
újabb opuszok születését.

„Kismester“ - ezt a címkét aligha
tehetjük Viski életmûvére. Fényesen
bizonyítja tehetségét és tudását, zene-
karkezelésének igényességét és plasztikus
kifejezôkészségét most megjelent szerzôi
albuma. A hegedûversenyt Zathureczky
Ede, a Zongoraversenyt Hernádi Lajos
szólójával rögzítették a Hungaroton
stúdiójának (1953-ban ill. 1958-ban). A
Magyar Rádió Szimfonikus Zenekarát
Lukács Miklós ill. Bródy Tamás
vezényelte. Az 1939-ben Enigmát a
szerzô halála után két évvel játszotta
felvételre a Magyar Állami Hang-
versenyzenekar, Németh Gyula vezény-
letével. Ha végigböngésznénk a koncert-
kalendáriumok mûsorát, kevés eredmén-
nyel járnánk — az elmúlt évtizedekben
alig csendült fel bármely mûve, akár csak
a fôvárosi koncertteremben is. Ilyen
szempontból a ritkaságkedvelôk számára
is csemege Viski János CD-je. A
muzsikus számára azonban hasonlíthatat-
lanul többet jelent. Lehetôségét annak,
hogy legyen magyar zenei köznyelv, a
századközép tájékán. Tehát: kiderül, hogy

volt - és ebben Viski nem volt egyedül -,
aki a meglévô zenei szókincset használva,
egyéni mondandót tudott közölni, ráadá-
sul közérthetôen.

Aki elôször hallgat Viski-zenét, megle-
pôdik az Enigma hallatán. Bizonyára
sohasem tûnt „modern“-nek, ám tetszésre
bízvást számíthatott. A mûfajilag legin-
kább szimfonikus költeményként megha-
tározható mû formailag jól proporcionált,
nagylélegzetû-nagyívû alkotás. Epikus
sodrású, ugyanakkor a gazdag színvilág
már-már romantikus életérzések kifejezé-
sére is alkalmassá teszi.

A csaknem egy évtizeddel késôbbi
Hegedûverseny a szó történeti értelmében
versenymûi lehetôséget kínál a szólistá-
nak tudása csillogtatására. Ugyanakkor
távol áll tôle az üres-öncélú virtuozitás, 
a hatáskeltésnek még a szándéka is.
Légköre van mindegyik tételnek, ugyan-
akkor viszont nem maximalista a hallga-
tóval szemben. Nem okoz katartikus meg-
rendüléseket (amelyektôl napjaink embe-
re olyannyira ódzkodik!), megmarad a
kellemesen gyönyörködtetô hangulatok-
nál. A két nagy "felfedezés" után nem ad
igazi élményt a Zongoraverseny, amelyre
a szolid mértéktartás jellemzô.

A mûsor-összeállítással kapcsolatban
felmerül a kérdés: nem lehetett volna
inkább a pálya-indító Szimfonikus szvitet
„feltámasztani“? És ha már ez a három
mû került rögzítésre, feltétlenül szükséges
ragaszkodni a keletkezésük idôrendjéhez?

Manapság, amikor még mindig többé-
kevésbé aktuális a „magyarság a zenében“
kérdése, nem lenne haszontalan a Tegnap
jelentôs kompozícióinak visszacsem-
pészése a hangversenytermekbe. Zeneka-
raink csaknem félévszázados felvételeit
hallgatva, úgy tûnik, sokat szidott-bírált
zenekari kultúránk sikeresen vizsgázhat-
na a múlt-idézô darabokkal. Technikailag
nemcsak a hivatásos együttesek „gyôz-
nék“ a játszanivalót - és a világos formai
felépítésû tételek talán visszaadnák a
zenekari zenészek kotta-értelmezô kedvét
is. Tehát nemcsak "lejátszanák" a hang-
okat (ami technikailag nehéz mû esetében
önmagában is dicséretes!) hanem újra
átélnék, hogy a zene nyelv, amelynek
jelentése van. Jelbeszéd, amelyet az értô
közvetítôk eredményesen tudnak köz-
vetíteni a hallgatósághoz.
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Járdányi Pál mûvei
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Amikor a 21 kiadványra tervezett „Magyar Mil-
lennium 2000” ciklus elsô korongjai megjelentek,
tudtuk: jelentôs hiánypótlás következik. Nyilván-
valóvá vált: a többségükben a Hungaroton vagy a
Magyar Rádió hangarchívumából származó
felvételek jóvoltából olyan kompozíciók válnak
könnyen hozzáférhetôvé, amelyeknek korábban
még a kottáját is csak nagy nehézségek árán
tudtuk volna megszerezni. (Pedig a belsô hallás
segítségével nagyzenekari partitúrák megisme-
rése komoly erôpróba a képzett muzsikusoknak is
— és ha a kompozíciót formailag-szerkezetileg
megbízhatóan kielemezhetjük ily módon, a
hangzást, a maga dinamikai arányaival és színeiv-
el szinte lehetetlen elképzelni, amennyiben ko-
rábban számunkra teljesen ismeretlen mûrôl van
szó.) Várható, hogy amennyiben a kínálatot ki-
használva, életképes lesz a kereslet, csökkenni
fog az a terra incognita, amely korábban megne-
hezítette, hogy a legújabb mûveket történeti fo-
lyamat részeként kezeljük. A mai fiatal muzsiku-
sok úgy vélhetik: szinte „rövidzárlat“ volt a Bar-
tók-Kodály nemzedékét követô idô megismerhe-
tôségében és megismerésében - így, a közvetlen
elôdeinek ismerete nélkül aligha értékelhette
reálisa a következô generációkat az ifjú érdeklôdô.

Ahogyan sorjáznak a sorozat felvételei,
mindinkább beérik a gyümölcse annak az átgon-
dolt, kiváló ötletnek, hogy szerzôi albumok
adjanak képet a Tegnap jelentôs mestereirôl. A
jól kiválasztott, bô órányi hallgatnivalónak hála,
kirajzolódnak egy-egy komponista jellegzetes-
markáns vonásai, és közvetve: egy korszaké is.
Amikor a szimfonikus zenekarok legjava hazai
kortársak mûveit nagy számban játszhatták, akár
koncerteken, akár felvételeken. Hogy mára
megváltozott a helyzet, annak sok oka van. De ez
nyilvánvaló: kevesen vállalkoznak nagylélegzetû
szimfonikus mûvek rendszeres komponálására,
amikor még csak a bemutatás reménye is csekély.
Arról pedig csak a legbátrabbak (vagy naivabbak)
álmodhatnak, hogy milyen szép is lenne a felvéte-
len rögzített mûveket (korábban vagy késôbb)
koncertpódiumon rendszeresen megszólaltatni.
Pedig könnyen belátható: többszöri „élô“ elôadás
után zökkenômentesebben sikerülne a felvétel,
inkább sajátként interpretálnák a darabokat az
együttesek. Ha viszont a rögzítéshez szükség volt
a technika-kínálta lehetôségekre (apró részletek-
bôl „öszszevágott“ felvételek!), a késôbbi erôpró-
ba, hogy a közönség elôtt nincs lehetôség
ismétlésre-javításra, folyamatosan kell végigját-
szani a tételeket, csodákat mûvelhetne. (Óhatat-
lanul megnône a felelôsség-érzet is!) Valószínû-
leg sokminden „Beérne“ – így az elôadók nem a

stúdió-fáradtság emlékével gondolnának vissza a
kompozíciókra.

Meglepô módon, a régi felvételek (amelyek
készítôi aligha gondolhattak arra, hogy az utókor
szinte kizárólag általuk ismer meg nemegy
darabot) jól szólnak. Technikailag és zeneileg
egyaránt. Utólag arra kell gondolnunk, hogy
zenepolitika ide, mûsorpolitika oda, a 60-as és
70-es évek együttesei képesek voltak a szó leg-
nemesebb értelmében tudásuk javát az új mûvek
szolgálatába állítani. (Oscar Wilde csodálatos
meséje jut eszembe, a Csalogány és a rózsa.)

Ha ma valamiféle véletlen folytán mégiscsak
egy új hazai nagyzenekari mû kerül a zenekari
játékosok pultjaira, nem kitörô a lelkesedés.
Elszoktak (némely zenekarok pedig még csak
hozzá sem szoktak) attól, hogy érdeklôdéssel for-
duljanak az újdonságokhoz — s ha a jószándék
meglenne is, hiányzik a rendszeres újdonság-ját-
szással megszerezhetô rutin a speciális játék-
készséget illetôen.

Éppen ezért külön öröm, ha az archívumokból
elôkerült anyagokon túl, új felvételekkel is talál-
kozhatunk e sorozatban. Ilyen Járdányi Pál szer-
zôi lemeze is, amelynek felvételére 1996-ban ke-
rült sor. Két kompozíció kivételével (amelyeket a
Szent István Konzervatórium stúdiójában rögzí-
tettek) zeneakadémiai koncertfelvételeket hal-
lunk. Nyitószám a Concertino hegedûre és zene-
karra, majd a szerzô talán legjelentôsebb, de min-
denképp emblematikus mûve, a nagylélegzetû
Vörösmarty szimfónia következik, utána
„elkönnyítô“ hatással a hárfára és zenekarra szánt
Concerto, aztán a zenekari tételpár, a Vivente e
Moriente. Csak a címe miatt furcsa, hogy a pro-
gram „Elôszó“-val zárul, az életmû ismeretében
természetes ez: Járdányi utolsó mûvében öntötte
hangokba a Vörösmarty-vers elsô felét. A parti-
cella hangszerelési utasításai alapján Sugár Rezsô
készítette el a partitúrát.

Sajnos, a mûsor-sorrend a korábbiakban nem

egykönnyen magyarázható? A Tallián Tibor által
triptichonként értelmezett darabok közül a har-
madik került a program elejére. De aki figyelme-
sen elolvassa a kísérôszövetet, minden bizonnyal
„összehallgatja“ a komponálás sorrendjében a
három mûvet, a hárfaversenyt, a tételpárt és a
hegedûversenyt (amely szintén kéttételes, ám a
tételrend éppen megfordítottja a Vivente e Mori-
ente "programjának"). 

Úgy tûnik, 1996-ban a Szent István Király
Szimfonikus Zenekar Járdányi-évet tartott. Szép
gesztus ez, a szerzô halálának 30. évfordulójára
emlékezve. Ács János vezényelte az együttest,
melyhez szólistaként Járdányi Zsófia (hegedû) és
Devescovi Erzsébet (hárfa) csatlakozott, az Elô-
szó megszólaltatásában pedig a Szent István Ora-
tóriumkórus. Bárcsak lett volna (s lenne a továb-
biakban) minél több lehetôségük arra, hogy ha
már ennyi energiával felkészültek és ilyen szín-
vonalon tudják a mûveket, mind többekkel ismer-
tethessék meg élô koncerteken is azokat. Hogy
hadd tanulják meg, akik korábban nem igen tud-
ták, Járdányi Pál nevét a nem-szakmabeliek is, és
barátkozzanak meg azzal a gondolattal, hogy kü-
lönösebb felkészültség (vagy „szakirányú“, el-
szánt érdeklôdés) nélkül is lehet 20. századi mû-
veket nemcsak meghallgatni, de megszeretni is.

Megkockáztatom: Járdányi ezen darabjai akár
széles körben népszerûek is lehetnének;  közér-
thetôek, a szerzô mindenkor kínál „fogódzót“ a
hallgatónak. Ki-ki megörülhet apró dallamfordu-
latoknak, ritmikus formuláknak, amelyek isme-
rôsnek tûnnek (allúziók, burkolt célzások vagy el-
rejtett idézetek) — és megélheti azt a tényt, hogy
a zene: nyelv, s a nyelvismeretének megfelelô
mértékben van, aki egyes szavakat ért meg belô-
le, s van, aki szinte egy-egy hosszú gondolatme-
netet is értôen tud végigkövetni.

Kiváltképp a Vörösmarty szimfónia számíthat
általános tetszésre; a tételek címe egy-egy versre
utal. Programzenének igazából azért talán még-
sem nevezhetnénk — de hangulati támpontot, asszo-
ciációs lehetôséget mindenképp kínált a szerzô.

A Szent István Király Szimfonikus Zenekar
tagjai jobbára fiatal muzsikusok. Ezért örven-
detes, hogy idejekorán találkoznak értékes 20.
századi magyar mûvekkel is, tehát zenei világuk
hazai térképén már a kezdetektôl több név szere-
pel. Talán ha repertoárjuk majd több 19. századi
magyar zenét tartalmaz, még többet mond nekik a
szimfónia partitúrája. Fogékonysághoz és nyi-
tottsághoz nem elég a szándék - széleskörû zenei
ismeretanyag birtokában mutatkozhat meg
igazán, hogy mennyire érzik sajátjuknak szüleik-
nagyszüleik generációjának zenei világát.
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John Banister jó képességû londoni hegedûst
(1630-1679) az angol király franciaországi tanul-
mányútra küldte 1661-ben, s egy évre rá kine-
vezte udvari zenekarának vezetôjévé. E munkát
nyilván nem pálcával, hegedûvel a kezében vé-
gezte; 1772-ig, amikor is sikerült annyira össze-
vesznie a kenyéradóival, hogy kitették a szûrét a
brit uralkodó együttesébôl. Hogy éhen ne haljon,
Banister még abban az évben belépti díjas hang-
versenyek rendezésébe fogott a saját házában.

Zenetörténeti esemény az elsô nyilvános hang-
verseny, mert a zenehallgatás uralkodók, egyházi
és világi fôrendek privilégiuma volt az ideig. Va-
gyonukból tellett hangszeres együttes — zenekar
— alkalmazására, palotájukban pedig akadt olyan
tágas terem, ahol játszhatott az együttes a meghí-
vott elôkelôségeknek. A földmûves maga csinálta
és játszotta-énekelte a saját zenéjét, a városi ipa-
ros, kereskedô, pénzváltó meg maga játszott-éne-
kelt családtagjaival-barátaival zenét a szobában
(musica da camera), ha muzsikára vágyott. Va-
lamilyen fokon megtanulta a kottaolvasást, a
hangszerek kezelését, hisz annyi pénze nem volt,
hogy bármily szerény létszámú zenekart tartson
fenn. De nem is lett volna hely sok muzsikus szá-
mára a házában, mivel fallal védett városokban
nagy kincs volt a telek, az épületek inkább felfelé
terjeszkedtek s bennük helyet kellett szorítani
mûhelynek-raktárnak-boltnak is, „közönséggé“
legfeljebb ünnepnap válhatott a templomban, ho-
vá nem zenehallgatás végett ment, hanem a hit
gyakorlásáért.

Banister zseniális ötlete, hogy a hangversenyre
adaptálta az itt-ott már mûködô nyilvános opera-
játszási szisztémát (az elsô operaház, a San
Cassiano, Velencében, 1637-ben nyílt meg). A
saját hasznát és valamennyi költséget elosztva
terhelte rá a közönségre, mintha egy alkalomra
szóló részvényt bocsátott volna ki belépti díj for-
májában. Ettôl kezdve van hallgatója a zenének,
aki olyasmiben részesül, amit maga eljátszani nem
tud. (A színház már jó ideje így mûködik, de szín-
darabot nem lehet a kamrában elôadni, hacsak
nem a budapesti Katona József Színház Kamra
nevû apró játszóhelyére gondolunk).

A hangversenyek mûsoraikkal egyetemben
rengeteget változtak 330 év leforgása alatt. Kiala-
kulásukat legfeljebb vastag monográfiában lehet-
ne nyomon követni. Így hát csupán néhány jelleg-
zetességre hívhatom fel ehelyütt a figyelmet.

A mai gyakorlathoz képest jellemzô a hang-
verseny „idôgazdálkodásának“ eltérése. Hogy ne
Ádám és Évánál kezdjem, Beethoven a követke-

zô mûsort állította össze élete elsô szerzôi estjére
(1800. április 2-a, a bécsi Udvari Színház nagy-
terme): „1. Nagy szimfónia a néhai Mozarttól, 2.
Ária Haydn Teremtésébôl. 3. Nagy zongoraverseny
Beethoventôl, a szerzô elôadásában. 4. Beetho-
ven: Szeptett. 5. Duett Haydn Teremtésébôl. /.
Beethoven szabad fantáziája zongorán. 7. Beet-
hoven: Új nagy szimfónia zenekarra.“ (az I. szim-
fónia).

Ne akadjunk fenn azon, hogy Beethoven két
nagy elôdjének is hódolt, bár nem tudhatta, hogy
az utókor hármójukat tartja majd nyilván bécsi
klasszikusok néven. Azon se, hogy a mûsor egy
része bizonytalan: nem tudható, melyik Mozart-
szimfónia, Beethoven melyik zongoraversenye
szólalt meg (lehetett a C-dúr vagy a B-dúr) és az
improvizációról (a szabad fantáziáról) sincsenek
közelebbi ismereteink. Egyelôre a mûfaji változa-
tosságról se essék bôvebb szó — zenekari mûvek
szomszédságában kamarazene, ária, zongoraszóló.

A hangverseny, illetve korabeli nevén akadé-
mia tiszta játékideje négy óránál hosszabb! A kot-
tában feltüntetett ismétlôjeleket akkor ugyanis még
mind betartották. Megismételték tehát a szonáta-
formájú tételek kidolgozás-visszatérés szakaszait,
akár a fôrész visszatérését a menüett-scherzo tí-
pusú tételekben. Ha mai fejjel gondolkozva két
szünetet feltételezek, Beethoven elsô akadémiáján
közel öt óra hosszat ültek-álltak a hölgyek és urak.

A fizetô közönségnek csakhamar nem volt
zenehallgatásra parttalanul ideje. A szimfóniák,
meg a többi nagyformájukat tekintve szonáta-
típusú mûvek ismétlôjeleinek jelentôs részét nem
tartották be többé, különben a Jupiter-szimfónia,
vagy akár a Beethoven I. elôadási ideje teljes
órányit tett volna ki. Zenehallgatási praxisomból
egyetlen kivételre emlékszem: 1954 márciusá-
ban, amikor Szvjatoszlav Richter valósággal be-
robbant hangversenyéletünkbe, rendhagyó idô-
ben — délután — rendhagyó mûsorral, — csupa
Mozart-szonáta — az ifjúságnak zongorázott a
Zeneakadémia Nagytermében.) A hallottakon
kívül egy zenei szempontból mellékes külsôség
ragadt meg a memóriámban. A Fischer Annie-
Tóth Aladár házaspár karnyújtásnyira tôlem, a
jobb oldalerkély 5. sora mögötti járásban állta
végig a koncertet. Törzshelyük, az igazgatói
páholy bizonyára zárva maradt.) Richter minden
ismétlôjelet betartott, a lassú tételekben is, amitôl
igencsak megnövekedett a szonáták játékideje.

A három órás — vagy még hosszabb — orató-
riumokat brutális „fogyókúrának“ vetették alá.
Egyrészt elhagytak elôadásukkor teljes kórustéte-

leket, áriákat, recitativo-szakaszokat, amitôl ter-
mészetesen megbomlott Bach vagy Händel dra-
maturgiája, másrészt a da capo áriák elsô ré-
szének teljes megismétlése helyett másodjára
csupán a zenekari bevezetést játszották el. Igaz, a
19. század második felére rég elfelejtették az éne-
kes szólisták azt a díszítési gyakorlatot, amely
egy évszázaddal korábban a da capo áriák vissza-
térés-szakaszát új ékítményekkel dekorálta.
Végül, valóságos viviszekció az élô zenei szövet
kimetszése, amikor idônyerés végett nem vissza-
térést, folyamatot csonkoltak, tételen belül.
Eulenburg-kiadású, a 19.-20. század fordulóján
megjelent Messiás-kispartitúrám, mely a 100-kö-
tetes kritikai Händel-összkiadás alapján készült,
nagy számú nyomtatott „vi - de“ jelzést tartalmaz.
Csak példának: az oratórium 2. részének 4. tétele
— And with his stripes are we headed —, bár
szerves szerkesztésû kórusfúga a javasolt húzással
89 ütemébôl 52-ôt veszít. Kiváltképp furcsállom,
amit a kispartitúra elôszavának írója, Fritz Vol-
bach oratórium-karmester tudat: a kottában ki-
nyomtatott vi -— de jelzések, törlési javaslatok
Friedrich Chrysandertôl, az elsô jelentôs Händel
kutatótól, a nagyszabású kritikai kiadás létreho-
zójától, fôszerkesztôjétôl származnak. Szkizofrén
állapot, a zenetudomány elôállította a 19. század
második fele kutatásainak leghitelesebb zenei
szövegét, de egyszersmind egy szikével felbon-
colt praktikus célú változatot is.

Más, terjedelmükben is monumentális, zene-
mûvek zanzásított verzióját karmesteri szájha-
gyomány ôrizte hosszú ideig. Máté-passióm
kispartitúrája (Eulenburg, Lipcse) a Messiásnál
korábbi nyomtatvány lehet, mivel benne az ének-
szólamok, a basszus kivételével c-kulcsokban
(szoprán, alt, tenor kulcsban) olvashatók. Vi —
de jel nincs benne egy sem, mindazonáltal kiadósan
rövidítették bô száz évig s nem csak Magyaror-
szágon. A teljes alkotást nekünk a Liszt Ferenc
kamarazenekar mutatta be Sándor Frigyes ve-
zényletével, a 70-es évek elején, Budapesten. De
nem egyvégtében, ha emlékezetem nem csal, va-
sárnap délelôtt és este. Összefüggôen a lipcsei
Tamás-templomban, 1975-ben, a Nemzetközi
Bach Társaság fesztiválján hallottam elôször. Há-
rom óra alatt darálta le Kurt Masur a gyengélkedô
Thomanerchor és a szépséges hagyományaira nem
emlékezô Gewandhausorchester élén. Ugyanígy,
íratlan hagyomány volt Haydn Évszakok-jának
fogyasztható méretûvé zsugorítása. Szép nagy
darabokat húztak, még nem is oly rég, a kórus-
tételekbôl. De Csajkovszkij fölöttébb népszerû
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hegedûversenye is szenvedô alanya volt a törlô
irónnak. Elmaradt az I. tétel kidolgozási részének
kezdetén a zenekari "közjáték".

Viszonylag korán, már a 19. században kitisz-
tultak a mûfaji profilok. Legalábbis a hangszeres
szólók és a kamarazene kiszorult a zenekari mû-
sorból, teljes mértékben önállósodott. Nem így az
énekelt szólóprodukciók. Jobbik esetben zenekar-
kísérettel, bár ma már teljességgel elképzel-
hetetlen a mi Filharmonikusaink 1853-as bemu-
tatkozó hangversenyének mûsorstruktúrája. Há-
rom zenekari mû között a Don Giovanni II. felvo-
násából való Donna Anna ária  (F-dúr rondó).
Még a múlt század 20-as, 30-as éveinek is élô
gyakorlata volt, hogy zongorakíséretes dalokat
iktattak zenekari estek mûsorába.

A zenekarok, pontosabban karmestereik
hosszú ideig „tiszteletlenül“ bántak a mûvek ere-
deti formájával, hangzásképével. Még a legke-
vésbé kegyeletsértô a hangszerelési retus — bár
például a klarinét meglehetôsen idegen test egy
Bach-kantátában (magam láttam klarinétszóla-
mot 19. században kiadott Bach-kantáta partitúrá-
jában). Gluck Iphigénia Aulisban-nyitányát máig
Wagner „olvasatában“ játsszák s a vonóskarok
létszámának-hangerejének kiegyensúlyozása vé-
gett ô honosította meg a Beethoven-szimfóniák
tutti-részeiben a fafúvók duplázását. A zenekaro-
kat elárasztották hangszerelô iparosok kezébôl ki-
került átiratok. Filharmonikusaink — s ez nem
magyar sajátosság — fennállásuk elsô 50 évében
több nem-létezô mûvet játszottak Bachtól, mint
eredeti alkotást. Felerészt átiratokból állt Tosca-
nini Bach-repertoárja is. Stokowski híres, vagy
inkább hírhedt volt egykor igen népszerû, bár tel-
jesen stílus-idegen hangszereléseirôl (például:
Bach d-moll toccata és fúga), nem valami ízléses
retusairól. Vivaldit, ha játszották — a 20. század
elsô felében nem vitték túlzásba — Bernardino
Molinari, a kiváló olasz karmester „közreadá-
sából“ adták elô, bár a nevével jegyzett kottát bíz-
vást ítélhetjük hamisításnak. Ugyanígy Händel
Vízi zenéjét Hamilton Harty ír karmester és ro-
mantikus zeneszerzô úgy 30 éve kihalt zanzásított
változatában. Harty a mintegy 45-50 percnyi idô-
tartamú három Vízi zene-szvitbôl gyártott egy
20-perces negyediket s benne alaposan felülbírál-
ta Händel hangszerelését. —  Az efféle zeneipari
termékek szerencsére múlt idôbe tehetôk már.

Az utolsó 50 évben többet változott a nagyze-
nekarok mûsorszerkezete, mint a megelôzô bô
évszázad folyamán. Korábban bevett gyakorlat
volt, hogy a nyitány helyén, quasi bemelegítésül,
mint „könnyû“ játszani valót, barokk concertót
adtak elô (Bachot, Händelt, Vivaldit, régebbi
mesterek zenéjét is). Ennek a hatalmas irodalom-
nak nem voltak specialistái még, ritka formáció-
nak számított a kamarazenekar – gombamód
növekedett a számuk az 50-es évek elejétôl.

Alakultak vonós szólistákból, ami teljesen újnak
számított a nagyzenekari praxishoz képest, vagy
szerény vonós létszámmal. Furtwängler még
hevesen érvelt 1932-ben, "Megjegyzések a régi
zene elôadásához" címû tanulmányában amellett,
hogy a mindegyre növekvô befogadóképességû
hangversenytermekben egy 3. Brandenburgi ver-
senyt is nagy létszámú együttessel kell elôadni.
Felfogását, bár fantasztikus tûz lobog az általa
vezényelt 3. Brandenburgi-felvételen, a kamara-
zenekarok kétségbe vonták, majd megcáfolták.

És innentôl kezdve a repertoár alakulásában-
alakításában a hanglemeznagyipar a kezdeményezô.
Elsô fél évszázadában a lemez - normállemez, két
oldalára maximum tíz percnyi zene fért - követte,
vagy inkább kiszolgálta a közízlést. Csak népszerû
kompozíciókat terjesztett, kizárólag a pódiumon
meg az operaházakban népszerûséget szerzett
elôadókkal. Folytatódott ez a trend az 1940-es
évek vége felé, a mikrobarázdás lemez érájának
kezdetén is. Amikor azonban a standard repertoár
nagy része korábban nem ismert választékban a
boltokba került Böhm, Furtwängler, Karajan,
Klemperer, Toscanini, Bruno Walter - ki ne hagy-
jam Doráti, Ormándy, Reiner, Széll nevét - valami
teljesen újat kellett kitalálni és meggyôzôen ter-
jeszteni a telitett piac fellendítésére.

Ez a teljesen „új“ pedig a régizenei irányzat
volt — feledésbe merült játékmódok újraéleszté-
se sok évszázados hangszereken, vagy azok pontos
kópiáin. Azt hiszem, zártkörû klubból — vagy in-
kább szektából? — soha nem vált volna moz-
galommá, széles hatósugarú irányzattá a régize-
nélés, ha nem karolja föl a hanglemezgyártás. A
Bécsi Szimfonikusok csellistája, bizonyos Nico-
laus Harnoncourt 1953-ban alapította meg a Con-
centus Musicus együttesét. Az együttes aligha-
nem zenei csudabogárnak számítana mindmáig,
helyi jelentôségûnek, Harnoncourt meg a Wiener
Symphoniker nyugdíjasaként vezetné, ha úgy
négy évtizede a Philips nem fedezi fel a benne
rejlô hatalmas lehetôséget s nem ajánlja fél vilá-
got átfogó fejlett PR-módszereivel a zenebarátok
figyelmébe. Impresszárió egymagában aligha lett
volna képes meggyôzni a közönséget arról, hogy
Bachot ezentúl ne a Bécsi, Berlini, Londoni, New
Yorki Filharmonikusok, hanem régizene-együt-
tesek elôadásában hallgasson.

Az elsô idôkben a régi hangszereket használó
együttesek felségterülete 1750-ig tartott. Miután
azonban a nagy lemezgyártók sokszorosan learat-
ták ezt a termést (ki tudná összeszámlálni, hány-
féle felvételen forog A négy évszak, a Hat bran-
denburgi, a Vízi zene autentikusnak mondott fel-
vétele) és véglegesen kiszorították e csupán jel-
képnek említett mûveket a nagyzenekarok reper-
toárjáról, a régizene, ismét csak a lemez „hátán“
terjeszkedni kezdett a zenetörténeti idôben a
bécsi klasszikusok felé és tovább, lassan már

1850-ig. Ez azonban — egyelôre — nem veszé-
lyezteti a nagyegyüttesek jogát Mozartra, Beetho-
venre vagy Schubertre, mivel a Beethoven-szim-
fóniák autentikus elôadására egy-egy lemezfelvé-
tel készítése végett áll össze, mondjuk a Forrada-
lom és Romantika Zenekara, ehhez csatlakozik
egy sok országot érintô hangversenyciklus, de a
zenei élet mindennapjait nem rengetik meg a
mégoly kiváló alkalmi társulások.

Szintén a hanglemezgyártásnak tulajdonítom a
homogén mûsorú nagyzenekari hangversenyek
elterjedését. A 20. század elsô felében — sôt, to-
vább — gyakorlatilag Beethoven volt az egyetlen
múlbeli alkotó, aki zenekari szerzôi estre érde-
mesnek bizonyult, sôt, valamennyi szimfóniáját
felölelô ciklusra is. (Illetve hozzá kell tennem
még Csajkovszkijt, mint népszerû estek „fôsze-
replôjét“). A korábbi mûsorszerkesztô gyakorlat:
nyitány vagy barokk concerto, klasszikus-roman-
tikus versenymû vagy kortárs kompozíció, szünet
után egy nagy szimfónia — akár más-más korsza-
kból. Miután LP-n megjelent és melomán úr pol-
cára került a négy Brahms szimfónia dobozban
— ez is csak példa — a lemezstruktúrából átke-
rült az egynemû mûsorszerkezet a hangverseny-
gyakorlatba is. Korábban legfeljebb a nagy mes-
terek születési- vagy halálozási évfordulóin ren-
deztek szerzôi-est típusú zárt mûsorú koncertet.
Jellemzô, hogy 1967-ben Párizsban Festival fel-
irattal emeltek ki plakáton egy egyszerû zenekari
Mozart-estet (1980-ban már nem). Ez a hangver-
senytípus egyeduralkodóvá ugyan napjainkig
nem vált, de minden esetre megjelent, s nem elha-
nyagolható arányban. Ebben a vonatkozásban a
lemez a kamara- és nagyzenekarokra egyaránt ha-
tott. Az elôbbiekre kivált a régizene terjedésével.
Mert amíg a hangverseny-látogató nem tartotta -
mert nem tarthatta - otthon dobozolva Bach Négy
zenekari szvitjét, senkinek nem jutott eszébe,
hogy e mûveket egy estén ciklusban játssza végig.

Ami mára defenzívába került, vagy legalábbis
igen ritka lett, az a semmiféle közös gondolatra
fel nem fûzhetô tarka program. Ha Toscanini ma
élne, aligha hozná New Yorki Filharmonikusait a
következô mûvekkel Budapestre: Rossini A tolvaj
szaka-nyitány, Beethoven VII. szimfónia, Kodály
Nyári este, Debussy A tenger, Wagner Tristan és
Izolda-elôjáték (1931. május 21). Aminthogy a
Chicago Symphony sem prezentálhatna ilyen
programot: Cherubini Anakreon-nyitány, Debussy
Három nocturne, R. Strauss Sorrento szikláin (Az
Itáliából c. szimfonikus költemény tétele), Kodály
Psalmus Hungaricus, Concerto (ôsbemutató) Brahms
Magyar táncok (Chicago, 1941. február 6.)

E vázlat csupán a zenekarok mûsor-szerkeze-
tének változásaira hívja fel a figyelmet. Parttalan
téma ez is, érintôleg sem fért volna e dolgozatba
a többi hangversenymûfaj átalakulásának tárgya-
lása. Breuer János
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Karajan mindig újra visszatért abba a
városba, ahol mesterségét olyan odaadással
és alapossággal megtanulta. Mindig büszke
volt erre, úgy, hogy azokat a kollegákat
akik hasonlót nem tudtak felmutatni,
hanem elôször más tanszakon tanultak, —
köztük kiváló hangszeres elôadómû-
vészeket vagy énekeseket, — „nem hivatá-
sosak“-nak nevezte. 

Itt Ulmban minden számottevô színház-
és koncert darabot oly behatóan tanul-
mányozott, hogy azok mindenkorra
rögzôdtek emlékezetében. Játszva bánt
velük amikor késôbb mint karmester és
rendezô egyidejûleg volt képes dirigálni és
színpadi, technikai utasításokat adni. Hogy
tudatosítsa magában, hogy miképp lehet
saját belsô erônkkel gazdálkodni és hogy
mely feladatoknál növekszik külö-
nösképpen a kortizon-szint, alkalmanként
kísérleti személyként stresszvizsgálatok
rendelkezésére állt (lásd a ZENEKAR
2000/3 számát).

Mellesleg becsvágy fûtötte, hogy a leg-
gyorsabb autókat és a legmodernebb
kisrepülôgépeket tesztelje, valamint saját
vitorlás jachtjával, az általa betanított 
legénységgel regattákon induljon. Eze-
ket a hobbikat én inkább a kikap-
csolódáshoz számítanám. De mindenütt
gyôznie kellett és egészen természetes,
hogy ehhez környezetének is hozzá kellett
járulnia. Amikor egy Beethoven szim-
fóniánál a kis karmesteri pálcával egyedül
állt a zenekarunk elôtt, néha egyáltalán
nem úgy tûnt, hogy energiáit teljesen
kihasználja.

Mindezt az Ulmban megszerzett funda-
mentumnak köszönheti, amire fel tudta
építeni élete példa nélküli eredményeit.
Talán a türelmetlen, lankadatlan igény volt
az, amivel küzdô társait gyakran túlter-
helte, úgy, hogy az ulmiak ötéves ottani
tevékenysége után el akartak válni tôle.
Egy bölcs intendáns bocsátotta ôt világgá,
habár Karajánnak még nem volt új
szerzôdés a zsebében. Az ulmiak maga-
tartását mély megbántásként és hálát-
lanságként élte meg. De az ulmiak ezáltal
talán közremûködtek abban, hogy Karajan
megerôsödjön abban az elhatározásában,
hogy a jövô útjait minden irányban biztosí-

tani kell. Senkitôl sem akart többé függeni,
önmaga akarta az irányt és a célt
meghatározni.

Amikor Aachenben zeneigazgató lett és
különleges kvalitásai mindinkább
szóbeszéd tárgyává váltak, rövidlejáratú
ajánlatoktól már nem hagyta elcsábíttatni
magát. Életútját világos egyéni vonallá
kovácsolta. A Berlini Filharmonikus
Zenekar szerette volna megismerni az
aacheni fiatal tehetséget és egy koncertet
ajánlott fel számára. Karajan visszautasí-
totta. Nem akart Berlinben a sok dirigens
közül egyként megjelenni. Ott végül is
létezett a nagy filharmonikus hang-
versenysorozat. Ebben Furtwängler öt,
további három neves dirigens egy-egy kon-
certet vezethetett. És ezek többek között
Karl Böhm, Eugen Jochum és Hans Knap-
pertsbusch voltak..., akikre a filharmoniku-
sokkal turnékat is rábíztak. Karajan kinyil-
vánította, hogy ezt a sorozatot éppen ôrá
szabták. Míg felkészül erre, Aachenben
marad. Ez az öntudatosság a berlinieket
meghökkentette és kíváncsivá tette;
rövidesen elérte célját.

A Berlini Rádió Szimfonikus Zenekara
meg akarta hívni ôt egy koncertre a háború
után. Karajan akkoriban Londonban
tartózkodott. A szerzôdést csak azzal a
feltétellel akarta aláírni, ha a belépôdíjakat
felemelik. Ismeretes, hogy milyen nehezen
lehet karmestereket még szakemberek
között is megítélni. A közönségnek még
nehezebb dolga van. Így Karajan a kon-
certélmény megítélését a belépôdíjak
emelésével kívánta segíteni. Az élet túl
rövid ahhoz, hogy arra várjunk, míg mások
az igazi kvalitásokat felfedezik. Terveiben
a pénz lényeges szerepet játszott. Dehát
sokan gondolkoznak hasonlóképpen és ki
ne szeretné piaci értékét ilyen sikeres
módon közvetíteni tudni? Mindenesetre
ebben is sokak számára példakép volt.

Mindenek feletti célja Furtwängler
utódlása volt. Tudomására jutott, hogy
Furtwängler nagyothallása miatt elveszí-
tette munkaképességét és életörömét.
1954-ben, két héttel a Berlini Filharmo-
nikus Zenekarral tervezett elsô amerikai
útja elôtt meghalt. Nagyon gyorsan kellett
helyettest találni. Tradicionális utazó diri-

genseink azonban másutt voltak elfoglalva.
Ütött Karajan órája. Mindazonáltal még itt
is feltételeket szabott: nem mint
vendégkarmester, hanem a zenekar veze-
tôkarmestereként kívánt útra kelni. Ez ter-
mészetesen lehetetlen volt, mivel egy ilyen
szerzôdést nyugalmas körülmények között
kell egyeztetni és kialkudni. Karajannak
azonban ismét volt ötlete: azt ajánlotta a
berlini kulturális szenátornak, Joachim
Tiburtiusnak, hogy a turnét sajtókonferen-
cia keretében jelentse be és egyúttal
kérdezze meg tôle, hogy vállalná-e a
zenekar vezetô karmesteri tisztségét. A
javaslatot végül is sokan elfogadták, hiszen
egy kérdés még nem jelent elkötelezett-
séget. Így történt, és Karajan válasza:
„Ezer örömmel“ azonnal világgá röppent.
Ezzel egy alternatív megoldás elég bajossá
vált. Közben Karajan szert tett rajongókra,
még a zenekari tagok közül is, így az
együttes elfogulatlan döntése a jövendôbe-
li zenekarvezetô személyére már nem volt
lehetséges.

Sokszor feltettem magamnak a kérdést,
hogy amikor Karajan a követeléseivel
mindig elment a határig, sôt sokszor 
új határokat vont meg, hogyan tudott olyan
biztos lenni abban, hogy merész igényeivel
egyszer nem árt önmagának. — Udvarias
és szerény fellépése, sôt a fellépések utáni
meghajlásai sem utaltak erôs akaraterejére.
Ha az embernek példaképre lenne szük-
sége, hogy hogyan kellene saját sorsát
kezébe vennie úgy, hogy abból a legjobb
süljön ki, sokat lehetne tanulni tôle. 

Karajan természetesen a legnagyobb
karmestereknek egyike volt, pedig nem is
tartozott a legkényszerítôbb egyéniségek
közé: kezei rendkívül lágy, egyenletes
köröket írtak és teret engedtek sokféle
érzelemnek. ô maga nem rajzolta fel meg-
határozóan, hogy a lélek mélységeibôl a
zene mit képes kioldani, hanem a partitúrát
hangjegyi hûséggel futtatta át lelki szemei
elôtt, a különbözô értelmezéseket a hall-
gatókra bízva. A publikum elsôrendû ki-
szolgálásban részesült, mindenki megkap-
ta, amire leginkább vágyott. Erôs érzelmi
indulatokat, tempóváltoztatásokat vagy
dinamikai eltéréseket nem tûrt, ami némi-
leg ellentmondott visszafogott fellépésé-

Werner Thärichen

Emlékezés Herbert von Karajanra

2000. október 1-jén került sor Ulmban az évenkénti Herbert von Karajan rendezvényre,
annak állítva emléket, hogy a fiatal dirigens karrierje 1927-ben innen indult.

Werner Thärichen a Berlini Filharmonikus Zenekar elsô szólótimpanistája és igazgatója volt. 
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nek. Ezek a külsô és belsô ellentétek sok
emberre varázslatos hatást gyakoroltak.
Brilliáns technikával készült hanglemezek
és TV felvételek majdhogynem imádni
való jelenségként mutatták be ôt. Maga
ellenôrzött minden felvételt és beállítást.
Mivel kívánságai a legtöbb esetben meg-
valósultak, állandóan új tervek és igények
születtek. 

Aki közelségét hódolatteljes viselkedéssel
kereste, szívélyes fogadtatásban részesült.
Másképpen lenézôen és bizalmatlanul
viselkedett. Japánban ô volt „A Császár“
isteni jelzôvel, de egyben a reménytelen
megközelíthetôséggel. A zenekarral szem-
ben igényes és ellentmondást nem tûrô
erôszakot alkalmazott. Törôdött a zenekari
tagokkal, ha orvosi gondozásra szorultak,
ámbár ezt „hangszerápolás“-nak is fel lehet
fogni. Egyébként magához ragadta a döntést,
hogy ki játszhat koncertjein és kit lehet új
tagnak felvenni. 

A „Paukenschläge - Furtwängler oder
Karjan“ c. könyvemben azokról a drámai
összeütközésekrôl számolok be, amik ilyen
magányos döntéseket váltottak ki. Még a
bécsi kollégák is regélhetnek errôl: a hírt,
hogy Ausztriát megbüntetendô nem akar
ott soha többet dirigálni, a sajtó nagy
élvezettel kapta fel. Minket, a Berlini Fil-
harmonikusokat, a bécsi kollégák szolidar-
itás nyilvánítására bíztattak. De Karajantól
megtanultuk, hogyan kell hasznot hajtóan
lépnünk és anyagi érdekeket érvénye-sí-
tenünk. Így kiálltunk mellette, amíg a
dolog nem minket érintett. A zenekar igaz-
gatójaként az erôs feszültségeknek én ittam
meg a levét.

Beszámolóm a zenekari demokratikus
jogokért Karajannal folytatott küzdel-
memrôl fontos kiegészítésre szorul. Amit
annakidején a zenekari tagok sem tudtak,
Karajan kitalálta: Furtwängler szerzôdésé-
ben benne foglaltatott, hogy a mûvészeti
vezetésnek joga van az új tagok felvételé-
rôl is dönteni. Ezt a passzust Karajan elôtt
eltitkolták. Rászedettnek érezte magát és
mélyen megbántódott, hiszen azt ígérték
neki, hogy elôdjének minden jogát és
kötelezettségét átveheti. Csupán csak az
volt a csekély különbség, hogy Furtwän-
gler sohasem élt ezzel a lehetôséggel. A
felelôsséget tudatosan engedte át a
zenekarnak; hiszen annak érdeke fûzôdött
ahhoz, hogy utánpótlásnak csak a legjobb
erôket szerzôdtesse. Azonkívül a zenekar-
ral megosztott felelôsség a hangintenzitás-
nak is hasznára vált.

Karajannál azonban inkább arról volt
szó, hogy további hatalmi- és fegyelmezési
eszközt kapjon a kezébe, mivel a zenekar-
ban a fegyelem idônként valóban kívánni
valót hagyott hátra, és hatalmát senkivel
sem kívánta megosztani. Elôdeim az igaz-

gatóságban soha nem beszéltek arról, hogy
a kulturális szenátornak ezt a szerzôdésvál-
tozatot javasolták, vagy saját adatgyûj-
tésének eredménye volt-e. Roppantul örü-
lök annak, hogy engem errôl soha nem tá-
jékoztattak, másképp a zenekar érdekeit
nem tudtam volna olyan elfogulatlanul
képviselni. Amikor én Karajannal a bécsi
legkényesebb összekülönbözések után is-
mét visszatértem Berlinbe, Jürgen vezetô-
ségi tag kollegám így vélekedett: „Jó, hogy
felülkerekedtél a mi nagy mesterünkön, de
ezt ô neked soha nem fogja megbocsátani.“
És valóban így történt. Senki nem alázott
meg úgy ahogy ô, de senki sem pártfogolt
úgy, mint ô.

Zeneszerzôként próbáltam levegôhöz
jutni, ha a Karajannal való huzakodásom
fulladással fenyegetett. ô váltotta ki be-
lôlem a 139. zsoltár megzenésítését. Isten
határtalan mindenhatósága népét (a zene-
kart) igencsak irritálta. A mester nélkül
nem lehetett önálló gondolatokat, vagy
érzéseket kifejezni. A bibliában is utána
olvasható hogy ez hova vezet. Még a Bat-
rachomyomachia, a Békaegérharc is pass-
zol a mi körülményeinkre. Már a régi
görögök is tréfálkoztak az elhúzódó hôs-
dicsôitésen. Ma a személy- és sztárkultusz
a maga helyére került. Partitúrámat elküld-
tem Karajannak, aki akkoriban Zürichben
porckorong operáción esett át.  Levelem-
ben egészen ôszintén megírtam, hogy ô
inspirált a kompozíció megírására. Feszül-
ten vártam a reakciójára, ami nem sokáig
váratott magára. Két nap múlva felhívott:
senkinek se mutassam meg a partitúrát, ô
akarja az ôsbemutatót dirigálni, ami 1977-
ben a Berliner Festwoche keretében meg is
történt. A színházat mindig nagyon ked-
velte.

Ma egész mûvészi pályafutását egy nagy
színháznak látom. Az anyagot hozzá a
környezetébôl vette, ahol az embereket
akkor díjazzák, ha kiválnak a többitôl. A
legmagasabb elismerés eléréséhez nem
szabad kis játszmákba bonyolódni. Nagy
színházat pedig nem lehet minden szereplô
különbözô kívánságait figyelembe véve
játszani. Karajan nemcsak eljátszotta
nekünk attraktív sikerpályáját, sok feszti-
vállátogató szenzációéhségét is csillapítot-
ta. Fellépésével lelkesíteni és boldoggá
tenni tudott. Isteni és ördögi mûvészien
szövôdtek össze benne. Ilyesmi azonban
nemcsak a mûvészeknél fordul elô. Part-
nereitôl sokat, néha túl sokat követelt, de
ugyanakkor az idô szellemének is érzékeny
kifürkészôje volt. 

Halálának tízéves évfordulóján Karajan
emlékmûsorra kaptam meghívást a német
TV2-be. Elôttem Sabine Meyer klarinétos
beszélt, aki miatt egykor olyan heves viták
folytak. Elmesélte, hogy egy nap Karajan

felhívta telefonon. Amikor megkérdezte ôt,
hogy mi újság, Karajan azt válaszolta:
"Semmi, csupán azt szerettem volna tudni,
hogy van; egyéb semmi." Azt hittem, nem
jól hallok. Ezt a szemérmes együttérzést a
fônökünktôl soha nem tapasztaltuk. Úgy
meglepôdtem, hogy egyetlen szót sem
tudtam összehozni abból, amit korábban
hozzászólásomhoz végiggondoltam. Még
egy ilyen tulajdonsága is volt tehát!

Éppen ennyire meglepôdtem, mikor
néhány évvel a halála elôtt egy a pél-
daképére vonatkozó kérdésre Furtwänger
nevét említette. Lehetséges volt ez egyál-
talán? Karajan és Furwängler teljesen
ellentétes karakterrel rendelkeztek. Ezek az
ellentétek egyesültek volna Karajanban?
De ha ez elôdjének alázatos önfeláldozása
utáni titkos vágyakozása volt csupán,
akkor is emberi kapacitásának egy hihetet-
len dimenziójára vetett fényt. Ma abból
kell kiindulnom, hogy nemcsak két lélek-
kel rendelkezett, hanem figyelemreméltó
magasságok és mélységek szunnyadtak
benne. Miért nem akart errôl éppen velünk
beszélni?

Egy évvel a halála elôtt jelentette ki nyil-
vánosan hogy a bécsieket még igen, de a
Berlini Filharmonikusokat soha többet nem
fogja dirigálni. Ennek a döntésnek a
motivációja rejtve maradt elôttünk. Ez igen
sajnálatos, hiszen a nem kimondottat kölc-
sönösen megérhetôvé tehettünk volna. A
másikat belátóvá tenni, vagy véleményé-
nek megváltoztatására bírni, úgysem lett
volna lehetséges. De a zeneépítés érdeké-
ben 30 éven keresztül végzett együttmûkö-
désnek nem kellett volna véget érnie.

Ha az ember a karmester és a zenekar
közötti viszonyt egy házassághoz hasonlít-
ja, úgy én 30 évig házasságban éltem vele.
Nem hiszem, hogy egy kritikus vagy
zenetörténész pontos képet tudna errôl a
rendkívüli dirigensrôl rajzolni. Még a leg-
hûségesebb koncertlátogatók is csak
ünnepi hangulatban látták ôt. Komolyan
felteszem magamnak a kérdést: vajon he-
lyes volt a színpad mögötti területet is be-
világosítani? Nyilvánvaló, hogy mindenki,
mi Filharmonikusok is, hibákat követtünk
el, de miért nem tanulhatnánk ezekbôl a
hibákból? Ha Karajan csillagának ragyo-
gása az én leleplezésem következtében va-
lakiben is elhalványult volna, attól bocsá-
natot kérek.

Mi leróttuk köszönetünket: a Berlini Fil-
harmonikusok elôtti utcának az ô nevét
adtuk és Ulmban évente koncertekkel
hódolnak Karajan emléke elôtt. 

(A cikk elsôként a „Das Orchester“címû
lap 2001/2. számában jelent meg. Köszön-
jük a közlés jogát.) 
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ZENETÖRTÉNET

Hannover zenei életének aranykora 1851-
ben, V. György király trónralépésével
kezdôdik. A vak uralkodó számára nagy
örömet jelent a zenehallgatás, lelkes
támogatója a muzsikának. Nevének
feltüntetése nélkül rövid értekezéseket ad
közre a zenérôl, érdeklôdése a magán-
szervezésû hangversenyekre is kiterjed.

Heinrich Ehrlich (1822 - 1899), bécsi
születésû udvari zongoristának (1844-ben
Kolozsvárott, 1845-ben Pesten is fel-
lépett, „Magyar fantáziák“ c. mûvét 1846-
ban adta át Lisztnek, és 1893-ban, "Dreis-
sig Jahre Künstlerleben" c. emlékiratában
Liszt 2. magyar rapszódiájának dallamát
saját szerzeményeként említi; szerzemé-
nyei között szerepel a „Konzertstück in
ungarischer Weise“ c. kompozíció is)
nagy szerepe van abban, hogy a fiatal
Joachim kapcsolatba kerül a hannoveri
udvarral. Bemutatja ugyanis Bernstorff-
Gartow grófnônek, aki nagy zenekedve-
lô, és közbenjárásának köszönhetôen
Joachim hamarosan az egyik legkedvel-
tebb személy lesz a királyi palotában.

Joachim hannoveri kinevezésével a
következô feladatkörök járnak együtt:
koncertmesterként közremûködni a fon-
tosabb operaelôadásokon, szólistaként
fellépni a zenekar hangversenyein, illetve
a próbák során az egységes zenekari
hangzás megteremtése, valamint az ud-
vari zenekari estek vezénylése. Új állásá-
nak nagy elônye, hogy az öt nyári hónap
során szabadon rendelkezhet idejével,
turnékon vehet részt Európa különbözô
országaiban.

Kapcsolatba kerül a hannoveri udvari
színház karmesterével, Heinrich Marschn-
er (1795 - 1861) zeneszerzôvel, akinek
operái mintegy hidat képeznek - fôleg a
drámaiság szempontjából - Weber és a
fiatal Wagner mûvészete között.

Marschner élete is bôvelkedik magyar
kapcsolatokban. 1815-ben ismerkedik
meg gróf Amade Tádéval, a pozsonyi
lovasezred kapitányával, aki már fiatalon
kitûnik zongorajátékával, de különösen
improvizáló készségével. Amade veszi
pártfogásába (mint ahogy késôbb 
Lisztet is), és Bécsbe viszi. Ajánlatára

1817-ben gróf Zichy N. János családjánál
lesz zenetanító.

Többször megfordul Nagylángon, a
Zichy család Fejér megyei birtokán. 
A gróf felkérésére itt komponálja azt a
magyaros nyitányt, amit 1818. okt. 11-én
mutatnak be Székesfehérváron, a Balog-
társulat színházavató elôadásán. 1817-ben
Pozsonyban feleségül veszi Cerva Emiliát
(egyik tanújuk Klein Henrik), aki fél év
múlva meghal, és 1820-ban Pozsonyban
újra megnôsül: felesége Jägi Franciska.

Mivel Marschner inkább saját mû-
veinek elôadásával törôdik, bizony elô-
fordul, hogy Joachimnak kell kijavítani a
Beethoven szimfóniák és Gluck-mûvek
zenekari szólamaiban található hang-
hibákat, amiket az ünnepelt Marschner
kapellmeister korábban nem vett észre...

Bár Joachim tevékenységét elismerés
övezi Hannoverben, mégis magányos.
Hiányoznak neki weimari barátai, külö-
nösen Liszt társasága.

Megírja a Hamlet-nyitányt és elküldi
mesterének. 1853. márc. 21-i, Lisztnek
írott levelében megvallja, hogy magá-
nyossága közepette fordult a Hamlet-
témához, ami egyébként már Weimarban
is foglalkoztatta. Elégedetlen az ered-
ménnyel, ezért újra meg újra átírja a mû-
vet, de végül Liszt bátorítására elkészül vele.

Joachim nemcsak Hannoverben lép fel.
Jelentôs esemény számára az 1853. május
15.-17. között, Düsseldorfban megrende-
zésre kerülô Niederreinische Musik Fest,
ahol elmélyül barátsága Schumannal.

A fesztiválon aratott sikerének köszön-
hetôen Joachim Németország leghíresebb
mûvésze lesz. Schumann 1853. június 8-án
levelet ír neki, amelyben nem titkolja meg-
lepetését a neki elküldött Hamlet-nyitán-
nyal kapcsolatban. A mû már az elsô han-
goktól kezdve felkelti Schumann érdeklô-
dését. Nagyon szeretné, ha az elsô adandó
alkalommal elô lehetne adni a nyitányt.

Schumann levele végén megköszöni a
düsseldorfi koncert alkalmával neki aján-
dékozott Beethoven hegedûverseny-par-
titúrát, megemlítve, hogy az mindig
Joachim nagyszerû elôadására fogja
emlékeztetni.

Brahmsszal 1853 tavaszán ismerkedik
meg Joachim. Az elôzményekrôl annyit,
hogy az 1848-49-es szabadságharc bu-
kását követôen Reményi Ede emigrálni
kényszerül. Magyar honvédtisztek társa-
ságában, Hamburgban vár behajózásra,
Amerikába készülnek. Valószínûleg ek-
kor találkozik elôször a fiatal Brahmsszal,
akivel késôbb Németországban kon-
certezik, és így jutnak el 1853 tavaszán
Hannoverbe. (Reményi 1849-es amerikai
utazásáról nincsen biztos adatunk. Kétsé-
geink vannak afelôl, hogy ekkor Ame-
rikában is jár, ugyanis 1849. nov. 10-én és
19-én még Hamburgban lép fel, és 1850.
január 16-án, a Hölgyfutár (56.l.) már
párizsi hangversenyérôl tesz említést) 

Reményi és Brahms 1853. május 12-én
ad búcsúkoncertet Celle-ben, innen utaz-
nak tovább Hannoverbe. Május 2-i, elsô
koncertjükhöz érdekes eset kapcsolódik.

A Dunckers Hotelben, a hangverseny
színhelyén lévô zongora fél hanggal
mélyebb a szokásosnál. Brahms erre azt
tanácsolja Joachimnak, hangolja a hegedû
a-húrját a zongora bé-hangjához, és így,
cisz-mollba transzponálva játssza el
Joachimmal Beethoven Op. 30. Nr. 2. (c-
moll) szonátáját. (Az eset kapcsán
Andreas Moser megkérdezte Joachimtól,
mennyire tekinthetô hitelesnek az említett
történet. „Hm, ilyen tréfákat velem elég
gyakran megengedett magának Brahms“ -
hangzott a tömör válasz. Lásd: Moser: J.
Joachim, Berlin, 1908. I. köt. 164. l.)

Reményi még a bécsi konzervatórium-
ból ismeri Joachim nevét (Joachim 1839-
43, Reményi 1843-46 között tanul Bécs-
ben, Böhm Józsefnél), akinek Hannover-
ben bemutatja a fiatal Brahmsot.

Joachimra felvillanyozólag hat a ham-
burgi zongoristával folytatott beszélgetés,
de fôleg az, amikor Brahms játszik neki
C-dúr (Op. 1.) szonátájából (amit ezt kö-
vetôen Brahms Joachimnak ajánl), elôad-
ja neki a Scherzo-t (Op. 4.) és még más
kompozícióit. Joachim ámulattal hallgatja
a teljesen ismeretlen fiatalember játékát.
Amikor Brahms tovább utazik Hannover-
bôl, Joachim így búcsúzik tôle: "Régóta
ismerem Reményit, és most, amikor úgy
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hiszem megismertem önt, nem tudom
elképzelni, hogy képes lesz sokáig elvi-
selni a társaságát; valamilyen okra hivat-
kozva hagyja ott, szívbôl örülnék ha vis-
zontláthatnám önt Göttingenben, ahol a
nyarat eltölteni javaslom. Nagyfokú ro-
konszenvet táplálok ön iránt."

A két vándormuzsikus Joachim köz-
benjárására játszik az udvarnál is.

Joachim szeretné továbbfejleszteni
Lipcsében megalapozott általános mû-
veltségét, és az elkövetkezendô néhány
évben a nyarat Göttingenben tölti, ahol
történelmi és filozófiai elôadásokat hall-
gat az egyetemen.

Közben Weimarban Brahms valóban
megválik Reményitôl és Göttingenbe uta-
zik, hogy a nyarat Joachimmal töltse,
majd Joachim ajánló levelével Düssel-
dorfba megy, Schumannhoz. 1953 szep-
temberében adja át a levelet Schumannak,
amire hamarosan meg is érkezik a tömör
válasz Joachimhoz: „Das ist der, der kom-
men musste! R. Schumann.“ (ô az, akinek
el kellett jönnie!)

Joachimot — valószínûleg Liszt javas-
latára — meghívják az 1853. október 3. és
5. között, Karlsruhéban megrendezésre
kerülô zenei fesztiválra. Joachim  szeptem-
ber 9-i, Lisztnek írott levelében érdek-
lôdik, hogy ô mikor utazik, mert szívesen
csatlakozna hozzá. 

Bülow október 12-én kelt, édesanyjá-
nak küldött levele arról számol be, hogy
Liszt társaságához csatlakozva, néhány
fiatal muzsikus, köztük Bülow és Joachim
Baselba utaztak, hogy Wagnerrel talál-
kozzanak, majd két kellemesen eltöltött
nap után Strasburgba mentek.

A karlsruhei fesztiválon Joachim saját
hegedûversenyét és Bach Chaconne-ját
adja elô. Liszt igaz barátsággal viseltetik
iránta, és ettôl kezdve tegezô viszonyban
vannak. Strasburgban Wagner felolvassa
a weimari baráti körnek a „Nibelung
gyûrûje“ szövegét. Joachimra olyan ha-
tással van a vers nagyszerûsége, hogy
koncertmesternek ajánlkozik a hatalmas
mû elsô elôadására. Wagnert is elbûvöli
Joachim kellemes egyénisége. (Végül
Joachim mégsem mûködik közre kon-
certmesterként a Nibelung gyûrûje bemu-
tatásakor. Wagnerrel 30 év múlva
találkozik legközelebb, Berlinben.)

Hannoverbe visszatérve Berlioz fel-
kéri, mûködjön közre egy Brunswickban
tartandó hangversenyen. Errôl így ír
Berlioz Lisztnek, 1853. október 26-án:

"A kitûnô Joachim eljött, hogy két
darabbal mûködjön közre az itteni kon-
certen. Nagy sikere volt; csak gratulálni
tudok magamnak, hogy kieszközöltem ezt
a szerencsét Brunswick zenekedvelôi szá-
mára, akik még nem hallották játékát."

Brunswickból egyenesen Düsseldorfba
utazik, ahol október 27-én lép fel, Schu-
mann meghívására. Elôzôleg, szeptember
14-én Schumann írja neki, hogy a düssel-
dorfi koncerten szeretnék elôadni a Ham-
let-nyitányt, majd így folytatja levelét:

"...Mennyire szerettük volna, hogy ve-
lünk töltse a tegnapi napot. Ünnepi nap
volt - a feleségem születésnapja. Ajándék-
ként megleptem ôt egy nagy zongorával és
néhány kompozícióval is. Beigazolódott,
amit ön gondolt: komponáltam egy Faust-
nyitányt. Írtam egy Konzertstück-öt is zon-
gorára és zenekarra, és egy fantáziát he-
gedûre és zenekarra, az utóbbi komponá-
lása közben sokat gondoltam önre. Itt kül-
döm, mellékelve; ez az elsô ilyen jellegû
próbálkozásom. Kérem, tudassa velem, ha
valami megvalósíthatatlan benne, és ké-
rem, hogy jelölje be a vonást az arpeg-
gióknál, és mindazt, ami a kéziratban
szükséges, majd pedig küldje vissza a par-
titúrát néhány napra. A kadencia csak
ideiglenes, túlságosan rövidnek tûnik, és
azt hiszem, írok helyette egy hosszabbat..."

Október 13-án Schumann elküldi
Joachimnak hegedûversenye kéziratát,
azzal a kívánsággal, hogy adja elô Düs-
seldorfban megrendezésre kerülô elsô
koncertjükön. Schumann d-moll hegedû-
versenyét áttanulmányozva Joachim szo-
morúan tapasztalja, hogy a mû helyenként
már Schumann szellemi leépülésének
jeleit mutatja, és sohasem tûzi mûsorra.
(A kottának Joachim halálát követôen egy
idôre nyoma vész, majd 1933-ban Arányi
Adila és Jelly kezdenek nyomozni 
a versenymû után. Sikerül is rábukkanni 
a Berlini Állami Levéltárban, majd
hosszas bonyodalmak után Arányi Jelly
1938. február 16-án adja elô Londonban,
a Queen's Hallban, saját átdolgozásában,
a BBC Symphony Orchestra kíséretével,
Sir Adrian Boult vezényletével. Valami-
vel ezt megelôzôen, Németországban is
elhangzik a koncert Kulenkampf elôadá-
sában, majd késôbb az USA-ban is,
Menuhin tolmácsolásában. Lásd részlete-
sebben: Zenekar, 2000. szeptember, 31.-
32. l.)

1853-54 telét Brahms Joachimmal tölti
Hannoverben, és néhány hétre ide jön
Bülow is.

Bülow decemberben, édesanyjának
küldött levelében arról ír, hogy „...
Joachim halálra unja magát itt, nem
ismer senkit és szeretne megszökni innen;
elmondhatatlanul unalmas itt, de így több
ideje jut a saját dolgaira, ennek ez az
egyetlen elônye. Inkább lennék Berlinben
vagy Drezdában...“

1854. január 1-jén Bülow ezt írja
Raffnak: „Joachim H. Grimm Deme-
triusáról komponált nyitányán dolgozik
— igazán zseniális mû (ennek leírására is
szükséges lenne kigondolni egy jobb kife-
jezést); hogy ne zavarjam túl sokat, el-
mentem kirándulni.“

Január 9-én Joachim tudatja Liszttel,
hogy 13-án felkeresi Weimarban, és

örömmel mûködik közre az udvari zene-
estélyen. Említi még, hogy 12-én Lip-
csében, a Gewandhausban adja elô Schu-
mann Fantasie c. mûvét, valamint saját
versenymûvét.

Schumann és felesége Düsseldorfból
átjön Hannoverbe, a „Paradis und Peri“
elôadására, és egy koncertre, így január
20. és 28. között néhány igen kellemes
napot tölthetnek együtt Joachimmal és
Brahmssal. Még sohasem látták Schu-
mannt ilyen jókedvûnek, így senki sem
sejti a közeledô, tragikus eseményeket.
Schumann fokozódó kedélybetegsége
következtében 1854. február 27-én 

Joachim (G. F. Watts festménye)
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öngyilkossági kísérletet tesz: a Rajnába
ugrik. Joachim döbbenten olvassa a hír-
adást a Kölnische Zeitung-ban, hiszen
Mendelssohn halála óta Schumannhoz
vonzódik a legjobban.

Brahms, majd Joachim is Düsseldorfba
utazik, de Joachimnak egy korábban,
Berlioznak tett ígérete miatt néhány nap
múlva vissza kell térnie Hannoverbe.

1854 nyarán Wagner a sitteni zenei fesz-
tiválra hívja meg Joachimot, de ô a télen
átélt izgalmak miatt inkább a pihenést
választja. Hazautazik Pestre, rokoni láto-
gatásra, de fellépést itt sem vállal. A Höl-
gyfutár 1854. okt. 11-i száma tréfásan fel
is rója neki, hogy „.. jött, ment, látott, és
sehol sem hallatá magát.“ (Ittartózkodá-
sával kapcsolatos, rövidebb híradások a
lap szept. 21-i, 25-i és 30-i számaiban
olvashatók. Néhány évvel korábban, a
szabadságharcot követôen járt utoljára
Pesten, amikor fellépett ugyan egy kon-
certen, de önálló hangversenye nem volt.)

1854 november 16-án, Hannoverbôl,
Lisztnek írott levelében magyarországi
látogatásáról is beszámol:

„... Mondjak valamit magamról is?
Voltam odahaza; muzikálisabbnak tûn-
nek, mint az itteniek, Hannoverben... A
Duna Pestnél nagyon szép, a cigányok oly
lelkesedéssel játszanak, mint mindig;
szívbe markoló ez a hang - te ismered.
Több lélek és ritmus van a vonózásukban,
mint valamennyi észak-német zenekarnak
együttvéve, beleértve Hannovert is. Öt
hete vagyok újra itthon...“

(A fentiekkel teljesen egybecseng a
Hölgyfutár szept. 25-i tudósítása: „Pati-

kárus Ferkó hosszabb betegségébôl fel-
gyógyulván ismét hallatja hatalmas palo-
tás nótáit. Tegnapelôtt este a Komlóban
ragadta el a szépszámú közönséget...“ —
írja a lap, megjegyezve, hogy Joachim is
jelen volt, tapsolt, éljenzett majd kezet
szorított vele.)

Közben Schumannt Bonn közelében,
Endenichben kezelik, felesége és barátai

remények és félelmek közepette várják az
események alakulását. Clara Schumann
— akinek közben a hetedik gyermeke is
megszületik — barátai rábeszélésére kon-
certsorozatra vállalkozik, hogy a család
anyagi helyzete ne kerüljön veszélybe. Az
elkövetkezendô két év téli hónapjaiban
számtalan hangversenyt ad Joachimmal
együtt. Egyik, a berlini Sing-Akademie-n,
1855. nov. 4-én tartott hangversenyükrôl
Hans von Bülow elragadtatva írja a Ber-
liner Feuerspritze-ben: „...Nem Joachim
játszott tegnap Beethovent és Bachot,
hanem maga Beethoven!...“

Schumann állapota idônként javulni
látszik, és 1855. márc. 10-én többek
között ezt írja Joachimnak, Endenichbôl:

„... Ismét szándékomban áll kíséretet
írni a Paganini caprice-okhoz, nem olyan
bonyolult formában, mint az a-moll variá-
ciók esetében, hanem egyszerûbb módon,
és ezügyben már írtam egy bizonyos,
rendkívül szeretett hölgynek, aki gondjai-
ba veszi majd ôket. Félek, aggódni fog,
nehogy túlerôltessem magam. Már több
készülôben van közülük; nem tudok egy
negyedóráig meglenni munka nélkül, és
az én Clarám mindig azt írja, hogy képes
vagyok felfrissíteni az elmémet...“

De a remények nem válnak valóra, és
Schumann 1856. július 29-én örökre le-
hunyja szemét. Brahms és Joachim együtt
kísérik koporsóját végsô nyughelyére.

Joachim még 1856. január végén
ismerkedik mg Hannoverben Anton
Rubinsteinnel, a kiváló zongoramû-
vésszel. Rubinstein így ír errôl február 2-
án, Lisztnek:

„Megismerkedtem Hannoverben
Brahmsszal és Grimmel, és Joachimmal
is, akivel eddig még nem találkoztam.
Hármuk közül ô az, aki a legjobban ér-
dekel engem; olyan benyomást kelt ben-
nem, mintha papnövendék lenne egy ko-
lostorban, aki tudja, választhat a kolostor
és a világ között, de még nem választott.“

György, hannoveri király csodálattal
adózik Joachim mûvészetének, és igen
bensôséges kapcsolat alakul ki közöttük.
A király megbecsülését mutatja, hogy
amikor Joachim lemond az operai kon-
certmesterségrôl, „Konzertdirektor“-nak
nevezi ki, mely posztot kifejezetten
Joachim számára hozzák létre.

Joachim vonósnégyest alapít, melynek
tagjai az Eyertt testvérek, Theodor és
Karl, valamint a csellista August Lindner.
Rendszeresen adnak kvartett-estélyeket
Hannoverben.

Brahms is gyakran megfordul a város-
ban. A meghitt, baráti kapcsolat kettôjük
között termékenyítôleg hat mûvészetükre
is, és Joachim több Brahms-kompozíció-
nak lesz „keresztapja“ nemcsak Hanno-
verben, de késôbb Berlinben is. (Andreas
Mosernak alkalma volt áttanulmányozni a
Joachim birtokában lévô, 1858-ban ké-
szült, zongorára és zenekarra írott d-moll
koncert kéziratát, és több, Joachim kezé-
tôl származó korrekciót fedezett fel a par-
titúrában. Az f-moll zongorás kvintett —
ami eredetileg vonóskvintettnek készült,
két csellóval — szintén Joachim hatására
nyerte el végsô formáját.)

Joachim az elsô, aki felismeri Brahms
zenei nagyságát és szilárdan hisz benne,
hogy mûvészete meghódítja majd a zenei
világot.

Brahms és Joachim más elveket vall a
zenérôl, mint Liszt weimari köre, az „új
német iskola“. Brahmsék ezzel kapcso-
latos állásfoglalásukat írásban is a nyil-
vánosság elé tárják a berlini Echo c. lap-
ban (aláírói: Brahms, J. Otto Grimm,
Joachim, Bernhard Scholz, akik 1860.
márc. 3-án, Brahms D-dúr szerenádjának
elôadása alkalmával gyûlnek össze Han-
noverben), amit Wagner "dühödt lázítás"-
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Joachim bejegyzése Rózsavölgyi Gyula (Rózsavölgyi Márk fia, a Rózsavölgyi és Társa zene-
mûkereskedés alapítója) emlékkönyvében, Pest, 1854. szeptember 30-án
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ként minôsít "a nemes lelkû és gyanútlan
Liszt Ferenc ellen" Das Judentum in der
Musik c. írásában, ami a Neue Zeitschrift
für Musik-ban jelenik meg.

Ehelyütt említjük, hogy a korábban
Lipcsében, magiszter Heringtôl, a keresz-
tény vallásról tanultak mély benyomást
gyakorolnak az ifjú Joachimra. Mivel
lélekben már jó ideje ennek a tanításnak
követôje, egy napon azzal a kéréssel for-
dul György királyhoz, hogy szeretne
megkeresztelkedni. A király - akinek elô-
zôleg fogalma sem volt Joachim szárma-
zásáról - örömmel támogatja kívánságát.
A szülök iránti tapintatból - akik hûek
maradnak ôseik hitéhez - az eseményre a
nyilvánosság kizárásával, Hannoverben,
az Ägidienkirche-ben, a király és a király-
né jelenlétében, 1854. május 3-án, 1/2 1-
kor kerül sor, az evangélikus vallás szer-
tartása szerint (részletesebben lásd Moser
német nyelvû Joachim-könyvét: II. köt.
70-72. l.).

Megjegyezzük, hogy Joachim esete
nem egyedülálló híres hegedûmûvészeink
között. A szintén zsidó származású,
német anyanyelvû, de Magyaróváron, a
piaristáknál, magyar iskolában is tanuló
Flesch Károly 1901-ben szintén az
evangélikus vallásra tér át (lásd Csiszár
Péter Flesch-tanulmányát, Mûhely, Gyôr,
1978/1. 54. l.), Reményi (eredetileg Hoff-
mann) Ede neve mellett pedig az áll az
egri ciszterciták gimnáziumának 1838-
39-re vonatkozó anyakönyvi bejegyzései
között, hogy római katolikus vallású.

Joachim szorgalmasan dolgozik szer-
zôként is. A Hamletet újabb nyitányok, a
Demetrius, a IV. Henrik, majd egy Gozzi
vígjátékhoz, és a Kleist költô emlékére
írottak követik. (A „Hamlet“ és a „Kleist“
még Joachim életében megjelenik, a többi
kéziratban marad.)

Zenekari mûvei nem aratnak kimagasló
sikert, viszont annál jelentôsebb a Han-
noverben komponált Konzert in unga-
rischer Weise (Op. 11) c. mûve, amit ma-
gyar hegedûversenyként szoktunk em-
legetni, s amely egyike a legnehezeb-
beknek, amit valaha hegedûre írtak. Bár a
darab témáit Joachim szerezte, a mû ha-
misítatlan magyaros hangulatot áraszt. Ha
nem lenne annyira nehéz, bizonyára
nagyon népszerû lenne a hegedûsök köré-
ben. (1857 nyarán kezdi írni, és 1860.
márc. 24-én mutatja be a versenymûvet
Hannoverben.)

Az Op. 5-ös, hegedûre és zongorára
írott kompozíció 3 darabot tartalmaz: Lin-
denrauschen, Abendglocken, Ballade).

Az Op. 9-es, Hebräische Melodien is
hegedûre és zongorára íródott, míg a Vari-
ation über ein eigenes Thema (Op. 10)
címû, magyar témára írott mû Joachim
brácsa iránti vonzalmáról tanúskodik.

Az Op. 12-es Nocturne szintén hege-
dûre és zongorára készült. Ugyancsak
Hannoverben írja harmadik, G-dúr
hegedûversenyét, amit az 1860-as évek-
ben többször is elôad (a mûnek van zon-
gorakíséretes és zenekari változata is),
majd félreteszi, és húsz esztendôvel ké-
sôbb - fôként Bülow ösztönzésére - újra
elôveszi, több változtatást eszközölve
benne, majd megjelenteti. A mûvet ked-
ves barátja, Herman Grimm elhunyt
felesége, Gisela von Arnim emlékének
ajánlja.

A G-dúr versenymû 1. tétele Achim
von Arnim költô „Isabella von Ägypten,
Kaiser Karls des Fünften erste Jugend-
liebe“ c. költeménye nyomán, Beans Beor
(Bettina Brentano költônô, Gisela éde-
sanyja) által írt dal témájára készül. A
tételnek szimfonikus karaktere van, fon-
tos szerepet kap benne a zenekar.

A 2. tétel gyászinduló jellegû,
egy elvesztett barátot sirató hangu-
lattal, majd nyugalmat és békét
árasztó középrésszel. (Moser szerint
ez az Asz-dúr rész egyike a legszeb-
beknek, amit valaha hegedûre
írtak.)

A 3. tételben az elôadónak alkal-
ma van megmutatni technikai
ügyességét és merészségét.

Mezzoszopránra és zenekarra írja
Szene der Marfa aus Schiller’s
Demetrius (op. 14) c. mûvét (1878).
Joachim igen sok turnén vesz részt a
hannoveri idôszakban, és 1858-ban,
1859-ben és 1862-ben olyan sike-
reket arat Londonban, hogy késôbb
nem múlik el év, hogy ne lépne fel
az angol közönség elôtt.

Különösen jelentôsek a fellépé-
sek sorában a kamara-hangverse-
nyek, olyan közremûködôkkel, mint
Louis Ries, Ludwig Strauss és
Alfredo Piatti. Joachim többet tesz
ebben az idôben Brahms mûveinek
angliai megismertetése érdekében,
mint az összes, itt fellépô mûvész
együttvéve.

A Zenészei Lapok (1861. febr. 13.)
arról tudósít, hogy „Joachim február 9-én

adá elsô hangversenyét Bécsben“, és a
febr. 27-i szám már a második bécsi
hangversenyrôl ad hírt. Gyermekkora óta
most játszik elôször Bécsben.

A 66 esztendôs Böhm József a koncert
után büszkén mormolja maga elé: „És ô
az én tanítványom volt!“

Beethoven hegedûversenyét, Spohr
Adagio-ját, Tartini Ördögtrilla szonátáját,
a magyar hegedûversenyt, néhány szóló-
hegedûre írt Bach-tételt, és Schumann
Fantáziáját (Op. 121.) zenekarral (amit a
szerzô neki ajánlott) és Beethoven F-dúr
románcát játssza a bécsi közönségnek.

Eduard Hanslich hosszú beszámolót ír
a nagyszerû hangversenyrôl (lásd Moser
könyvét). „Nem emlékszünk rá, hogy
korábban valaha is hallottuk volna nyil-
vános elôadásban Beethoven F-dúr
románcát (Op. 50.).“ — írja Hanslick, ki-
emelve Joachim játékának nagyszerû-
ségét, nemességét, mesterkéletlen ôszin-
teségét.

Budapesten 1861. márc. 10-én lép fel
elôször, a Nemzeti Múzeum dísztermé-
ben, Deutsch Vilmos zongorakíséretével.
Mûsora: Tartini: Ördögtrilla szonáta,
Bach: Chaconne, Joachim: magyar hege-

dûverseny (Allegro maestoso, Romanza,
Finale a la Zingara). Ezt követôen, márc.
13-án Ábrányi Kornél hosszú cikket
közöl a Zenészeti Lapokban.
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Rózsavölgyi Gyula 1861 március 1-én kelt levele a Nemzeti
Múzeum igazgatójához, amelyben a díszterem átengedését kéri
Joachim két hangversenyéhez
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Második (utolsó) hangversenyét már-
cius 14-én adja a Nemzeti Múzeum
dísztermében, „a helybeli zenede javára“.
Mûsor: Beethoven hegedûverseny, Men-
delssohn hegedûverseny, Bach: E-dúr
partita (Preludium, Menüett, Gavott),
Joachim: magyar hegedûverseny (Ro-
mánc-tétel), Tartini: Ördögtrilla szonáta.

A beszámoló megemlíti, hogy végül „a
Rákóczy indulót is magány hegedûre szí-
ves volt hozzáadni.“

A Zenészeti Lapok arról is tudósít,
hogy március 10-én az Európa szálloda
éttermében Joachim együtt volt Patikárus
Ferkóval, a híres cigányprímással, vala-
mint Erkellel, Volkmannal, Mosonyival,
Reményivel, Dopplerrel, Huberrel, Rid-
ley-Kohne-nal, Szuk Lipóttal és mások-
kal, míg a lap márc. 21-i száma azt írja,
hogy „március 14-én a fôvárosi lelkes
ifjúság rendezett tiszteletére a »Licinius«
helyiségében... lelket emelô estélyt.“

Február 13-án Joachim a szülei arany-
lakodalma alkalmával rendezett családi
ünnepségen vesz részt Pesten.

1859-ben Marschner hannoveri zene-
igazgató nyugalomba vonul, helyét a
másodkarmester, Fischer veszi át, és 
a fiatal Bernhard Scholz kapja meg Fisch-
er korábbi posztját. Joachim hamarosan
összebarátkozik Scholzzal, és az ô házá-
ban találkozik elôször Amalie Weiss
énekesnôvel (a „Weiss“ csak mûvészneve
volt, Schneeweiss-nek hívták). Amália
1839. május 10-én született Marburgban.
Apja tanácsos, aki hegedûsként lelkes
kvartettjátékos, édesanyja szintén zene-
kedvelô. Amália gyermekkora óta éne-
kesnônek készül.

A Schneeweiss család 1850 és 1853
között részben a Mura menti Bruckban,
illetve a nem messze lévô Grazban tartóz-
kodik, így Amáliának van lehetôsége
zenét tanulni és jó zenét hallgatni. Elsô
szerzôdését Troppau-ban (Brünntôl kb.
100 km északkeletre), a színháznál kapja
14 éves korában, majd a következô idény-
ben Nagyszebenben szerzôdtetik. Itt kel-
lemetlen helyzetbe kerül, mert a színház
igazgatója megszökik a pénztárral. Édes-
anyjával Bécsbe utazik, ahol a Kärntner-
tortheater-nál alkalmazzák, de nem kap
tehetségéhez méltó szerepeket. Mivel a
színházat nyaranta rendszeresen látogatja
egy olasz operatársulat, lehetôsége van az
olasz énekstílus elsajátítására, ami nagy
hasznára válik. Tehetségének híre eljut
Hannoverbe, és Scholz karmester Bécsbe
utazik, hogy szerzôdtesse az udvari ope-

rához. Útban Hannover felé, néhány na-
pot Linzben tölt, ahol meglepetten tapasz-
talja, hogy a Nagyszebenbôl, 7 évvel
korábban „meglépett“ igazgató vezeti a
színházat! Kárpótlásként fellépést ajánl
fel neki, és Amália hatalmas sikert arat.

Hannoverben elôször 1862. ápr. 24-én
lép a közönség elé és azonnal 3 évre szer-
zôdtetik. Öt héttel késôbb Scholz bemu-
tatja Joachimnak, aki Londonból jön át
néhány napra, hogy a király születésnap-
jára rendezett hangversenyt vezényelje. 

Amália és Joachim kapcsolata az 1862.
dec. 13-i koncertet követôen válik szoro-
sabbá, mely alkalommal Amália a Fide-
lio-ból a nagy áriát énekli, Joachim pedig
a Beethoven koncertet játssza Scholz ve-
zényletével.

1863. január 31-én Joachim így ír Han-
noverbôl, barátjának, Grimmnek:

„... Az énekesnô Weiss kisasszony irán-
ti csodálatot illetôen ismét teljesen
egyezik a véleményünk, kedves Avé. Úgy
gondolom, rögtön meg lehet hallani
hangjában, milyen tiszta és mély érzésû
lány, akin - annak ellenére, hogy 18 éves
korában elvesztette apját, és aztán halá-
los ágyán ápolta édesanyját és nôvérét —
nem maradt semmilyen káros nyoma a
frivol Bécs színházi életének. Ez az igazi,
mûvészet iránt érzett szeretet megint csak
az Ég ajándéka, és hiszem, hogy ôszinte
fáradozásai révén ez a nemeslelkû leány a
továbbiakban is nagy dolgokat visz majd
véghez, ami vigaszul szolgál mind az ô,
mind pedig mások számára. Ahogyan
lennie kell, nála a szerénység és tettvágy
teljes egyetértésben vannak együtt.“

1863. április 14-én, a királyné születés-
napján Amália már menyasszonyként lép
fel Gluck "Orpheus"-ának elôadásában,
amit — a királyné kedves közbenjárására
— Joachim vezényel. Ez az egyetlen
alkalom Joachim életében, amikor nyil-
vános elôadáson operát dirigál!

A házasságkötésre 1863. június 10-én,
de. 11 órakor kerül sor Hannoverben, a
Schlosskirchében, a királyné jelenlétében.

Joachim kívánságára Amália kénytelen
visszavonulni a színpadtól, de oratórium-
és dalénekesként egyike a legnagyob-
baknak.

Boldog családi életet élnek, a királyi
pár szeretetétôl övezve. Joachimhoz jön-
nek a magántanítványok, de tôlük nem
fogad el pénzt.

1861 ôszétôl nála tanul Hannoverben a
fiatal magyar hegedûs, Auer Lipót, 1873-
tól pedig Berlinben Hubay Jenô.

Szeretô gondoskodásának jele az aláb-
bi, J. O. Grimmnek, Münsterbe írott levél-
részlet is:

„Kedves Avé,
Az ifjú Auer biztosan felkeres, és így

biztosabb, ha rá bízom a neked küldött,
mellékelt levelet, mintha poste restante
küldeném. Ha lehetôség nyílna rá, hogy
bármiben a tehetséges fiatalember segít-
ségére légy, az nagy dolog lenne. Sajná-
lom, hogy a fiatalember így kénytelen bo-
lyongni a világban, és hogy jó, idôs édes-
apja a legkevésbé sem érti meg, micsoda
összevisszasággal jár a koncertezô élet...“

Joachimnak, az udvari opera kon-
certmesterének már kezdettôl fogva nem
felhôtlen a kapcsolata gróf Platennel, az
opera intendánsával (felügyelôjével).
Ennek magyarázata az lehetett, hogy az
intendáns vagy nem volt tisztában
Joachim mûvészi értékeivel, vagy pedig
féltékeny volt rá kivételes pozíciója miatt.

Kapcsolatuk 1864 augusztusában vég-
leg megromlik, amikor Joachim javaslatot
tesz, hogy Grün Jakabot, a zenekar tagját
(zsidó származású, magyar honfitársát,
aki késôbb a bécsi opera koncertmestere,
és a konzervatórium tanára lesz) nevezzék
ki „Kammermusiker“-ré, amit tudása
révén meg is érdemelt volna. Platen
különbözô akadályokat gördít a kinevezés
elé, és végül egészen odáig elmegy, hogy
sem a szabályzat, sem pedig a király
kívánsága miatt nem lehetséges, hogy
zsidó származású személy udvari hivatal-
nok legyen. Amikor Joachim azzal érvel,
hogy ez az ô esetében sem jelentett aka-
dályt, a gróf azzal utasítja el, hogy mivel
megkeresztelkedett, nála más a helyzet.

Ezt követôen Joachim kénytelen az
ügyet erkölcsi megfontolásból mérlegel-
ni, mivel semmi sem sértôbb számára,
mint annak feltételezése, hogy anyagi
elônyök miatt változtatott vallást.

Végül a király Grünt „Kammervirtu-
oso“-vá nevezi ki, de ez az állás nem jár
nyugdíjjal.

Joachimot ez a megoldás nem elégíti
ki, és 1865. február 25-én benyújtja fel-
mondását, mivel nem kíván gróf Platen
vezetése alatt dolgozni. (Az ügy komikus
oldala, hogy Grün — akinek a bôrére
ment a játék — mintha nem érzékelte
volna, mirôl is van szó, és nyugodtan ját-
szott tovább a zenekarban, mint „Kam-
mervirtuoso“!)

Joachim, kihasználva a szabadságából
adódó elônyöket, koncertturnékra utazik
feleségével.
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1866. február 18-án, Londonból írja
barátjának Lallemantnak, Hamburgba,
hogy március végéig Angliában koncer-
tezik, majd áprilisban és május elsô felé-
ben Franciaországban lesznek fellépései.

Párizsi hangversenyén olyan sikert
arat, amit még évek múlva is emlegetnek.
Gounod a Beethoven koncert után mele-
gen gratulál neki.

Miközben Joachim a vidéket járja,
felesége Párizsban marad és teljesen elbû-
völi Berliozt az általa énekelt Gluck-
áriákkal, aki emlékirataiban meg is emlé-
kezik errôl az élményrôl.

Joachiméknak két fiúk születik. Az
idôsebb, Johannes, 1864. szeptember 12-
én, keresztapja Brahms lesz, aki ke-
resztelési ajándékként két dalt komponál
számára, brácsa kísérettel. A másik, Her-
man, 1866. január 24-én születik, kereszt-
szülei Herman Grimm és felesége, vala-
mint Bernhard Scholz. Joachim örömét
beárnyékolja, hogy ebben az idôben hal
meg édesapja. (Joachim második fiával,
Hermannal kapcsolatban megemlítjük,
hogy majd az I. Világháború idején, a
berlini vezérkarnál, a térképészeti osztályt
vezeti alezredesi rangban, ahol sok,
katonának behívott mûvészt alkalmaz.
Neki köszönhetô, hogy a hadviselô nem-
zetek között Németország mûvészekbôl
álló katonai állománya az egyetlen, amely
alig szenved veszteséget a háborû során.
Lásd: The Memoirs of Carl Flesch, New
York, 1958, 299. l. és A. Moser: Joseph
Joachim, London, 1901, 274. l.)

György király kéri a Hannoverbe
visszatérô Joachimot, hogy ismét foglalja
el korábbi állását, ugyanis gróf Platen
idôközben távozott posztjáról.

Joachim 1866. június 14-én ismét
elfoglalja posztját Hannoverben. Emlé-
kezetes nap ez: az udvari koncerten
Joachim és a híres énekesnô, Jenny Lind
is fellépnek, és a király is jelen van. Egy-
szer csak hírnök érkezik, hogy a porosz
csapatok Mindennél átlépték a határt,
hogy megdöntsék a független hannoveri
királyságot. A király Göttingenbe siet,
hogy átvegye hadserege vezetését, de
vereséget szenved és számûzetésbe
kényszerül.

Az 1866. június 28-i kapitulációt
követôen a hatóság megkérdezi Joachi-
mot, meg kívánja-e tartani posztját, de ô a
királyi család távozása miatt inkább
lemond állásáról.

Anglia mellett fô koncertezési területe
Dél-Németország lesz. 1867-ben nagy si-

kerrel lép fel Brahmsszal Bécsben.
(Brahms 1868-ban Bécsbe költözik.)
1867. december 7-én és 10-én Joachim és
Brahms a pesti Vigadóban adnak hang-
versenyt.

A Zenészeti Lapok 1867. december 15-
i száma közöl hosszú cikket Joachimról,
megemlítve, hogy hat évvel korábban volt
utoljára Pesten. A hangversenyen elhang-
zott mûsorszámok közül az alábbiakat
említi: Paganini: Caprices, Schumann:
Esti dal, Bach: Suite szólóhegedûre, ket-
tôsök Beethoventôl és Schuberttôl, Tarti-
ni: Ördögtrilla szonáta.

Brahms magyar zene iránti érdek-
lôdését mutatja, hogy röviddel a fenti
hangversenyek elôtt, 1867. április 26-i
pesti hangversenyén a Lujza-csárdás dal-
lamára rögtönöz, mely „rögtönzés“ lesz
alapja a 8. magyar táncnak.

Mivel az elsô 10 magyar tánc majd
csak 1869-ben jelenik meg (a többi pedig
1880-ban), akkor is figyelmet érdemel
Brahms pesti zenei élménye, ha tekintetbe
vesszük, hogy szorgalmasan gyûjtötte 
a korabeli magyar kottakiadványokat, és
felhasználta ôket a „Magyar táncok“ c.
sorozat elkészítéséhez.

Joachim és Brahms 1867. december 7-
i és 10-i pesti fellépéséhez kapcsolódik
tehát az esemény, amirôl Joseph
Macleod: The Sisters d’Arányi (London,
1969.) címmel, Joachim unokahúgairól,
az Arányi nôvérekrôl írott könyvben
olvashatunk (37. l.):

„... A nôvéreknek mesélték, hogy 1870
körül, amikor édesapjuk körülbelül 10
éves fiú volt, Joachim és Brahms
Budapestre jöttek koncertezni, és mind-
hárman elmentek a Hungáriába vacso-
rázni, ami elegáns étterem volt, ahol a
fôváros legjobb cigányzenekara muzsi-
kált. Joachim és Brahms hallgatta ôket,
Brahms elôtt egy söröskorsó volt az asz-
talon. Kisvártatva otthagyták a nagy asz-
talnál lévô társaságot és átültek egy
kisebb asztalhoz, közelebb a zenészekhez,
hogy jobban hallják ôket. Csendben ültek,
kezüket a homlokuknak támasztva, csak a
hallgatásra összpontosítva. Ezen az estén
születtek meg a Brahms-Joachim Magyar
táncok — mondja Jelly.“ (Megj.: az utób-
bi kijelentést annyiban pontosítanánk,
hogy ez a hallásélmény jelentôs mérték-
ben hozzájárulhatott, hogy a még 1853-
ban, Németországban, Reményitôl hallott
(és talán kapott?) magyar darabok mellett,
az idôközben megszerzett, további mag-
yar kottakiadványok birtokában Brahms

komolyan nekifogjon az egyelôre 10 tán-
cot tartalmazó sorozat összeállításához,
illetve az anyag nyomdai elôkészítéséhez.
Korábban említettük, hogy Joachim több
Brahms-kompozíciónak volt „keresztap-
ja“, lásd a d-moll zongoraverseny (1858)
partitúrájának kéziratában látható Joachim-
korrekciókat, stb., tehát joggal felté-
telezhetjük, hogy Brahms legalábbis ki-
kérte magyar hegedûs barátja véleményét,
mielôtt a táncok elnyerték végleges for-
májukat.)

Joachimék 1868 ôszén Berlinbe
költöznek három gyermekükkel, ugyanis
1868. január 31-én megszületik nagyob-
bik lányuk, Mária.

BERLIN (1868-1907)

Joachim Berlinbe költözése mérföldkô a
város zenei életében. 1869-ben megalapít-
ják a „Königliche Hochschule für Musik“-
ot, amelynek igazgatója Joachim lesz.

Eleinte a tanulók létszáma még csak
19, de 3 évvel késôbb már meghaladja a
százat, és 1890-ben eléri a 250-et. Az elsô
nyilvános hangversenyt 1873 májusában
tartják.

Joachim az év nagy részét Berlinben
tölti, csak a három téli hónapban turnézik.
Amikor elvállalja az igazgatást, nem a
címhez való ragaszkodás vagy az állással
járó fizetés befolyásolja döntését, hiszen
néhány koncerttel többet keres, mint igaz-
gatóként egy év alatt.
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Ami hegedûtanári mûködését illeti,
elmondható, hogy „iskolája“ Böhm József
bécsi hegedûiskolájában gyökerezik, ami
a régi francia hegedûiskolából táplálko-
zott és Rode (Böhm tanára) révén egészen
Viottiig és Corelliig vezethetô vissza.

Tanítványa, Auer Lipót így ír vissza-
emlékezéseiben Joachimról, a tanárról:

„Joachim nagyon ritkán bocsátkozott
technikai részletekbe, és soha nem adott
tanácsot tanítványainak arra vonatko-
zólag, hogyan kell technikai készségre
szert tenni, hogyan kell egy adott vonást
megoldani, hogyan lehet egy bizonyos
passzázst legjobban játszani és annak
megoldását egy adott ujjrend alkalma-
zásával elôsegíteni. Hegedûjét és vonóját
egész óra alatt a kezében tartotta, és
amikor nem volt megelégedve azzal,
ahogy a tanítvány egy gyors menetet vagy
egy zenei frázist játszott, a mester felhúz-
ta vonóját, és ô maga játszotta el tényleg

istenien a kérdéses passzázst vagy frá-
zist... ... Játéka, miközben az ember hall-
gatta, addig nem is sejtett látóhatárt nyi-
tott meg szeme elôtt, de azt lehetetlenség
lett volna elvárni tôle, hogy a szó meg-
szokott, hétköznapi értelmében vett tanár
legyen. Szándékát ritkán magyarázta el
részletesen, s az egyetlen megjegyzés,
amit egy részlet bemutatása után tenni
szokott, ennyi volt: »Ezt így kell játsza-
ni!,« és bátorítóan mosolygott hozzá.

Ezekbôl a megjegyzésekbôl igen sokat
profitáltak közülünk azok, akik képesek
voltak megérteni, követni tudták nem elég
világosan megfogalmazott utalásait — és

amennyire lehetett, megpróbálták utánoz-
ni. A többiek, a kevésbé szerencsések csak
álltak, szájukat tátva, értetlenül, figyel-
müket csupán a nagy virtuóz játékának
külsôdleges jegyeire korlátozva - és ennél
nem is tudtak tovább lépni. Lévén olyan
szerencsés, hogy Joachim tanítványa
lehettem, meggyôzôdhettem arról, hogy 
a hegedûtanárnak soha nem volna szabad
a tanítást csupán szóbeli magyarázatra
korlátoznia... A csak szóbeli tanítás, mely
csupán kimondott szavakkal magyaráz:
néma tanítás...“ (Auer: Violin playing as
I teach it - A hegedûjáték, ahogy én taní-
tom, New York. 1921, 6-7. l. Itt jegyez-
zük meg, hogy Hubay Jenônek Joachim-
ról, a tanárról szóló visszaemlékezése
Legány D.: A magyar zene krónikája,
1962, Bp., 353-355. l.; Flesch Károly
értékelése pedig a „The Memoirs of Carl
Flesch“, 1958, New York, 34-36. és 325-
326. lapján olvasható.)

A kamarazenélés a XIX. század kö-ze-
pét megelôzôen Németországban eleinte
csak a magánszervezésû összejöveteleken
virágzik, a nyilvános, rendszeres kama-
razenei estek csak ezt követôen terjednek
el. Ferdinand Laub, cseh hegedûmûvész
1856-ban alakítja meg kvartettjét Berlin-
ben, de 1862-ben Moszkvába távozik.

A berlini közönség igényli Joachimék
kvartett-tevékenységét, ezért 1869-tôl a
vonósnégyes hivatalosan is megkezdi
mûködését, és három évtizeden át Berlin
zenei életének meghatározó tényezôje
lesz. Az együttes tagjai Antonio Stradi-
vari által készített hangszereken ját-

szanak, a brácsát Robert Mendelssohn
kölcsönzi a kvartettnek.

Joachim fô tevékenysége: tanítás a
Hochschulén, kvartett-esték a Sing Aka-
demie-n, évenkénti turnék Angliában.

Röviddel berlini kinevezése után Bécs-
ben lép fel. Az elsô sorban egy vak férfi
különösen lelkesen tapsol neki. Hannover
számûzött királya ô, aki a Bécs melletti
Hietzing-ben él. Másnap meghívja
Joachimot otthonába. György király
1871-ben Gmundenbe költözik, és Párizs-
ban hal meg 1878-ban.

Joachim 1880 évi, januári budapesti
vendégszereplése alkalmával véletlenül
ugyanabban a hotelben száll meg, ahol
Liszt éppen tartózkodik. A zenérôl vallott
eltérô felfogásuk miatt kapcsolatuk 
már korábban meglazult, de ekkor
Joachim úgy érzi, az elsô lépést neki kell
megtennie. Felkeresi Lisztet, és a sok év
utáni viszontlátás igen megható. Végül
Joachimnak mennie kell, mert próbálja új
mûvét, a „Változatok“-at a január 30-i,
Vigadóban sorra kerülô hangversenyre.
Meglepetésére Liszt közli vele, hogy
ismeri a mûvet, és nagyon tetszik neki.

Liszt Joachim iránt érzett nagyrabe-
csülését mutatja, hogy amikor egy alka-
lommal Liszt weimari baráti körébôl va-
laki kártyázás közben tiszteletlen meg-
jegyzést tesz az "ellentáborhoz" tartozó
Brahmsra és Joachimra, Liszt így szól
hozzá: „Jegyezze meg egyszer és min-
denkorra, hogy amíg én élek, alakuljanak
bárhogyan is a körülmények, Joachim
neve csakis a legnagyobb tisztelet hang-
ján kerüljön említésre ebben a házban.“

Amikor 1884. szept. 28-án Eisenach-
ban leleplezik a Bach emlékmûvet 
(a 200. évforduló megünneplését Liszt
kívánságára hozzák elôre, aki attól tart,
nem biztos, hogy megéri a következô
évet), Joachim vezényli a hangversenyt.
Néhány próbára Weimarban kerül sor,
ahol Liszt háza lépcsôjén öleléssel kö-
szönti Joachimot. 

Joachim emberi nagyságáról vall az
alábbi eset, ami híres hegedûs kollégájá-
val, Wieniawskival történik Berlinben,
1878. nov. 11-én.

Wieniawski harmadik hangversenyét
adja a Kroll Theaterben ezen az estén, és
Joachim is jelen van növendékeivel.
Mivel Wieniawski nem érzi jól magát
(ekkor már betegeskedik és másfél év
múlva meg is hal), kéri a közönséget,
hogy ülve játszhasson, de a játékot rövid
idô múlva abba kell hagynia. Joachim
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azonnal a mûvészszobába siet, majd ha-
marosan megjelenik a színpadon
Wieniawski hegedûjével, elnézést kér a
közönségtôl utcai öltözékéért, és eljátssza
a Chaconne-t. Amikor ezt követôen
Wieniawski betámolyog, hogy megölelje
mûvésztársát, a közönség leírhatatlan
ünneplésben részesíti mindkettôjüket.
(Lásd A. Moser: J. Joachim, London,
1901, 312-313. l.)

A továbbiakban Joachim 1867 utáni
magyarországi fellépéseirôl emlékezünk
meg, a korabeli sajtó segítségével.

A Pesti Hírlap 1879. jan. 9-i száma
arról tudósít, hogy Joachim sok évi távol-
lét után ma este (jan. 8-án) tartotta elsô
hangversenyét a Redoute (Vigadó) nagy-
termében. A mûsoron Spohr VII. hegedû-
versenye, Joachim magyar hegedûver-
senyébôl a románc, három Bach-tétel,
végül Brahms hegedûversenye szerepel.
(A mû 1878-ban készült.) A koncerten
Ney Dávid énekelt egy Schweida- és egy
Brahms-dalt.

Az Egyetértés c. lap 1879. jan. 9-i
számában Péterfy Jenô közöl hosszú
beszámolót az elôzô napi hangversenyrôl
(lásd: Legány D.: A magyar zene króniká-
ja, 344-345. és 502. l.)

A második, jan. 11-i hangversenyt a
Vigadó kistermében rendezik (a Pesti Hír-
lap másnapi száma megjegyzi, hogy a
nagyterem is megtelt volna) zenekari
kíséret nélkül. Zongorán Lôwenberg Ernô
mûködik közre. Tartini Ördögtrilla szoná-
tája, Beethoven F-dúr románca, Schu-
mann Ábrándja, Bach Chaconne-ja és egy
Spohr-mû szerepel programján.

Az Egyetértés c. lap 1880. január 24-i
száma hírül adja, hogy „Joachim ma
(megj.: vagyis elôzô este) a philharmoni-
kusok hangversenyén Beethoven kon-
certjét játszotta. Hatszor hívta ki utána a
közönség.“ Utána Schumann Ábrándját
játszotta zenekarral, majd egy Bach Suite-t
— írja a lap.

1880. január 30-án este a pesti Vigadó
nagytermében ad hangversenyt, amelyen
Bonawitz J. H. zongoramûvész mûködik
közre, valamint a Nemzeti Színház zene-
kara, Erkel Sándor vezényletével.

Viotti 22. hegedûversenye, a Cha-
conne, a „Változatok“ címû új Joachim-
mû, és a Brahms hegedûverseny hangzik
el Joachim elôadásában (Lásd az Egyet-
értés és a Pesti Hírlap jan. 30-i számait).

Január 31-én az Egyetértés írja, hogy
az elôzô napon roppant nagy közönség
gyûlt össze a Vigadó nagytermében.

A Brahms-koncerttel kapcsolatban em-
líti, hogy „taval a’ a zenemû még teljesen
új volt elôttünk; akkor mutatta be
Joachim elôször; hangjegyekbôl olvasta...
ma nagyobb hatást tett, mint a múlt alka-
lommal...“ (Megj.: Gábor I.: A Vigadó
története, Bp., 1978, c. könyvében
tévesen, februári dátummal szerepel ez a
koncert.)

Az Egyetértés 1889. febr. 6-án
(szerdán) írja: „Joachim tegnap a déli
gyorsvonattal Bécsbôl Budapestre érke-
zett. Tegnap este próbált Hubay lakásán,
holnap este megnézi a Walkürt. Szombat-
ig marad.“

A lap febr. 7-i száma arról ad hírt, hogy
„Joachim ma a vigadó nagytermében
(megj.: 6-án) hangversenyt adott rend-
kívül nagyszámú közönség elôtt.“ Beetho-
ven hegedûversenyét, a Chaconne-t és
Spohr 9. hegedûversenyébôl az Adagio-t
játszotta. 

Az Egyetértés 1889. febr. 8-án (péntek)
írja, hogy Joachim „a pénteken tartandó
Hubay-Popper-féle kamara zeneestélyen
az elsô hegedût, Hubay J. pedig a violát
fogja játszani. A hangverseny 7 1/2 óra-
kor lesz a fôvárosi vigadó nagytermé-
ben.“

A mûsor: Haydn: d-moll vonósnégyes,
Brahms F-dúr (Op. 88) vonósötös (ebben
Grünfeld játszott 2. brácsát)
és Beethoven: e-moll (Op.
59. 2. sz.) vonósnégyes.

A lap febr. 9-i száma
közül kritikát, megjegyezve,
hogy „ritka élvezetet jelen-
tett a koncert.“

Írja továbbá, hogy
Joachim febr. 12-én adja
búcsúhangversenyét a Viga-
dó kistermében. „E hangver-
seny egyúttal jubileumi
hangversenye is lesz a mû-
vésznek, mert ép 50 évvel ez-
elôtt játszott elôször a fôvá-
rosban, mint 8 éves kis gyer-
mek.“

A febr. 12-i szám hírül
adja, hogy „Joachim kedden,
február 12-én este 7 1/2
órakor rendezi búcsúhang-
versenyét a fôvárosi vigadó
kis termében Goldstein Vilma
közremûködése mellett a
következô mûsorral: Tartini:
G-dúr szonáta, Beethoven:
F-dúr Románc, Bach: E-dúr
Suite... Spohr: hegedû ket-

tôsverseny (Hubayval)... Joachim: Románc
a magyar hegedûversenybôl, Joachim-
Brahms: Magyar táncok.“

Végül a lap febr. 13-i száma közöl kri-
tikát az elôzô este adott harmadik, és egy-
ben utolsó koncertrôl.

A Zenelap 1889. május 18-i száma
(110. l.) tudósít arról, hogy „Joachim
április végén hazatérve londoni hang-
versenyébôl, magával hozott egy 1200
font sterling értékû hegedût, melylyel
angol tisztelôi ajándékozták meg 50 éves
mûvészi jubileuma alkalmára. A hegedût
Stradivarius készítette, második és leg-
szebb életszakában; fája jellemzô sötét-
veres színû.“

Joachim utolsó, 1904. dec. 10-i fel-
lépésérôl a Zenelap 1904. december 25-i
száma az alábbi cikket közli:

„Joachim bucsuja - mintha Wotan bu-
csuját mondanók, oly édesbus és mégis
fölemelô érzés járja át az embert! Dec-
zember 10-én a Royal-teremben jelent
meg a legnagyobb élô hegedûmûvész szép
ôsz feje; társai (De Ahna halála óta)
Halir, Wirth és Hausmann, évtizedek óta
hûséges kísérôi és testvérei Apollónban,
hír szerint utoljára jöttek hozzánk az
immár 74 éves, nagy honfitársunkkal.
Három Beethoven-vonósnégyest pro-
dukáltak… az op. 18-ból a c-mollt, aztán
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Joachim 1900 körül
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az op. 135-öt és az op. 64-bôl az e-mollt.
Részletezni nem lehet játékukat; ideális
egybeolvadásuknak átszellemülten áten-
gedtük magunkat - ezzel minden el van
mondva, a mi szépet jót a tárgyias kritika
elmondhat. Hogy utoljára hallottuk ezt a
bámulatos együttest: arra gondolni sem
szeretünk.“

Joachimék Berlinben eleinte az Eichen
Allée-n laknak, majd 1870 körül saját
házukba költöznek be, a Beethoven
Strasse 3-ban.

Az utca elnevezése Joachimnak kö-
szönhetô. Javaslata elfogadása nem megy
simán, ugyanis az egyik szomszédban
laknak Meyerbeer leszármazottai, akik az
utóbbi utcanevet látnák szívesen. Mivel
éppen Beethoven születésének 100. év-
fordulója van, Joachim ragaszkodik el-
képzeléséhez.

Az ügy I. Vilmos császár elé kerül, aki-
nek viszont az a véleménye, hogy az utcát
Joachim-strassénak kellene elnevezni, de
mivel akkor már volt egy Joachim válasz-
tófejedelem nevét viselô utca Berlinben,
végül a Beethoven-elnevezés mellett
maradnak.

Joachiméknak hat gyermekük születik.
A már említetteken kívül Josepha, a
második leány 1869. febr. 25-én, a har-
madik fiú, Paul 1877. május 7-én, a
legkisebb leány Elisabeth pedig Salzburg-
ban, 1861. június 26-án születik.

Joachimék házassága 1884-ben válás-
sal végzôdik, és a feleség 1899. febr. 3-án
bekövetkezett haláláig a két nagyszerû
mûvész egymástól különválva folytatja
útját. Amália igen sikeres énektanár
(fôleg Elberfeldben és Münchenben
mûködik), de énekesként is kiváló, hosz-
szabb turnékra is vállalkozik, Amerikába
is eljut. Joachim késôbb átköltözik a
Friedrich Wilhelmstrasse 5-be, majd 
a Bendlerstrasse 17-be.

Elsô pesti fellépésétôl (1839. márc. 17)
számított 50 éves mûvészi jubileumát
angliai turnéja miatt valamivel korábban,
március 1-jén ünneplik a berliniek. A
Hochschulén rendezett gála-koncerten
Joachim két nyitánya, a Hamlet és a IV.
Henrik hangzik fel, majd ezt követôen a
magyar hegedûverseny. Mindegyik tételét
egy-egy Joachim-növendék játssza. Ezu-
tán, a szûnni nem akaró taps közepette,
Joachim elkéri egyik tanítványa hege-
dûjét, és a lélegzetét visszafojtva hallgató
közönségnek eljátssza a Bach Chaconne-t,
de úgy, hogy fiatalabb éveiben sem kü-
lönben. Ötvennyolc éves ekkor, még ereje

teljében. A közönség leírhatatlan lel-
kesedéssel ünnepli.

A berliniek gyûjtésbôl 100.000 márkát
ajándékoznak neki a jubileum alkalmával,
ebbôl 80.000-et Joachim részére különí-
tenek el, és a maradék összeg képezi a
Joachim-alapítvány bázisát, melynek cél-
ja a szegény sorsú, de tehetséges fiatal
vonósok hangszerhez juttatása.

Amint a Zenelap tudósítása révén már
megtudtuk, Joachim angliai tisztelôitôl
egy remek Stradivari hegedût kap aján-
dékba, 50 éves mûvészi jubileuma alkal-
mából.

Tíz esztendôvel késôbb 60 éves
jubileumát ünnepli. Nagy tisztelet és meg-
becsülés övezi mindenütt, utolsó kará-
csonyán (1906) nem kevesebb mint száz
ajándékot kap, köztük egy kétlovas hintó
modelljét, teljes felszereléssel, amit a
Mendelssohn fivérek, a gazdag bankárok,
a zeneszerzô unokaöccsei küldenek neki.

1907 májusában megbetegszik, egy
rendkívül ritka betegséget, actynomyco-
sis-t (sugárgomba betegséget) állapítanak
meg nála, amit a szarvasmarhák esetében
száj- és körömfájásnak neveznek.
Joachimnak, igen kedvelt, vidéki sétái
alkalmával volt szokása, hogy füvet rág-
csált, és az orvosok —
jobb híján — ezt tün-
tetik fel a fertôzés
okaként.

Augusztus 15-én tá-
vozik az élôk sorából.
Unokahúga, Arányi Adila
— aki késôbb London
ünnepelt hegedûmûvé-
sze lesz — amikor hírét
veszi, hogy meg fog
halni, azonnal Berlinbe
utazik. Még tudnak be-
szélni egymással. Joachim
érdeklôdik, hogy kisebbik
unokahúga, Jelly való-
ban megértette-e és kö-
veti-e azt, amit Budapes-
ten mondott neki a vonókezelésrôl az
egyetlen alkalommal, amikor hegedülni
hallotta. Adila nagybátyja kívánságára a
családtól Joachim kedvenc, 1715-ben
készült Stradivari hegedûjét kapja meg.

Joachimról készített tanulmányunk nem
lenne teljes, ha végül nem idéznénk a csak-
nem négy évig nála tanuló Hubay Jenô
viszszaemlékezésébôl (Legány i.m. 354.
l.): „Mint virtuóz, Joachim elsô volt a
kortársi közt. A közönség tapsvihara és
tomboló lelkesedése mégsem jutott osz-

tályrészéül. De a hallgatóság mûvelt
része mellette állt: a mûvészek, a
zeneértôk és zenekedvelôk. A nagy töme-
gek tartózkodók maradtak... Mégis áll-
hatatos volt és magasrendû elveihez
mindig hû maradt.

Legnagyobb érdemei közé tartozik,
hogy vonósnégyesével Beethoven utolsó
öt nagy kvartettjét oly tökéletesen s 
ezáltal érthetôen adta elô, hogy e mûvek
nagy technikai és zenei nehézségei
leküzdöttnek bizonyultak. Ugyancsak
megoldotta Bach hegedû-szonátáinak és
partitáinak legyôzhetetlennek látszó
nehézségeit. Felfogása és elôadásmódja
nyomán ezek a mûvek minden hegedûs
közkincsévé váltak.

Joachim, a zeneszerzô még fiatal
korában jogos feltûnést keltett magyar
stílusú versenymûvével. Ez a szép, tech-
nikailag tökéletes mû magyar gondol-
kodásának és érzésének, szülôhazájához
való ragaszkodásának és szeretetének
fényes bizonyítéka. Bár a felhasznált
témák mind Joachim eredeti témái, ma-
gyar nemzeti karakterüknél fogva akár
népdalok is lehetnének. A magyar koncert
máig is állandó repertoárdarabja a hege-
dûsvilágnak. Ezenkívül Joachim még

néhány hegedûversenyt és más mûveket
írt. Legmaradandóbb és leghatásosabb
közülük nyilván az ugyancsak sajátos
alkatú magyar témán alapuló e-moll 
variációk...

Eljár az idô. Más mûvészek, más
irányok jönnek. Az igazán nemes, az
igazán nagy azonban múlhatatlan.

Joachim József neve örökké élni fog a
mûvészet történetében.“

Rakos Miklós 
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Joachim a halálos ágyán, 1907 augusztus 15-én
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Az 1733-ban készült hegedû Guarneri del
Gesú egyik legfinomabban kivitelezett
remeke, amelyet 1984-ben állítottak visz-
sza eredeti állapotába. A nem túl nagy
felületen megmaradt narancs-vörös lak-
kozás szerencsére nem rongálódott meg
túlságosan a külsô felújítást kísérô
egyébként balszerencsés beavatkozások
során. A három kicsi, köztük kettô a fedô-
lapon egy pedig a hátlapon található szá-
raz repedés, és a fedôlap szegélyénél
munkáló néhány kisebb sérülés kivételé-
vel, a hangszer teljesen egészséges volt.

Ez a hegedû már több mint
húsz esztendeje Varga Tibor
tulajdona, de hangfelvételein
már 1960 óta mindig ezen a
hangszeren játszik. A muze-
ális kincs utolsó 120 éves
történetét megismerhetjük
abból a levélbôl, amelyet
Alfred Hill írt Frank Otwell-
nek 1927 augusztus 17-én.

1884-ben találkoztam ezzel
a hegedûvel, amikor megláto-
gattam Bordeaux-ban a kor
egyik legkiválóbb amatôr
hegedûsét, az ismert borke-
reskedôt, Dubosq-Lettré
urat. Megmutatta kis hege-
dûgyûjteményét és az ott lá-
tott hangszerek között messze
magasan ez a Guarneri volt
a legjobb. Elmesélte, hogy 20-30 eszten-
dôvel korábban vásárolta egy párizsi he-
gedûkészítôtôl: vagy Charles Maucotel,
vagy J.B.Vuillaume mûhelyében. Szerin-
tem az eladó inkább Maucotel lehetett. A
hangszerért a borkereskedô akkor mint-
egy 400 angol £ értéknek megfelelô
frankot fizetett. 1890 körül aztán elha-
tározta, hogy eladja. A párizsi Germain
közvetítésével a belga Amadée Soil ama-
tôr muzsikushoz került, már 1000 fontnyi
francia frankért. Ez volt legalábbis az az
ár, amelyrôl Soil úr testi-lelki jóbarátjá-
nak, Depréts borkereskedônek beszámolt.
Mindketten néhány évvel késôbb Moszk-

vába távoztak: elôbbi konzulként, utóbbi
továbbra is borkereskedôként élt az orosz
nagyvárosban, ahol jelentôs szerepet ját-
szottak az ottani zenei életben — Soil mint
hegedûs, Depréts mint csellista. Késôbb
visszatértek Nyugat-Európába; Soil
szülôvárosába, a belga Tournai-ba,
Depréts pedig Párizsba utazott. Soil meg-
tartotta magának a hegedût (és még két
szép Stradivari hangszert is) egészen
1911-ig, amikor, elôrehaladott kort
megérve, mindhárom mesterremeket egy
párizsi cég, a Caressa & Français ren-

delkezésére bocsátotta. Tôlük vásároltam
meg néhány év múlva ezt a Guarnerit és
egyet a két Stradivariként megjelölt
hangszer közül. A Gaurnerit Henri Ver-
brugghen úrnak, az akkoriban Glasgow-
ban élô híres hegedûsnek adtam el, aki
késôbb meghatározó szerepet játszott
elôbb az ausztráliai Sydney, majd az
Egyesült Államokbeli Minneapolis zenei
életében. Ennyit tudok elmesélni e han-
gszer történetérôl.

A világon elôször meghirdetett kópia-
készítô verseny feladata ez, a mintegy
egymilliárd forint értékre becsült hang-
szer, amely a jelentkezôk számára fény-

képezhetô, kézbe vehetô Svájcban; itt
személyesen is fel lehet venni a mére-
teket. Pontos mérettáblázatot, szakrajzot
és fényképet tartalmazó posztert Buda-
pesten is vásárolhatnak az érdeklôdôk. A
verseny idôpontja a Varga Tibor Fesztivál
ideje, a 2001. október 16-23 közötti hét,
helyszíne a Régi Zeneakadémia Kama-
raterme. A hangszereket a fesztivál ideje
alatt kiállítják, a gyôztes hangszert a kor
kiemelkedô hegedûmûvésze, Andrew
Repin szólaltatja meg közönség elôtt az
október 16.-i díszhangversenyen, a Zene-

akadémia Nagytermében.
Varga Tibor úr az általa
legsikeresebbnek ítélt hang-
szert 20.000.- német márka
értékben megvásárolja. A
rendezôség a többi hangszer
érékesítését is szorgalmazza.
A verseny zsûrijében Varga
Tiboron kívül Peter Benedek
müncheni hegedûkészítô,
Andrew Repin és egy magyar
szakember foglal majd he-
lyet. A kiállítás idején szim-
pózium keretében ismer-
kedhetnek meg a látogatók a
kópiakészítés fortélyaival, 
a restaurálás mûvészetével, a
Monarchia hangszerkészítôi-
vel, Varga Tiborral és hang-
szerével, a kézmûvesség ok-

tatásának nehézségeivel olyan jelen sza-
kemberek segítségével, mint a londoni
John Dilworth, a cremonai Morassi és
Niccolini professszorok, Peter Benedek
és Varga Tibor. 

A nevezési határidô végéig 14 mester
vállalta, hogy elkészíti e különleges hang-
szer kópiáját. A verseny fô szervezôje,
Semmelweis Tibor hangszerész mester, a
Magyar Hangszerész Szövetség elnöke
szerint az igazán magas színvonalat az
jelentené, ha valóban nem tudnák
megkülönböztetni némely kópiát a csak-
nem 270 esztendôs eredetitôl.

Tóth Anna
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Kópiaverseny Varga Tibor 80. születésnapjára
Varga Tibor nemcsak hangszerjátékosok képzésében vállal szerepet, de segít a hangszerek

készítôinek is. Születésnapjára Budapesten Kópiakészítô Versenyt is rendez a Magyar
Hangszerész Szövetség, amelynek feladata az ô tulajdonát képezô Guarneri hegedû minél

tökéletesebb másolatának elkészítése. 



Armin Bachmann
A Zeneakadémián tartott kurzust április utolsó hetében a hírneves harsonamûvész profess-

zor. Pályafutásáról és aktuális nézeteirôl szól az alábbi írás.

H A N G S Z E R V I L Á G

14 évesen kapta az elsô harsonaleckéket.
1983-ban ismerte meg a híres szólistát és
pedagógust Branimir Slokart. Nála fejezte
be tanulmányait és kapott tanári diplomát
mint tenorharsonás, és végü, sikeres
diplomakoncert után, szólistadiplomát
basszusharsonásként. Ezzel egyidôben
sikeresen debütált a nemzetközi hírû
Slokar Harsonanégyessel.

Nagyon értékes továbbképzésnek bizo-
nyultak Armin Bachmann számára a
különbözô mesterkurzusok és a luzerni
konzervatórium karmester szakán foly-
tatott tanulmányok Albert Benznél.
Szabadúszó muzsikusként különbözô
szimfonikus és operazenekarban szer-
zett komoly tapasztalatokat. Számos
felkérésnek tett eleget szóló- és kama-
ramuzsikusként (Swiss-Brass Consort,
Duo Pazzo, Ensemble Kontraste, stb.),
amelyek keresztülvezették Európa tá-
voli részein, eljuttaták Amerikába és
Japánba. Armin Bachmann zenei tevé-
kenységéhez televíziós és rádiós fel-
lépések is tartoznak, több hanghor-
dozón örökítette meg játékát. Különös
érdeklôdést táplál a pedagógia iránt.
Pedagógiai tevékenységéhez kül- és
belföldi mesterkurzusok vezetése is tar-
tozik. 1990 óta a Berni Zene- és Szín-
házmûvészeti Fôiskola harsonatanára.
Docensként a freiburgi és trossingeni
zenemûvészeti fôiskolákon is tanított.
1994-ben Armin Bachmannt profess-
zornak hívták a weimari Liszt Ferenc
Zenemûvészeti Fôiskolára. 

— Ha olyan intézménybe látogat,
amelynek növendékeivel még nem
találkozott, milyen darabokra, milyen
repertoárra kiváncsi elsôsorban?

-— Nem elsôsorban a darabokra
vagyok kiváncsi, hiszen ezek ilyenkor
nem igazán fontosak. Darabokat „be“ is
lehet tanulni, azokkal ilyenkor nincs mit
kezdeni. Sokkal jobban érdekel, hogyan
bánik az illetô a hangszerrel, milyen tech-
nikával veszi a levegôt, hogyan fújja a
hangszert, milyen mozgásokat végez, mi-
lyen hangon szólal meg harsonája. 

Legérdekesebb a darabhoz vezetô út: mi-
lyen a muzsikus testének és hangszerének a
kapcsolata. Mindez sokat mutat az illetôbôl.

— Az utóbbi években nálunk sokat
vitáztak arról, hogy elég jó, elég alapos-e

a zenekari muzsikusok képzése. Nincs
mindig egyetértés az ilyen irányû képzés
mikéntjének meghatározásában, mindne-
ki mást tesz felelôssé a felmerülô problé-
mákért. Másutt is találkozni hasonló
jelenségekkel?

— Vannak olyan személyiségek, akik
komolyan megkövetelik a zenekari stúdi-
umokat és az ô növendékeik jól szerepel-
nek a próbajátékokon, helyt állnak a zene-
karokban. A lényeg, hogy láttatni tudják

növendékeikkel, mi a tanulás célja.
Határozottan érzékeltetni kell velük, hogy
mást kell tudni egy zenekarban, mást 
egy szólistának és mást a kamara-
muzsikusoknak. Mindez persze egyetlen
muzsikusban is jelen lehet, sôt jó, ha jelen
van. Annál is inkább, mivel a dolog sajá-
tosságaiból fakadóan a próbajátékokon
nagyon jó hangszeresnek, a zenekari
játékhoz pedig nagyon jó embernek kell
lenni. A próbajátékon csak az egyik

teényezô derülhet ki, a másikhoz több
idôre van szükség. 

Mindehhez azonban kevés egyedül a
professzor. Egész intézmény kell hozzá, 
a maga szemléletével, tanrendjével és kö-
vetelményrendszerével. A zenekari mu-
zsikus nemcsak képzés, hanem nevelés
„terméke“, amely a teljes intézmény meg-
felelô nevelési koncepciója nélkül bizony
nem valósulhat meg. 

Weimarban két zenekar is mûködik,
hogy a hallagtóknak megfelelô zene-
kari képzést biztosítson. Az úgy-
nevezett „B“ zenekarban ülnek az elsô
két évfolyam növendékei, az „A“
zenekarban a felsôbb évesek, a jobbak.
ôk már nehezebb darabokat játszanak.
A tanulási folyamatban külön dolgoz-
nak a fúvósok, zongorakísérettel. Csak
bizonyos tudásszint felett alakul ki
valóban a zenekar, amely a teljes par-
titúrát megszólaltatja.
— Mit tapasztalt az elmúlt héten:
melyek a most hallott növendékek erôs,
illetve még fejlesztésre váró hangszeres
tulajdonságai?
— Érezhetôek azok a hagyományok,
amelyek annyi világhírû fúvósmu-
zsikus szakmai ismereteit alapozták
meg Magyarországon. Érezhetô a taní-
tási koncepció egységessége is az
intézményben, ami természetesen nem
jelenti azt, hogy Hôna és Steiner pro-
fesszoroknak mindig ugyanazokkal a
szavakkal kell tanítaniuk — lényeg,
hogy játékelképzelésük hasonló. Nehéz
minôségi különbséget tenni a hallgatók
között, hiszen mindegyikük más.
Nagyon sokat tudnak, talán többet
lehetne saját személyiségükbôl, saját
egyéniségükbôl hozzáadni. Ez nemcsak
magyarországi jelenség, szinte min-
denütt hiányzik és oka a rengeteg CD-

hallgatásban keresendô. A CD-k nem
tükrözik a realitást, megszüntetik az
emberek kapcsolatát a hangversenyekkel.
Világbetegség, hogy nem szépet, hanem
hibátlant szeretnének hallgatni az
emberek. 

— Milyen javaslatokkal tudná segíteni
az itt hallott növendékek további
fejlôdését?

— Itt két nagyon jó professzor tanít,
akiktôl mindent érdemes elsajátítani és
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Manchester Csellófesztivál 2001

H A N G S Z E R V I L Á G

addig kell tanulni tôlük, amíg csak lehet.
Ha már mindent megtanultak, akkor kell
elkezdeni utazni. Ki kell használni a jó
tanárokat, hiszen soha többé nem találnak
ilyen gyûjteményt a „jó“ emberekbôl.

Itt is, mint mindenütt, mindenkinek van-
nak jó és gyengébb oldalai. Ezek a növen-
dékek már nem gyerekek; fiatal emberek,
akik hivatást választanak, tehát lehetnek
önállóak, miközben gondolkodva sajátí-
tanak el minden elsajátíthatót tanáraiktól.

Nem fogadható el a sajnos gyakran elhang-
zó kifogás: „Nem mondta nekem senki“ —
ha figyel a professzorra, bizony rá kell jön-
nie. „Hamis, pontatlan“ — sosem a profesz-
szornak kell monadni, hiszen ha a növen-
dék nem hallja, nincs is mit mondani neki. 

Hasonlóan az élet minden területéhez,
vannak okos és buta harsonások. Ez utób-
biakból sosem lesz jó hangszeres, hiszen
nem napi 8 óra hangszerhúzogatásra,
hanem gondolkodással egybekötött gya-

korlásra van szükség.  Nem harsonás kell
csupán, hanem muzsikus — ez feltételezi a
többiekkel együtthaladást is. 

Nagyon jól éreztem magam Budapes-
ten, hiszen kellemes légkörben dolgozhat-
tam, jó növendékekkel és éreztem, szíve-
sen látnak. Ez nem is annyira magától
értôdô, hiszen jártam már olyan helyen,
ahol úgy éreztem: zavarok. Konkurenciát
látnak bennem, nem pedig segítséget. 

Tóth Anna
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Igaz, hogy Anglia egy messzi szigetország,
és Manchester aztán tényleg majdnem a
világ vége, de a zenei kulturális szempont-
ból Anglia második „fô”városaként szá-
mon tartott települése az utóbbi években
központi szerephez jutott.

Május 2. és 6. között látogathattuk meg
idén az egyébként minden második esz-
tendôben megrendezésre kerülô, zenésze-
ket és hangszerkészítôket egyaránt meg-
mozgató rendezvénysorozatot. Az idei
fesztivál az amerikai zenei befolyás vizs-
gálatának jegyében született meg, felso-
rakoztatva az Egyesült Államokban élô
legkiválóbb elôadómûvész- és zeneszerzô-
személyiségeket. A fesztivál fô szervezôje
Ralph Kirschbaum volt, aki maga is nagy
sikert aratott a zárókoncerten Bloch Shelo-
mojának elôadásával. A többi szólista
között olyan nevekkel találkozhattunk, mint
amilyen Raphael Wallfisch, Gary Hoff-
mann, Erling Blöndal Bengtsson, Natalia
Gutman, Truls Mörk; a fiatalabb generá-
cióból Liwei Qui, Yoohong Lee, Monika
Leskovar és sokan mások. Természetes,
hogy a fesztivál egyik legfiatalabb „nagy
öregje” is kirobbanó sikert aratott, amikor
Dohnányi Koncertdarabját játszotta.

Minden reggel 10 órától éjjel fél 12-ig
váltották egymást az elôadások és mester-
kurzusok, amelyeken a legtehetségesebb
diákok vehettek részt. Bernard Greem-
house, Aldo Parisot, Boris Permanen-
schikov — csak egy-két név azok közül a
neves elôadómûvészek közül aki saját ta-
pasztalataikat adták a jövô nemzedékének. 

E rendezvény egyik nagyszerû gondola-
ta a hangszerkészítôk és zenészek kapcso-
latának fejlesztése. A zenei fesztivállal
egyidejûleg rendezték meg idén a Cselló-
készítôk Versenyét. A zsûri elnöke Rene
Morel volt, aki Roger Hargrave és Patrick
Robin hegedûkészítôk, gyakorlott zsûri-

tagok segítségével értékelték a hang-
szereket szakmai szempontok szerint. 

A vonókat Bernard Millant vezetésével
Noel Burka és Paul Martin Siegfried nézte
végig, kiválogatva a gyôztes munkákat.

A beküldött mintegy 50 cselló elôször
egy gyors zsûrizésen ment keresztül, ahol
mind az akusztikai, mind a szakmai zsûri
16-ra csökkentette a továbbjutó hang-
szerek számát. Ezután kezdôdött a hang-
szerek pontok szerint felsorolt részletes
értékelése. A második körben választották
ki azt a 8 csellót, amelyet késôbb a nagy-
teremben, nyilvánosan, közönség elôtt a
hangtani zsûri két tagja, Maria Kiegel és
Raphael Wallfisch szólaltatott meg. 

Örömmel tapasztaltam, hogy a hang-
próbára kijelölt koncertterem majdnem tel-
jesen megtelt. Az érdeklôdôk köre nem
csupán bennfentes hegedûkészítôk, hanem
a fesztivál más programjait is látogató
zenekedvelôkbôl, tanárokból és tanít-
ványokból állt. Mindenki szorgalmasan
jegyzetelt és próbálta kiválasztani az általa
legjobb hangzásúnak ítélt hangszert. Az
értékelésnél a zsûritagok személyes ízlése
volt a meghatározó. Nagy elônyre tettek
szert azok a hangszerek, amelyeken a
versenyt megelôzô egy-két hónapban már
rendszeresen játszottak. 

A szakmai zsûri az új, egyenletes
lakkozású hangszereket részesítette általá-
ban elônyben, jóllehet kópiák is részt ve-
hettek a versenyen. Roger Hargrave és
Patrick Robin mindketten a Newark-i
hegedûkészítô iskolából kerültek ki, bár
stílusuk azóta jelentôsen átformálódott.
Rene Morel New Xork-ban dolgozik, de
szakmai gyökerei a Mirecourt-i hegedû-
készítô hagyományokhoz vezetnek vissza.

A verseny után, a fesztivál utolsó napján
a döntôbe jutott hangszereket nyilvánosság
elôtt kiállították, és az érdeklôdôk kapcso-
latba kerülhettek a készítôkkel. Egyidejû-

leg a verseny többi résztvevôi személyesen
is kikérhették a zsûritagok véleményét,
külön értékelve azokat a pontokat, ahol
még akad javítanivaló. 

A zsûri véleménye szerint a szakmai
színvonal jelentôsen javult, és feladatuk
lényegesen nehezebbé vált a hangszerek
értékelése során. A szakmai kivitelezésrôl
az esztétikai harmóniára terelôdik a hang-
súly. A zsûritagok véleménye már csak
azért is igen fontos, mivel egyikük sem
küszködik hangszerének eladásával,
hiszen általában néhány éves várólista
alapján dolgoznak.

Akik mestermunkájukkal részt vettek a
versenyen, lehetôséget kaptak, hogy külön
saját standjukon bemutassák mûhelyük
egyéb remekeit. A fesztivál idejére a stand
bérleti díja 300 angol font, azaz kb.
120.000.- forint volt.

A versenyre való nevezés díja 50 angol
font (20.000.- forint) volt. Ha mindezt
összeadjuk az utazási költségekkel, szál-
lással, étkezéssel együttjáró kiadásokkal,
tetemes költségekrôl szólhatunk. 

Ha anyagilag nem is hozott közvetlen
profitot ez az egy hét, gazdagított szakmai
tapasztalatokkal, új zenei információkkal.
Kellemes érzéssel búcsúztam Manches-
tertôl a fesztivált záró, Bach szvitekbôl álló
záróhangverseny után.

Tóth Anna

Versenyeredmények:
Vonók:

1. Peter Oxley
Csellók:

1. Andrew Finnigan
2. Mitsuaki Sasano
2. Michael Stürzenhofecker
3. Gregor Walbrodt
3. Viola Ziessow
4. Pascal Camurat
4. Ulrich Hinsberger



EGÉSZSÉG

Elsô pillantásra meglepônek tûnhet, ha a
Német Szövetségi Köztársaság számos
zenekarában a betegnek jelentett muzsi-
kusok száma felszökik és amellett gyakran
20 százalék vagy ekörüli értékben mozog.
A munkából hosszabb idôre kiesettek
száma is egyre növekszik. Hogy lehet az,
hogy ez a — sokszor ifjú-, sôt gyermek-
korban, erôs elhatározással célul kitûzött
— tevékenység késôbb olyan betegség
miatti kieséseket okoz, amelyeket egyéb-
ként talán csak a futószalagnál vagy há-
rom mûszakos üzemekben folytatott egy-
hangú munkával hozhatnánk összefüggés-
be. Vajon miért „funkcionálnak“ a hagyo-
mányos segítô- és aktivizáló gyógymódok
csak tökéletlenül vagy lassan, és miért
nem hoznak mindig tartós eredményt?
Volnának hát a testünkben olyan területek,
melyek több figyelmet igényelnének, mint
amennyit eddig fordítottunk rá? Mindenek
elôtt pedig: van-e egyáltalán realizálható
segítség, és ha igen, ez csupán néhány, sok
pénzzel és idôvel rendelkezô „kiválasz-
tott“ számára érhetô el? A feltett kérdé-
seket több irányból közelítjük meg:

1. Fôállású zenei tevékenységnél mi-
lyen követelményeknek kell a testnek
megfelelnie?

2. Milyen megterheléseket hoznak
magukkal a zenei "mindennapok"?

3. Az élet milyen egyéb tényezôi hor-
doznak további stresszforrásokat?

4. Mi rejlik a "stressz" szó mögött és
ennek milyen hatása van a testre?

5. A test mint öngyógyító és önszabá-
lyozó rendszer

6. A Zilgrei önsegítô módszer: létre-
jötte, elvei és hatásterületei

7. A hivatásos muzsikusoknak milyen
problémáira nyújt a Zilgrei módszer sik-
errel kecsegtetô segítséget?

8. Eljárási mód: így dolgozunk a Zil-
grei-el. 

A test igénybevétele fôállású
zenei tevékenység esetében

Válaszként arra a kérdésre, hogy egy ze-
nei karriernek mi a három legfontosabb
alkotórésze, Arthur Rubinsteintôl szárma-
zik az ismert mondás: „Elôször egészség,
másodszor egészség, harmadszor egész-
ség“. Ezalatt természetesen elsôsorban iz-
maink funkcióképessége értendô, aminek
minden trenírozott erô és megfelelô volu-
men mellett még elasztikusnak és táguló-
nak is kell lennie. A technikai csillogás —
akár a „mozgékony hangszálak“ az ének-
ben, vagy a „gyöngyözô“ zongorajáték
vagy a játszó és vonózó kéz összhangja a
vonósoknál — elengedhetetlen. A fúvó-
soknál is kívánatos az erôs ansatzizomzat
mellett az ajkak és az újjak mozgékonysá-
ga. 

Hasonló vonatkozik testünk összekötô
elemeire, az izületekre, izomszalagokra
és inakra. Azt, hogy hány, egyébként
rendkívül muzikális ember kénytelen
gyenge izomszalagok vagy merev
izületek miatt a zenész hivatás gondolatát
feladni, nehéz megbecsülni. Még súlyos-
abban érinti ez a probléma azokat, akik
évekig tartó sikeres tevékenység után
kénytelenek megállapítani, hogy tes-
tüknek éppen azon területeiben mutat-
kozik zavar, amelyekre leginkább szük-
ségük van. 

Vonjunk be még egyéb komponenseket
is a játékba, mint a szorgalom, kitartás és
teherbírás, említsük meg a gyors koncent-
ráció- és reakcióképességet és ne felejtsük
a jó látás és hallás adottságát sem, vala-
mint a kiváló immunrendszert, ami min-
den influenzajárvánnyal fölényesen
szembeszáll. A „válogatás megkoronázá-
saként“ még — különösen az intendán-
sok, fôzeneigazgatók, rendezôk és hason-
ló irányító személyiségek szemszögébôl
nézve —, „jóltemperált kedélyállapot“ is
szükséges, emellett rendelkezni kell a ve-
zetôk elgondolásainak és ötleteinek adek-
vát befogadásával  és megvalósításának
képességével.

Az utóbb említett területet testünkben
különbözô idegrendszerünk és pszichénk
reprezentálja és befolyásolja. Ez a köve-
telményeknek közel sem teljes felsorolása
sejtetni engedi, hogy milyen sokféle
feltételnek kell teljesülnie ahhoz, hogy 
a zenei tehetség hasznosítható legyen.

A zenei mindennapok terhelései

Nézzük csak meg egyszer közelebbrôl a
zenei mindennapokat. A napi „beme-
legítéshez“ technikai tanulmányok, kon-
dicionáló gyakorlatok tartoznak, különö-
sen a fúvósok és énekesek kitartott hang-
jai, fogás- és vonóvezetési tréning, tem-
pó- és hangerôsség tanulmányok stb.
Ajánlatos még az új literatúra tanulmá-
nyozása, ill. az elmélyedés a technikailag
már uralt mûvekben és az elôadás kidol-
gozása. Szükséges idô naponta: bizonyára
több óra, még akkor is ha a szerencsés
lapról-olvasási tehetség itt egy kis elônyt
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Wilhelm Bersch/Friederike Bersch

Egészség - idegen szó a muzsikus-mindennapokban?
A fájdalom-, feszültség- és stressz-oldó Zilgrei-módszer

Wilhelm és Friederike Bersch Hamm-ban laknak. Rendszeresen tartanak kurzusokat
egyesületekkel, a Bad Wörishofeni Kneip-Szövetséggel, népfôiskolákkal, fizioterápiás

kezelôorvosokkal, valamint poliklinikákkal, szanatóriumokkal együttmûködve. 
2000 májusában és júniusában elsô alkalommal rendeztek kurzust a münsteri és bielefeldi

zenekarok tagjainak. 



jelent. Zenekari- és színpadpróbák, hang-
versenyek és elôadások, hanglemez- és
rádiófelvételek, gyakorlás, kamarazene...
— milyen gyorsan elmennek órák, sôt fél
napok is a zenei tevékenységgel.

A test számára ez azt jelenti, hogy
naponta több órán át — nyilvánvalóan
lényegesen hosszabb ideig, mint egy
„normális“ foglalkozásnál — sokrétûen
mindig újból azonos izomrészeket, izom-
szalagokat, inakat és végtagokat kell
megmozgatni, ugyanazokat a tartásokat
felvenni, ami a szemet és fület, a koncen-
trációt, a felfogás- és reakcióképességet
és a flexibilitást nagymértékben igénybe
veszi. (1. ábra)

Izomfeszültség, ín-túleröltetés egészen
a gyulladásig, alkalmatlan ülésbôl vagy
hangszer-tartásból eredô, az egész törzsre
kiható fájdalommal járó porckorong
sérülés, korlátozott légzés, bénult vagy túl
hevesen reagáló idegek, korlátozott
anyagcsere és ezáltal gyengített immun-
rendszer — mindez csak néhány lehet-
séges hatása a megerôltetésnek. Ne felejt-
sük el azt sem, hogy a hangszerek vagy
hangszálak trenírozása hány éve folyik, és
az ezzel kapcsolatos testi megerôltetés és
túlságos igénybevétel a normálisnál sok-
kal korábban, részben éppen csak néhány
évvel a fôfoglalkozású muzsikus tevé-
kenység megkezdése után mutatkozik
meg. Arra is gondoljunk, hogy a fizikai
megerôltetés mellett az elôjátszás,  verse-
nyek vagy állásmegpályázás okozta
pszichikai igénybevétel diszfunkciókhoz
is vezethet , melyek közül a „lámpaláz“ és
a „jelentékenyen meggyorsult emésztés“
(hasmenés) csak a kisebb bajokhoz tar-
tozik, míg pl. a balkéz görcse a vonósokat
tökéletesen harcképtelenné teheti. 

A végeredmény: teljes mértékben le-
hetséges, hogy egy 20-25 éves muzsikus
biológiai kora a fentjelzett tevékenységek
miatt sokkal magasabb és erre jelentékeny
kopásjelenségekkel reagál. 

Életünk további stresszjelenségei

Mivel életünket sok tényezô határozza
meg, még további lehetséges „zavar-
területek“ vagy stresszjelenségek esnek
latba, melyek közül néhányról kérdéseket
kell feltennünk:

Elképzelésem tevékenységemrôl le-
galább valamennyire egyezik-e azzal,
amit én a szakmai mindennapokban ta-
pasztalok, vagy a vágy és a valóság
közötti különbség élesen elválik?

Hogy állok a partnerkapcsolataimmal,
családdal, kontaktus-teremtô képességel:
személyes környezetemet építônek vagy
inkább terhesnek találom?

Többé-kevésbé kézben tudom tartani a
szakmai munkámon kívüli mindennap-
jaimat, vagy szívesebben bíznék meg ez-
zel személyzetet?

Képzelt vagy valóságos pénzszûkében
hogy látom az uralkodó kultúrklímát és a
lehetséges takarékoskodást? Melyik az
uralkodó reakció: az „Elôször is igazsá-
got“ beethoveni impulzus: „kezembe aka-
rom venni a sorsomat, nem hagyom
magam legyôzni!“, vagy frusztráltság,
beletörôdés, düh, önsajnálat?

Milyennek látom én magamat? Az
„életmesterség avatott szakértôjének“, aki
felvértezetten száll szembe a prob-
lémákkal, vagy pedig hátrányos helyzetû,
lehetôségek nélküli lénynek? 

Általánosságban hogyan határozom
meg életminôségemet: megelégedetten
vagy a javítás erôs igényével?

Hangulatunkat, kedélyállapotunkat,
hogy pszichénk találó régebbi szinon-
imáját használjuk, az ilyen kérdések dön-
tôen befolyásolják! Csupán egy tényrôl
vagy eseményrôl való felfogásunk és ne-
gatív vagy pozitív beállítottságunk ele-
gendô ahhoz, hogy élénkebbnek és teher-
bíróbbnak vagy deprimáltnak és cse-
lekvôképtelennek érezzük magunkat. A
második esetben „stressz-reakciók“ lép-
nek fel. Ezeknek a testre gyakorolt hatását
a továbbiakban közelebbrôl kívánjuk
megszemlélni.

A „stressz“ körüli tények 
és testi kihatásuk

A mindenütt jelenlévô „stressz“ fogalom-
mal az emberi szervezetben lejátszódó
folyamatot vizsgáljuk. Elôször is meg-
könnyebbülve állapíthatjuk meg, hogy
testünk elvileg kiválóan felkészült arra,
hogy az élet adottságaival elbánjon! Mert
elôször is természetes, hogy szervezetünk
minden ingerre reagál, akkor is, ha extrém
és rendkívüli szituációról van szó — így
olvassuk Selye Jánosnál, aki már 50 évvel
ezelôtt a stressz témájában intenzív ku-
tatásokat folytatott, sokkal elôbb, hogy ez
a kifejezés szóhasználattá vált.

Nos, a mi életünk kihívások soroza-
tából áll, amik éppenséggel örömteliek is
lehetnek (eu-stressz) és nemcsak negatí-
vakként tekinthetôk (dis-stressz). Testünk
alkalmazkodik az eseményekhez és

kôkorszaki elôdeinkhez hasonlóan lénye-
gében három lépésben reagál:

1. fázis: „Riadó“ – összerezzenés,
sokkszerû, bénult tartás, fékezett lélegzés;
nagyra nyílt szemekkel és füllel, szájjal,
orral lehetôség szerint sok információt
fogunk fel, amit átváltunk

2. fázis: „Ellenállás“-ra – megnövelt,
gyakran hihetetlen erôbevetésre a hely-
zetbôl való szabaduláshoz. Éhséget,
szomjúságot, fáradságot nem érzünk.

3. fázis: a „Kimerültség vagy kilábalás“
periódusában mindenkinél különbözô for-
mában és minôségben jelentkezik. A
stressz-szituációk leküzdése és a kilába-
láshoz a kihívások utáni hosszabb nyugal-
mi szünet sajnos nincsenek egyenletesen
elosztva. Így vannak, akik szívesen ve-
szik, és csúcsformában vannak ha tele
vannak munkával, míg mások attól az
ártatlan ténytôl, hogy december 24-én
Szenteste van, már hónapokkal elôbb pá-
nikba esnek. 

Vegetatív idegrendszerünk ezekben a
folyamatokban jelentôs szerepet játszik és
a stressz legyôzésében szerencsére éppen-
séggel hasznos lehet. (2. ábra) Minden-
napjaink bosszúsága a stresszek pszicho-
szociális területen jelentkezô növekvô
száma, amikre a "beépített megoldás-
automatika" nem alkalmazható. Kinek
van már lehetôsége az „Ellenállás“ fázis
erejének hatásos és értelmes bevetésére?
Állatok és gyermekek menekülnek, ordí-
tanak, alig megfékezhetôk és kontrollál-
hatók a fázis vége elôtt. Mi felnôttek
azonban „mindent megeszünk“, hall-
gatunk, nadrágzsebünkben szorítjuk ököl-
be a kezünket, kitalálunk talán egy meg-
oldásmodellt - mégis, a meglévô plusz-
energiánk nem talál utat a testünkön kívülre.

Ezáltal az adrenalin és noradrenalin —
a stresszhormon — szintje marad, a test
elsalakosodik a csökkent anyagcsere és
gátolt légzés miatt, az erekben és vég-
tagokban, a szemlencsében lerakódások
keletkeznek, és megjelennek az ún.
öregségi foltok. Ez a továbbiakban oda-
vezethet, hogy az immunrendszer,
testünknek tulajdonképpeni „egészség-
hatósága“, munkáját mindinkább csök-
kenti vagy akcióival a szervezet ellen for-
dul — a „menedzserbetegségek“, mint
magas vérnyomás, agyvérzés, szívproblé-
mák stb. manapság szinte szabályszerû-
nek tekinthetôk. Egy további féket a nö-
vekvô savasodás jelent, ami elég gyakran
hangulatunkból és pszichénkbôl ered és a
depresszió és rezignáltság témakörét
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meghatározóvá tette. A megállapítás:
„Jetzt bin ich aber sauer“ (most aztán
savanyú vagyok) nyilvánvalóan maga
után vonja a PH-érték és teljesítményké-
pesség csökkenését!

Az, hogy másképp is történhet, sokan
bizonyították, nem utolsósorban a kétsze-
res Tour-de-France gyôztes, Lance Arm-
strong, aki egy állítólagos gyógyíthatatlan
betegség legyôzésével hihetetlen, szinte
csodával határos erôt fejtett ki. Felfog-
hatjuk tehát az életünket minden viszon-
tagságával lehetôségként, hogy valamit
pozitív irányba mozdítsunk el. Így ismét
megtaláljuk az élet értelmét és fejlesztjük
azt, ami minket a géptôl megkülönböztet.

A test mint öngyógyító 
és önszabályozó rendszer.

Iskolai alapkiképzésünkhöz minden bi-
zonnyal hozzátartozott az olvasás, az írás
és a számolás, de amire létezésünk épül,
az egész szervezetünkre, a test csodaszer-
kezetére vonatkozó egészségmegtartó
munkálkodásról igen ritkán esett említés.
Megállapítható lett, hogy csupán stabil
ellátási helyzettel és növekvô materiális
jóléttel még nem jár együtt a jobb egész-
ség. Így az általános jó közérzet feltéte-
leinek keresése idôszerûvé vált. Ezzel tes-
tünk ismét erôsebben figyelmünk közép-
pontjába került. Íme néhány tény hihetet-
len teljesítményérôl: 

Egy munkateljesítmény idôaránya az azt
követô nyugalmi fázishoz képest 5-6:1,
azaz egy 90 perces megerôltetést követô-
en bô negyedóra értelmes pihenés után
újra fittek vagyunk.

Energiaháztartásunkat és teljesítmény-
képességünk fenntartását tudatalattink
vezérli, úgy hogy tulajdonképpen nem
kell lélegzetvételünkkel, táplálékhaszno-
sításunk anyagcseréjével, változásokkal,
mint például az idôjárással és testünk
megfelelô reakcióival, mint az izzadás,
vagy „libabôr“, a betegségingerek elhárí-
tásával foglalkoznunk. 

Az öntisztulási folyamat, mint az
emésztés, a sejtmegújulás, a test elhasz-
nált alkotórészeinek leépülése, salak-
szövetek elszállítása a nyiroknedvekkel,
bôrünk idegsejtjei százezreinek figyel-
meztetése a külsô veszélyek ellen, 40 000
döntés másodpercenként, testünk opti-
mális mûködése érdekében ha valami ren-
dellenesség támad (rosszullét, fájdalom,
feszültség, rossz légzés, kevesebb tel-
jesítôképesség, láz, szédülés), mindez

ahhoz járul hozzá, hogy évtizedeken
keresztül jó egészségi állapotot mondhas-
sunk magunkénak, ha egy kis értelemmel
és elôvigyázattal élünk.

A légzésnél nemcsak oxigénfelvételrôl
és széndioxid-leadásról beszélhetünk,
hanem mozgás- és idegimpulzusokkal a
törzsizomzat fejbe, kézbe, lábba jutó
rendszeres, gyengéd masszázsáról, per-
cenként 8 ki-belégzésnél messze több
mint 10 000-szer naponta. (3. és 4. ábra)

Az izomfeszültséget testünk a ter-
helések váltakozásával automatikusan
egyenlíti ki, pl. teher cipelésénél jobbról
balrahelyezéssel, megerôltetô elôrehajló
mozgásnál (kerti munka) hátrahajlással és
nyújtózkodással, a törzs elfáradt tartóiz-
mainál elôrehajlással vagy háton fekvés-
sel, felpolcolt lábakkal (lépcsôfekvés).

Gondoljunk a fájó testrészek reflex-
szerû „kézrátételére“ is fej- vagy hasfájás-
nál. Gyengéd dörzsölés jelzi a testnek,
hogy az izomgörcsöt feloldani és ezzel a
fájdalomjelenséget lényegesen csökken-
teni tudja.

Sérült test-területek, sebek, ficamok és
törések nyugalomban gyógyulnak. A
szükséges orvosi ellátás után a törés újra
összeforr, mert a test öngyógyító ereje
mûködik. A lestrapált idegrendszer szá-
mára is valóságos enyhülés a nyugalom és
csend, ami minket viszonylag rövid idô
alatt ismét talpra állít.

Rendszeres, mintegy napi 40 perces
friss levegôn töltött testmozgás
(=2,77%/24 óra) elegendô ahhoz, hogy
egészségi állapotunkat és energiaszintün-
ket éveken keresztül magas nívón tartsuk.

Minél inkább hozzárendeljük a külsô
higiéniához és testápoláshoz a belsô vi-
dám, higgadt alaphangulatunkat tekintet-
tel életünk sok pozitív oldalára, annál sta-
bilabb lesz immunrendszerünk, egész-
ségünk és teljesítôképességünk. Nem
nagyszerû, hogy milyen csekély rászánás-
sal használhatjuk és ápolhatjuk szerveze-
tünk öngyógyító erejét?

A Zilgrei- önsegítô módszer:
létrejötte, elvek, hatásterületei

Két névbôl ered a rövidített mûszó: Hans
G. GREIssing és egykori paciense, Adri-
ana ZILlo. Nekik köszönhetjük a módszer
alapjait és fejlôdését. Az elôtörténethez: a
német születésû Hans Greissing a 30-as
években szüleivel az USA-ba költözött,
önkéntesként jelentkezett az amerikai

tengerészethez és egy csendes-óceáni
repülôszerencsétlenséget követôen oly-
annyira súlyosan sérült a nyakcsigolyája,
válla és törzse, hogy mint féloldalasan
bénát a háborús veteránok közé sorolták.
Elôször egy gerincsebész ismerte fel,
hogy a mozgásimpulzusokért felelôs
idegvezetékek sebesülése következtében
a megdagadt szövetek és feszült izomzat
funkciójában erôsen akadályozott. A kiro-
praktikus beavatkozás, a nyakcsigolya
helyreállítása és egy vállszíj a fiatal Hans
Greissingnek növekvô mozgásszabadsá-
got ajándékozott, úgy, hogy gyógyulása
után elvégezte az ötéves gerincgyógyász
stúdiumot az ismert iowai Palmer-Col-
lege-ban egész a doktori diplomáig.

Természeti népeknél folytatott tanul-
mányai és saját európai tapasztalatai
bizonyították Greissingnek a tényt, hogy
a beteg is részt vehet a gyógyulásban és
egészségmegtartásban. Figyelmét egy ön-
segítô módszerre fordította, aminek a kö-
vetkezô kritériumoknak kellett eleget ten-
nie:

Gyengéd és egyéni alkalmazás, hogy
az erôsen szenvedô és mozgásukban kor-
látozott embereknek is ajánlható legyen; a
mindennapokra alkalmassá tevô egy-
szerû, logikus és csekély külsô és idôbeli
ráfordítással keresztülvihetô eljárások és
lehetôség szerint azonnali hatás, aminek
rögtön ellenôrizhetônek kell lennie.

Feladatkitûzésének zseniális meg-
oldása Greissingnek egykori betegétôl
Zillo asszonytól származik, aki mint kép-
zett jóga tanárnô ismerte a hatásos kiro-
praktikus beavatkozásokat és mozgá-
sokat, amiket mély légzéssel kombinált,
és már Greissing kezelése elôtt fájdalom-
csökkentésként alkalmazott. ô maga is
meglepôdött, hogy a két öngyógyító fak-
tor kombinálásával teljes sikert ért el és
konzekvens tréninggel megszabadult
éveken keresztül tartó gerincproblé-
máitól. Zillo és Greissing együtt fejlesz-
tette ki a az öt elvbôl álló Zilgrei önsegítô
rendszert:

Dinamogén légzés testbarát tartással,
ill. mozgással kombinálva (5. ábra)

A mozgás önvizsgálata, figyelemmel
az egyes mozgási síkban jelentkezô
szimptómákra (6. ábra)

A szimptómákat kiváltó tartás vagy
mozgás ellenpozíciójának hangsúlyozott
alkalmazása, a Zilgrei-dinamogén légzés-
sel kombinálva

Az egyoldalú testtartás következményé-
nek kiegyenlítése, a páros izmok serkentése
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Az egész test elve: testi állapotunk
összessége a legkisebb mozgásokra is ha-
tással van; fordítva, a minimális mozgás-
nak is kihatása van az egész szervezetre.

A Zilgrei módszer sokoldalúan bevet-
hetô: izomfeszültségek és -görcsök, spaz-
musok, remegések, fej- nyak- váll- hát- és
végtagfájdalmak, egyoldalú és/vagy al-
kalmatlan test-terhelések, tartások és/vagy
mozgások, túlerôltetés, stressz-ártalom,
idegesség, alvászavarok, energiahiány,
légzési panaszok, asztma, anyagcsere- és
vérkeringési zavarok, fülzúgás, állka-
pocs- és csipôproblémák esetében, a
szellemi-lelki jóérzet növelése, az öngyó-
gyító erôk elômozdítása és aktivizálása
érdekében

A Zilgrei, mint kifejezetten
zenekari muzsikusoknak 

ajánlott módszer
A sokszintû igénybevételnél, aminek a
mai muzsikusok ki vannak téve, mindenek
elôtt a stressz csökkentését és a nyugalmat
kell elôsegíteni. Ehhez légzésünknek a
vegetatív idegrendszerre gyakorolt köz-
vetlen hatását használjuk fel. Légzést
könnyítô tartásban vagy hátfekvésben,
szorító ruházattól mentesen, elôször a
légzést úgy hagyjuk funkcionálni, ahogy a
test éppen kellemesnek találja. Ezzel
agyunk olyan idegimpulzusokat kap, amik
a stresszhormonok helyett az ún. bol-
dogsághormonokat (Endorfin) juttatják a
testbe. Elôsegíti a megkönnyebbülést,
lazítást, fokozottabb megnyugvást és
agyunk riadó-berendezésének legalább
idôszakos kikapcsolását. A hangulat javul,
az izomtónus csökken és ezzel a légzési
középpont is automatikusan a hasi légzés
irányába lejjebb tolódik, ez pedig a „nap-
fonat“ (solar plexus) ellazulásához vezet.

A kezelést második lépésként a test-
barát Zilgrei-dinamogén légzéssel bôvít-
jük, olyan módon, hogy a két légzésfázis
közötti természetes szüneteket tudatosan
legfeljebb 5 egymást követô sorozatban
maximum 5 másodpercre bôvítjük. Ez-
után visszatérünk a normális légzéshez. A
szünetek a belégzéskor a légzési folyamat
optimális, nyugodt kivitelezését és opti-
mális oxigénfelvételt eredményeznek, és
a kilégzéskor jó elosztást egészen az
agyig, kezekig, lábakig. Ezenkívül a test a
vörös vérsejtek termelését aktivizálja és
az öngyógyító erô hatását növeli. Rend-
szeres tréninggel a normális légzés is nyu-
godtabbá és hatásosabbá válik, ami a tel-

jes szervezet feszültségszintjének csök-
kenéséhez vezet.

A harmadik lépés a Zilgrei-bázisprog-
ramot tartalmazza, ami a hátgerincen
végigfutó izomrészeket lazítja és a lát-
hatóan különbözô lábhosszúsággal járó
medenceferdülést korrigálja. Ezzel az
izomtónus harmonikus helyzetbe kerül, a
mozgékonyság növekedik, a fájdalom
csökken. A bázisprogram mindenki szá-
mára kötelezô, mivel a szervezetet a to-
vábbi Zilgrei alkalmazásokra úgy készíti
elô, mint a muzsikust a bejátszás fellépés
elôtt (7. ábra).

Végtagjainknak, mozgásunknak és
tartásunknak a három mozgás-síkban
történô  önvizsgálata a Zilgrei-öngyógyí-
tás egyéni szükségletét teremti meg. Egy
kis válogatás a tipikusan  gyenge pontok-
ról: feszültség a fejben, nyakban és állka-
pocsban, fájdalmak a vállban és a követ-
kezô kisebb izületekben, mint könyök,
kézizület, ujjak - hiszen az ún. teniszkö-
nyöknek csak 3 százalékban van köze a
sportokhoz -, hát- és csipôproblémák, amik
nem megfelelô ülésbôl vagy hangszer-
tartásból származnak, dagadt lábizületek
és nem kielégítô vérkeringés az alcomb-
ban és lábban.

Gyakran a legkisebb összehasonlító
mozgások fényt derítenek a tünettel ter-
helt pozícióra és ismertté teszik az ellen-
tartást (Zilgrei-pozíció), amiben aztán az
önkezelés végrehajtható és ezt követôen
annak hatása vizsgálható. Így képzett
Zilgrei-tanárok megfelelô bevezetése
után mindenki egy maximum öt önkeze-
lésbôl álló, egyénre szabott programot
állíthat össze, ami bô negyedóra alatt
kivitelezhetô, mivel egy kezelés 2-3 per-
cig tart. Amennyiben kevesebb idô áll
rendelkezésre, úgy még mindig van lehe-
tôség néhány Zilgrei-lélegzetvételre, ami
a testnek már önmagában is felfrissülést
és új energiát hoz, ami hosszú elôadá-
soknál nyilván kedvezô.

Zilgrei eljárások

Mint a hangszernél, sportnál vagy autó-
vezetésnél: a kísérlet, hogy valamit
önállóan oldjunk meg, mert nem lehet
nagyon nehéz, néha nem vezet kielégítô
eredményhez. A Zilgrei-elveket és a sike-
res eljárást rövid idô alatt meg lehet ta-
nulni, és egy bázis tanfolyamon elsajátí-
tott ismeretekkel önmagunk megsegítésének
már semmi sem áll útjában. Az egész
folyamat következôképpen történik:

Figyelmet fordítunk a testünkre és 
a pillanatnyi érzékenységére, mialatt a
mozgásaink minôségét összehasonlítjuk.
Hogy korrekt eredményeket kapjunk,
figyelünk a három mozgás-síkra:

Horizontális sík: forgások, például a
fejet egyik vállra hajtjuk, amíg a tünet
jelentkezik, ezután a másik vállra hajtjuk
és összehasonlítjuk a mozgás. További
forgó mozgások lehetségesek az ágyék-
csigolyákban, karmozgásokkal a vállban, 
a medencében, a könyökben, a kéz- és
lábizületben.

Szagittális sík: hajlás és nyújtózás,
mint az igen-mondás, meghajlás, a „koc-
siülés“, lábak behúzása vagy kinyújtása,
karok és lábak mozgása gyaloglásnál és
futásnál, stb.

Frontális sík: oldalhajlás, pl.  valamit
„megfontolni“, a törzset oldalra dönteni,
karokat oldaltartásba emelni, mint repü-
lésnél („Albatros-Airlines“), a lábakat ke-
resztezni, terpeszállásba menni, a kéz-
vagy lábujjakat szétterpeszteni, az alsó
állkapcsot jobbra ill. balra mozgatni.

Ideális esetben minden mozgást azonos
mértékben és jól tudtunk megoldani,
azaz: hajlékonyan és lazán, de az önvizs-
gálattoknál sajnos gyakran jelentôs tüneti
különbségek adódnak, mint pl. fájdalom,
mozgáskorlátozottság, egyenetlen moz-
gás, szédülés, rosszullét, fej- és fülzúgás.

Az önkezelésben ezután a Zilgrei-
dinamogén légzés és a jobb mozgás ill.
tartás kombinációja következik, hogy
mindenekelôtt a feszes izomzatot oldjuk
és lazítsuk. Az eredmény kontrollálá-
sához újabb kétoldalú önvizsgálatot vég-
zünk el. A Zilgrei módszernél a test
egészségelveit és az enyhe kiropraktika
szabályait követve addig dolgozunk kizá-
rólagosan a jobb mozgással és tartással,
míg egy újabb önvizsgálat már nem mutat
ki különbségeket. Ezzel mindenekelôtt
további stresszreakciókat és feszültsége-
ket oldunk.

A tünetkiváltó tartás/mozgás ellenpozí-
ció elve, a Zilgrei-dinamogén légzés kon-
zekvens alkalmazása mellett a lényeges
különbség a hagyományos eljárásokhoz
képest. A lágy ázsiai mozgásformák, mint
a Tai-Chi, Qi Gong vagy Yoga is minkét
irányban végzi a mozgásokat. Mint ahogy
már fentebb említettük, a kiropratikában
bevált, hogy elôször a gerincoszloppal és
problémáival foglalkozzunk és aztán tér-
jünk át a test egyéb területeire. Ennek
megfelelôen a Zilgrei-bázisprogram a
nyakcsigolyák forgásával, tehát fejforgás-
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sal kezdôdik, majd azután az ágyék-
csigolyákban törzsforgással folytatódik.
Ezzel oldódnak a fej- és hátfájáshoz
vezetô izomfeszültségek, amik jelentôs
mozgáskorlátozottságot okozhatnak.
Gondoljunk csak a hátramenet vezetési
problémájára, ha a nyak merev.

Az erôs fájdalmak további okozóját a
medencében találjuk, akkor ugyanis, ha a
két csípôtányér egymás felé elfordult.
Ezzel gyakran különbözô hosszúságúnak
tûnnek a lábak, ami nem a csontok rövid-
ségére vezethetô vissza, hanem a meden-
cecsontok forgásának emelôhatására. Vi-
szonylag könnyû a kiegyenlítés a Zilgrei-
bázisprogram harmadik önkezelésével és
az isiászproblémák jelentôsen csökkent-
hetôk.

Ez a bázisprogram ülve vagy fekve
végezhetô — kiváló indítása a napnak —
és igény szerint egészen öt önkezelésig
emelhetô. Heves fájdalmak esetében napi
háromszori konzekvens tréninggel meg-
lepô javulás érhetô el. Ilyen kilátások
mellett testünk csak megér legalább egy
gyakorlást naponta.

(A cikk elsôként a „Das Orchester“
címû lap 2001/2 számában jelent meg.
Köszönjük a közlés jogát.)
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4. ábra: a törzs mozgása légzés közben

7. ábra: az önkezelés alapjai 

4. ábra: a törzs mozgása légzés közben

3. ábra: a hátgerinc mozgása légzés közben
2. ábra: Idegrendszeri összeköttetés a
testrészek és szervek között

1. ábra: A hátgerincbôl a fejbe, 
karokba és lábakba vezetô idegpályák
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A légzést gátló
munkakörülmények

Minden zenész ember tapasztalatból
tudja, hogy a légzés kulcskérdés a
muzsikálásban. Az extrém módon igény-
bevett idegrendszer hatalmas oxigén-
utánpótlást követel folyamatosan. Ez
azonban nem teljesül minden esetben, sôt
a szervezet gázanyagcseréje zenélés
közben általában deficites.

Ez a munka jellegébôl és a muzsikálás
körülményeibôl többszörösen adódik. 

1. A légzôrendszer sajátossága az, hogy
igen takarékosan mûködik, csak erôteljes
fizikai igénybevétel közben kapcsol
magasabb üzemre. (Bálint Péter: Orvosi
élettan. Medicina. Budapest, 1981. 226.
old.) A zenélés viszont természetszerûen
nyugalmi testhelyzetekhez kötôdik. A
hangszeres mozgások finomak, behatá-
roltak, nem adnak elégséges ingert a nyúl-
tagyi automata légzôközpont számára.
Ezért a légzés alapjáraton üzemel, így a
légzésvolumen nem fedezi a hatalmas
idegmunka szükségleteit. 

2. A zenélés többnyire zárt terekben
történik, olykor nagyon rosszul szel-
lôztetett helyiségekben, ahol a levegô
összetétele a bent tartózkodás során rövid
idô alatt kedvezôtlenül megváltozik. 
Egy óra alatt egy zsúfolt terem levegô-
jének oxigéntartalma felére is csökkenhet.
(Dr. Székely Lajos: Az osztályterem
milieuhatása a tanulók teljesítményére.
Pszichológiai tanulmányok. II. kötet.
Budapest, 1959.)

3. A hangszerjáték speciális tartásai a
szabad légzést akadályozzák. A legtöbb
hangszer játéka elôrenyúló kartartást és
szilárdan rögzített törzstartást kíván, mely
a mellkas és a rekesz mozgásait gátolja. 

4. Közismert zavaró tényezô a figyelmi
légzésgátlás ôsi öröklésû mechanizmusa,
melynek a természeti élôlényeknél rejtôz-
ködést szolgáló fontos biológiai szerepe
van, a zenélés kényes idegmechanizmu-
saira azonban bénítóan hat. A levegô
reflexes visszatartása mindig a nagy
figyelmet igénylô nehéz állásoknál, tech-
nikailag, vagy zeneileg kényes helyeknél

történik, amikor az agysejtek bôséges
oxigénellátására a legnagyobb szükség
volna. Ennek hiányában könnyen ke-
letkezik rövidzárlat, tévesztés, memó-
riazavar. 

Nem jobb a helyzet a fúvós muzsi-
kálásban sem, jóllehet azt gondolhatnánk,
a fúvósnak már csak igazán rendben van a
légzése, hiszen ô a levegôvel dolgozik. A
fúvós légzés azonban inkább valamiféle
ipari mûveletnek nevezhetô. A fúvós
játék bonyolult légzésfeladataiban a
szervezet élettani szükségletei drasztiku-
san háttérbe szorulnak. A légzés valamen-
nyi jellemzôje mesterségesen szabály-
ozódik: a tempó, a ritmus, a levegômen-
nyiség, az erôkifejtés, a tüdôfelület
kihasználása. A rendkívüli igénybevétel
következtében — és a hatékony gondozás
elmaradása miatt! — korán megjelenhet-
nek a légzôrendszer ártalmai. A fúvós
muvészek sajnos nagyon is rászolgálnak a
korkedvezményes nyugdíjra.

A szervezet válasza a
légzéselégtelenségre

A gázanyagcsere kiegyensúlyozatlansága
sokáig nem tudatosul, mert az emberi
szervezet szívósan tûri az oxigénhiányt. A
vegetatív idegrendszer kitûnô kompen-
záló mechanizmusokkal rendelkezik,
melyek a végsôkig védik az agyat az
oxigénhiánytól elégtelen ellátás esetén is.
A vegetatív szabályozás központja, a
hipotalamusz briliáns módon meg-
szervezi a keringés és légzés intenzitását
növelô és anyagcserét serkentô dopping-
anyagok termelését a megfelelô ideg-
központokban és hormonszervekben.
(Szimpato-adrenális aktivitás. Bálint
Péter: i.m. 712.old.) Ennek hatására a
légutak tágulnak, a szívmunka fokozódik
és ezzel az erôltetett üzemmel a hiányzó
oxigén felvétele megtörténhet. Mi pedig
megnyugodva vesszük tudomásul, hogy
rossz levegôben, gátolt légzéssel, fárad-
tan, nehéz munkakörülmények között is
sikerül helytállnunk. Tudnunk kell azon-
ban, hogy ennek a légzéskompenzáló

mechanizmusnak a bekapcsolása nem
minden következmény nélkül való, a
szervezet számára megterhelést, stresszt
jelent és a szervek normális mûködési
egyensúlyát megzavarja. Elégtelen oxi-
génellátás esetén hamarosan idegfeszült-
ség, nyugtalanság, mozgáskényszer,
izomfeszesség jelentkezik.  A védekezô
hormon- és idegmûködések hosszas ki-
kényszerítése egy idô után a szervezet
fokozatos kimerüléséhez vezet, amely
panaszokban és tünetekben nyilvánul
meg. Idegesség, álmatlanság, izomfájdal-
mak, emésztési zavarok, megfázásra,
fertôzésekre való hajlam, tartásromlás,
szívzavarok, fejfájósság, szédülékenység,
allergiás reakciók és egyéb tünetek
jelentkeznek, melyek kezdetben enyhék,
késôbb azonban betegségbe is fordulhat-
nak. 

A leromlás szomatikus jelzései mellett
jellegzetes szakmai problémák is mutat-
koznak: koncentrációs nehézségek, görcsös-
ség, merevség, technikai bizonytalansá-
gok, kézmegerôltetésekre való hajlam, a
tanulási idô megnyúlása, a gyakorlási
szükséglet növekedése, a bejátszási idô
meghosszabbodása, lámpalázasság, a pro-
dukciók gyengülése, a szereplési forma
szélsôséges ingadozásai, szorongás és
végül az önbizalom megingása, az alkal-
masság kétségei.

Ez a sokféle szomatikus és pszichés
jelzés mind-mind elôállhat a légzésdeficit
következtében. A Kovács módszer sok
évtizedes gyakorlatában a zenészeknél
elôforduló vegetatív idegrendszeri zava-
rok és egyéb foglalkozási ártalmak hát-
terében mindenkor fellelhetô volt a légzés
leromlása. A nyilvánvaló oki összefüg-
gést világosan bizonyította az, hogy a
légzésdeficit megszüntetésével a pana-
szok minden esetben elmúltak. 

Külsô légzés: a tüdô szel-
lôztetése

A gázanyagcsere normalizálásának elsô
feltétele a tüdô megfelelô levegôellátása.
Ehhez helyes légzéstechnikára kell szert
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tennünk. Olyan légzésmódra van szük-
ségünk, mely a tüdô teljes felületét ellátja
levegôvel, emellett gondozza és fejleszti a
légzôrendszert. Ezt az élettanilag legked-
vezôbb légzésmódot alaplégzésnek ne-
vezzük, megkülönböztetésül az egyéb
légzéstechnikáktól. 

Az alaplégzés gyakorlásához helyez-
kedjünk el vízszintesen hanyatt fekve. Ez
azért ajánlatos, mert így elkerülhetjük a
kezdetben még olykor eloforduló szédü-
lést. Ugyanis a mellkasi szívóhatás az
agyi érhálózatban enyhe vérnyomásesést
idézhet elô mindaddig, amíg ki nem ala-
kult a vérnyomásszabályozó idegközpont
finom alkalmazkodása a véráramlás vál-
tozásaihoz. 

Izmainkat ellazítjuk, igyekszünk a fö-
lösleges izomfeszüléseket kiküszöbölni.
Szemünket becsukjuk, hogy a zavaró vi-
zuális ingereket kirekesszük.

Kezünket fektessük a hasunkra, hogy
ellenôrizni tudjuk a has izommozgásait. 

Kilégzéssel kezdjük a légzôgyakorlatot
azért, hogy az elhasznált levegô kifújható
részétol megszabaduljunk. Így már az

elsô belégzéskor
k e d v e z ô b b
ö s s z e t é t e l û
gázkeverék lesz
a tüdônkben. 
Elôször a hasun-
kat húzzuk be és
két teny-
erünkkel kissé
nyomjuk is,
miközben kifúj-
juk a levegôt.
(1.rajz) Ha már
teljesen behúz-
tuk a hasunkat,

összeszorítjuk a mellkasunkat is, és telje-
sen kilélegzünk, amenynyire tudunk. (2.
rajz.) Kilégzés közben "H" hangot mon-
dunk. Ez könnyíti az izmok munkáját, és
ami nagyon
lényeges, nem
iktat ellenállást a
levegô útjába,
ami erôltetné a
tüdô rostozatát. 

Ezután várako-
zás nélkül meg-
kezdjük belég-
zést úgy, hogy
kidomborítjuk a
hasunkat, tenye-
rünk finom tapin-
tásával ellenô-

rizve. (3. rajz)
Majd amikor
már nem tudjuk
tovább emelni a
hasat, kitágítjuk
a mellkasunkat,
megemeljük a
bordákat oldalt
és hátul is, sôt 
a vállat is, hogy
a tüdôcsúcsba is
jusson levegô.
(4. rajz) Ezt a
négy légzéssza-

kaszt megszakítás nélkül, folyamatosan vé-
gezzük. Sem a kilégzés, sem a belégzés
után nem tartjuk vissza a levegôt. Élettani
okokból a visszatartás nem kedvezô.
Ugyanis az oxigén és a széndioxid cseré-
je a tüdôben egynegyed másodperc alatt
képes meg-
történni. A
szándékos vis-
szatartással csak
azt érjük el, hogy
a tüdô belsejé-
ben egyre job-
ban fogy az
oxigén, és mind-
inkább felhal-
mozódik a szén-
dioxid. Ilyenkor a
tüdôn átáramló
vér már nem tud
felfrissülni, és a szövetek gázanyagcsere
igénye fokozódik. Ezért a légzés ritmu-
sának szabályozását bízzuk a mindenkori
szubjektív érzésre. Ha úgy érezzük, hogy
teljesen kilélegeztünk, akkor azonnal
indítjuk a belégzést. Amikor pedig jól
megtöltöttük a tüdônket levegôvel, akkor
megkezdjük a kilégzést. A spontán
légzésszabályozás egyedül optimális,
mert ez biztosítja az egyéni, változó
állapot szerinti adagolást. 

Ezt a négyfázisú légzôgyakorlatot kez-
detben mindössze kétszer ismételjük egy-
végtében, és végezzük el naponta kétszer:
a reggeli ébredés után és az esti lefek-
véskor. Ezt a leckét két hónapig tartjuk
fenn. A tüdô finom szövetének megedzé-
se idôt igényel, nem lehet siettetni. 

Két hónap után a mélylégzés alkalmait
sûríthetjük. Ekkor már nem kell tartanunk
a szédüléstôl, mert az agyi érhálózat kel-
lôen megedzôdött. Ettôl fogva a hanyatt-
fekvô pozíció mellett ülô, álló helyzetben,
sôt járkálva is gyakorolhatjuk a mély-
légzést, fokozatosan szaporítva az alkal-

makat, lehetôleg jó levegôjû helyen.
Naponta akár harminc, negyvenszer is
végezhetünk mélylégzéseket, de mindig
csak kétszer egymás után. Ekkor a kéz ta-
pintó ellenôrzésére már nem lesz szükség.

A légzéstréninget ebben a jól begyako-
rolt fázisban valósággal mentô oxigén-
pumpaként alkalmazhatjuk minden olyan
helyzetben, amikor idegfeszültségben va-
gyunk, amikor nagy figyelmi teljesít-
ményt kell nyújtanunk, vagy valamilyen
nehéz feladatot kell megoldanunk. A
mélylégzés nagyszerûen szolgál pl. gya-
korlás, vagy próba közben az agyunk fris-
sítésére, fellépés elôtt és közben az izga-
lom csökkentésére, tételszünetben, gene-
rálpauzában pihenésre, tartalékgyûjtésre.

A hanyattfekvésben végzett mélylég-
zést este és reggel továbbra is célszerû
megtartani, mert ez a pozíció a tüdô vérel-
látása és levegôellátása szempontjából a
legkedvezôbb. A légzôrendszer karban-
tartása szempontjából nagyon fontos.

Ezt az alaplégzés-tréninget a fúvós
hangszereseknek is érdemes végezniük.
Ezzel tudják ellensúlyozni a szakmai lég-
zésfeladatok okozta túlerôltetést, illetve a
légzôfelület mesterséges beszukítésébôl
adódó ventillációs hiányt.

A fúvósoknak nem kell attól tartaniuk,
hogy ettôl elromlik a hangszeres légzés
mechanizmusa. Még az egészen fiatal nö-
vendékek is könnyen megkülönböztetik
az egészséget szolgáló alaplégzést a
speciális hangszeres légzéstôl. A tanítás-
ban különösen nagy segítséget jelent az
alaplégzés elsajátítása. Ezen a bázison a
fúvós légzésfeladatok könnyebben old-
hatók meg. 

Belsô légzés: a sejtek oxigénel-
látása

A tüdôbe bejutott oxigén csak akkor
kerülhet felhasználásra, ha a vérárammal
eljut a szövetekbe, sejtekbe. Tehát ahhoz,
hogy az idegrendszer, az izmok, valamint
a háttérfunkciót betöltô belsô szervek
oxigénellátása bôséges és folyamatos
legyen, kellô élénkségû keringésre van
szükség.

Azonban a finom, behatárolt zenei
mozgások nem adnak elég erôteljes
ingereket a keringés számára. Ezért a ked-
vezô üzemszintet csak úgy tudjuk fenntar-
tani, ha munka közben idôrôl idôre moz-
gáspihenôket tartunk. Így biztosítjuk az
állandó jó vérellátást és ezáltal a zavarta-
lan gázanyagcserét a mûködô sejtekben.
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A mozgásnak rövidnek, idôtakarékosnak,
de mégis egész testre kiterjedônek és jól
felépítettnek kell lennie. A mozgás sor-
rendje kötött, akár a hangoké a zenében.
Íme egy légzésfrissítô mozgássor otthoni
gyakorláshoz:

1. Kezdjük kön-
nyû karmozgás-
sal: Páros karral
írjunk le nagy
köröket hátrafelé,
minden irányba
messze nyúlva,
jólesô tempóban
5-10-szer.
2. Folytassuk na-
gyobb vérmeny-
nyiséget megmoz-

gató könnyû lábgyakorlattal:
Álljunk bal

lábra, karunkat
tartsuk oldalt vál-
lvonalban, hogy a
bordák megemel-
kedjenek. Jobb
lábunkat lenges-
sük lazán elôre-
hátra, fokozódó
magasságra 8-10-
szer. Utána végez-
zük el ugyanezt
lábcserével. 

3. Mozgassuk meg
a törzset, vállat,
gerincet: Szék
ülôlapján támasz-
kodjunk mellsô
fekvôtámaszban.
Emeljük magasra
a csípônket, és
közben jól hajt-
suk elôre a fejün-
ket, majd enged-
jük le a hasunkat

jó mélyre, és nézzünk föl az ég felé.
Lendületesen végezzük el 5-10-szer.

4. Erôsítsük a hasizmokat, melyeknek a
légzésben fontos szerepük van: Feküdjünk
hanyatt, nyújtsuk ki a karunkat hátra. Ki-
légzéssel összekötve üljünk föl és hajol-

junk elôre lábujjérintésig, majd feküdjünk
vissza. Ismételjük 5-10-szer erônk szerint. 

5. Ezután jól fog esni a fent leírt
mélylégzés, de ezúttal is mindössze két-
szer ismételjük.

6. A hát és a medencetájék nagy izom-
tömegeinek vérellátását segíti a követ-
kezô gyakorlat: Feküdjünk hasra, nyújt-

suk elôre a karunkat és a lábunkkal kral-
lozzunk erôteljesen, mint a gyorsúszásnál
10-20-szor

7. Következzék egy alapos légzés-
serkentô mozgás: Guggoljuk a szék elé
háttal és tenyereljünk az ülolapra. Válto-

gatva nyújtsuk elôre a lábunkat könnyed
rugózással, vagy kis szökkenéssel cserél-
getve, 6-10-szer lábanként. 

8. Egyensúlymozgással fejezzük be,
mely a belsô fül vérkeringésének serken-

tésével pihenteti, regenerálja a halló-
szervet és egyben lenyugtatja a szer-
vezetet: Csukott szemmel álljunk fél
lábon 10 számlálásig, majd utána követ-
kezzék ugyanez a másik lábon. 

Hasonló mozgássorok találhatók a
Kovács módszer tanfolyami jegyzeteiben.
Ha jó fizikai állapotban vagyunk, ele-
gendô gyakorlás közben óránként egy-
egy mozgáspihenôt végeznünk. Ha ellen-
ben fáradtabbak vagyunk, tanácsos le-
galább félóránként, vagy húszpercenként
mozognunk ahhoz, hogy szervezetünk
oxigénháztartását egyensúlyban tartsuk.
Hosszú évek sok-sok tapasztalata azt
mutatja, hogy akik ilyen módon építik fel
gyakorlásukat, azok kevésbé fáradnak el,
és kevesebb munkával jobb eredmé-
nyeket érnek el. 

Légzésjavítás gyakorlás
közben

A játék közben keletkezô figyelmi
légzésgátlást gyakorlással kiküszöböl-
hetjük. Bevált módszer az, hogy a nehéz
helyeken, ahol hajlamosak vagyunk vissza-
tartani a levegôt, jelzést teszünk a kottába.
Ez figyelmeztet bennünket arra, hogy já-
ték közben itt feltétlenül ki kell fújnunk a
levegôt és normálisan be kell lélegez-
nünk. Ha ezt begyakoroljuk, megszûnik a
légzésgátlás. Meglepve fogjuk tapasztal-
ni, hogy a kényes részleteket könnyebben
tudjuk megoldani, mert a nehéz ideg-
munkához megvan a kellô oxigénfedezet.

Óvakodjunk attól, hogy a légzést túlsá-
gosan megrendszabályozzuk. A légzés
függ a mindenkori fizikai és idegállapo-
tunktól, ezért általában hagyjuk a spontán
légzésritmust és tempót érvényesülni. Az
említett kritikus helyek kivételével nem
kell, és nem is lehet tudatosan figyelnünk
a légzésre. Ezzel csak újabb gátlásokat
építenénk ki. Semmiképpen ne essünk
abba a hibába, hogy a légzést a zenei
frázisok rendjéhez akarjuk igazítani, ha
csak nem egy-egy különlegesen fontos
mozzanatról van szó, ahol a légzéssel
nyomatékot akarunk adni egy-egy indítás-
nak, hangsúlynak, agogikának. A rend-
szeresen végzett légzéstréning és mozgás-
edzés a szervezet belsô automata szabályo-
zását normalizálja és ebben az esetben har-
monikus lesz a légzésünk játék közben is.

A Kovács módszer honlapjának címe:
www.KovacsMethod.com

Dr. Pásztor Zsuzsa 
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EGÉSZSÉG

Ebben az évben a British Musicians Union kapott

felkérést arra, hogy a FIM (International Federation of

Musicians) nevében kongresszust szervezzen, melynek

tárgya az egészség és a zenész.

Végül kissé bôvítettebb formában, Egészség és az

elôadómûvészek címmel, augusztus 21.-23. között a

British Performing Arts Medicine Trust rendezésében

került sor a konferenciára, melynek a glasgow-i Royal

Scottish Academy of Music and Drama adott helyet.

Szándékosan használtam az eredeti angol cím szó

szerinti fordítását, jóllehet, magyarul inkább a zenészek

egészségügyi helyzetérôl, vagy célszerûbben foglalko-

zási ártalmairól kellene beszélni, de egyik sem fedné

igazán azt az orvosi szempontból szerteágazó, interdis-

ciplinaris, szervezési, oktatási és szociális szempontból

is sokrétû témát, aminek a lényege a zenészek, illetve

elôadómûvészek egészségének a biztosítása.

Ortopéd sebészként a kongresszus témája miatt ter-

mészetesnek, ugyanakkor igen megtisztelônek tartottam

a felkérést, hogy én képviseljem a Magyar Zene- és

Táncmûvészeti Szövetséget Glasgowban. Sokan gondo-

lhatják, hogy úgy csöppentem ebbe bele, mint Pilátus a

Credoba, de mivel amatôr zenészként több, mint 20 éve

hegedülök a Budapesti Mûszaki Egyetem Szimfónikus

Zenekarában, aminek következtében a zenekari élet, és

az instrumentalis zene  technikai nehézségeit sok vonat-

kozásban ismerem, kifejezetten testhezállónak éreztem

a feladatot.

És egyáltalán nem csodálkoztam azon, hogy Glas-

gow-ban ezzel a kettôsséggel nem voltam egyedül: a

zenészek egészségével rendszeresen foglalkozó orvosok

jelentôs hányada maga is muzsikál.

A kongresszusra 15 országból összesen 143-an

jelentkeztek. Legnagyobb számban természetesen

angolok voltak jelen, –Írországot és Skóciát külön

országnak tekintik – Amerikából tucatnyian jöttek, Hol-

landiából heten, a többi országot – Finnország, Svéd-

ország, Norvégia, Dánia, Franciaország, Németország,

Svájc, Új-Zéland és természetesen Magyarország –1-3

fô képviselte.

A résztvevôk szakma szerinti megoszlása is változa-

tos volt: 41%-ban orvosok, 33%-ban zenészek voltak

jelen, de voltak gyógytornászok, pszichológusok, elô-

adók, zenekari menedzsmentben dolgozók, és – saj-

nálatosan kis számban – zenei kollégiumok tanárai.

Az elôadásokban is kifejezett „angolszász” túlsúly

volt érezhetô: az elôadók 8o%-a volt brit (elnézést, de a

rendezôktôl eltérôen én az íreket és a skótokat is közé-

jük sorolom), illetve amerikai.

Az 1984-ben megalakult BPAMT (British Perform-

ing Arts Medicine Trust) jelenlegi elnöke, Sir Alan

Budd írásban köszöntötte a kongresszus résztvevôit.

Ô, mint elmondotta, 5 éve csatlakozott a tragikusan

fiatalon, 1998-ban elhunyt Ian James által alapított

szervezethez, felismervén, hogy milyen csodálatos jóté-

temény, és milyen értékes együttmûködô segítség ez az

elôadómûvészek számára.

ô maga sem nem orvos, sem nem zenész, csupán lel-

kes rajongója a zenének és az elôadómûvészeteknek, de

csodálattal adózik mindazoknak, akik tehetségüket a

közönség élvezetének szentelik.

Az elsô elôadásban a BPAMT vezetôségi testületé-

nek tagja a a BAPAM, a British Association of Per-

forming Arts Medicine (vagyis az elôadómûvészek me-

dicínájának egyesülete) munkájáról tartott beszámolót.

A Trust klinikusai közt vannak GP-k ( ez a magyar

családorvosnak megfelelô ), fül-orr-gégészek, pszi-

chológusok, gyógytornászok, természetgyógyászok

távolkeleti orvoslással foglalkozók, de nincs „elô-

adómûvészeti-specialista”. (Ez ugyan szakmai szem-

pontból teljesen érthetô, de az angol egészségügyi

szervezeten belül, ahol bármely szakorvoshoz csak a

GP-n keresztül lehet eljutni, olykor 2-3 hónapos

várakozás után, és elôfordul, hogy az adott szakorvos

még nem jelenti a végleges ellátást, az elôadómûvészek

speciális problémáinak gyors és korrekt szakmai

ellátásában ez külön nehézségeket jelent.)

Ezen segítendô, hozták létre a Brit Zenekarok Orvo-

si Tanácsadói Egyesületét. (Association of Medical

Advicers to British Orchestras)

Ma már minden angol zenekarnak van 1-2, esetleg 3

tanácsadó orvosa, akiket nem a zenekari menedzsment,

hanem a BPAMT fizet. A Trust rendelései minden

elôadómûvész számára – beleértve a táncosokat, éneke-

seket, színészeket, zenészeket és cirkuszi artistákat is –

ingyenesek. Létezik egy „segélyvonal” is, ahol a

Tanácsadó Egyesület mindig elérhetô, és eligazítja a

panaszost, hogy aktuális egészségügyi problémáival

kihez forduljon.

A zenekari tanácsadó orvos feladata, hogy közvetlen

kapcsolatot alakítson ki, és tartson a zenészekkel.

Munkájában vannak adminisztratív, „üzemorvosi” jel-

legû ténykedések is, melyek a munkahelyi körülmények

kialakítására vonatkoznak.

Mivel egy zenekaron belül a leggyakoribbak a moz-

gató szervrendszeri panaszok, ezek prevenciója,

megelôzése kiemelt jelentôségû. Sokéves tapasztalata

alapján azonban az elôadó az ebben való felelôsséget

három részre osztotta.

A zenész egyéni felelôssége saját általános fizikai

jólléte, „fitness-sége”, az instrumentális zenében a jó

technika, (hiszen a rossz technika túlerôltetésben, izom-

feszülésben sokkal korábban jelentkezik) és nem utolsó

sorban a fegyelem.

Az úgynevezett adminisztratív oldal, vagyis a zene-

kari menedzsment felelôs a megfelelô munkahelyi

körülmények, a zenekari helyek, ülések kialakításáért.

A tanárok mindig a jövônek dolgoznak. Az ô szere-

pük nem csupán a helyes technikák megtanítása, de fe-

lelôsek annak megítélésében, hogy valaki alkalmas lesz-

e az általa választani kívánt pályára, – akár orvosi

konzultáció segítségével is – ugyanakkor felelôsséggel

kell felkészíteniük tanítványaikat a hangszeres tudáson

túl a zenekari játék, a hivatásos zenészi élet

nehézségeire.

A FIM 1997-ben feltett kérdésére, hogy az Aka-

démia kellôen felkészítette-e a zenekari életben várható,

a túlerôltetésbôl adódó stresszre, a meg-kérdezettek

83%-a válaszolt nemmel.

Több vonatkozásban is érdekes volt a különbözô ala-

pítványok és szervezetek segítségével készült En-

tertainment Industry Health Survey, – a szórakoztató-

iparban végzett egészségügyi felmérés eredményeinek

ismertetése.

Elôször is – a kiadott 42000 kérdôívbôl csak 1097

érkezett vissza. A válaszolók 91%-ának nem volt tudo-

mása arról, hogy speciális orvosi hálózatuk van.

Másrészt az életmódra vonatkozó kérdések az

embernek óhatatlanul eszébe juttatták az elôadó-

mûvészet, mint életforma – bizonyos esetekben nyil-

vánvaló – sajátosságait, ahol nem lehet figyelmen kívül

hagyni az emotionális tényezôket. A nyugtatók, altatók

esetenkénti vagy rendszeres használata mellett a kávé,

cigaretta, italfogyasztás, – a fellépés elôtt vagy akár

közben is – beta-blokkolók, de táncosoknál még a

cocain is elôfordult. Végül arra a kérdésre, hogy válasz-

tanák-e újra ezt a pályát, 94% válaszolt igennel.

Külön elôadás – egy francia kolleganô – foglalkozott

a fellépés okozta emotionális hatásokkal, a stressz által

kiváltott hormonális-humorális élettani változásokkal,

illetve a lámpaláz kialakulásának pathomecha-

nizmusával. (Egyébként ôt nem tökéletes angolsága miatt

az angolok meglehetôsen illetlenül megszólták.) Nekem

különösen tetszett annak a skót fül-orr-gégész profess-

zornak az elôadása, aki – saját magát egy szívinfarktus

után, 60 év körüli korában visszavonulóban lévén a

„tegnapok emberének” nevezte – az elôadómûvészek

medicínáját a sportorvosláshoz hasonlította.

Hiszen lényegében itt nem olyan megbetegedé-

sekrôl van szó, mely sehol máshol nem jelentkeznek,

csak adott típusú elôadómûvészetnél adott károsodások,

egészségügyi problémák hosszú távon szinte várhatóan

bekövetkeznek. Orvosi szempontból ez a terület soha

nem lesz egységes, hiszen nem érthet senki azonos szín-

vonalon egyidejûleg a mozgásszervi sebészethez, a

gégészethez vagy a depresszió kezeléséhez. 

Beszámoló a FIM glasgow-i nemzetközi 
kongresszusáról
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Ami fontos: az orvosnak tudnia kell, hogy mit kell a

páciensnek csinálnia. És a sportolókhoz hasonlóan, az

elôadómûvésznek is akkor és ott kell teljesítenie –

lehetôleg a maximumot. És ha ezen tevékenysége

közben panasza van, akkor azon kell segíteni, mert nem

lehet azt mondani, hogy hagyja abba.

M-Jean Vincent, a FIM (Fédération Internationale

des Musiciens) fôtitkárának elôadására csak a kon-

gresszus második napján került sor. Mint mondotta, a

szervezetnek már minden világrészrôl vannak tagjai.

Rövid távú céljaik között szerepel az interneten egy

adatbázis létrehozása, információs hálózat kiépítése ás

az országok közötti információ-csere megvalósítása.

(Bár, mint a kongresszus megnyitása elôtti

megbeszélésen – melyre én is meghívást kaptam – a

holland delegátus egy tagja felvetette, kérdéses, hogy

errôl a zenészek miként szereznek majd tudomást.

Jómagam azt is megkockáztattam, hogy az Internet

böngészése nem feltétlenül napi gyakorlat a zenészek

körében. A fôtitkár szerint viszont az újabb zenei-tech-

nikai feltételek miatt a számítógép használata általánossá

vált, és a meglévô zenei újságok, illetve a zenekari

szervezôk feladata az, hogy erre felhív-ják a figyelmet.)

Az elôadások 1/8-a a focalis dystoniáról szólt. A

dystonia lényege az izmok tónusának, illetve a tónus-

eloszlásnak rendellenes volta. Általánosságban – ha pél-

dául az ujjunkat behajlítjuk, akkor az ujjat kinyújtó

izmoknak el kell lazulniuk, és fordítva, az ujj nyúj-

tásakor a hajlító izmok lazulnak el. Mindezt az ideg-

rendszer szervezi meg, minden egyes mozdulatnál.

A dystonia lényege ennek a tónus-szabályozásnak a

zavara. Ez elôfordulhat generalizáltan, ilyenkor a törzs,

a fej is akarattalan mozgásokat végezhet, és többnyire

konkrét oka van, azaz kimutatható a szervi károsodás az

idegrendszeren belül. A focalis dystonia körülírt terüle-

tre korlátozódik, és rendszerint igen finom, preciziós

mozgások koordinációs zavara. Itt az idegi szabályozás

már olyan magas szintû, hogy a legkisebb zavaró

tényezô is felboríthatja. Hasonlatosan például ahhoz a

jól ismert és sok bosszúságot okozó jelenséghez, hogy:

villámlás idején, ha az áramkimaradást okoz, semmi ba-

ja nem lesz a hûtôszekrénynek, de a jóval bonyolultabb

felépítésû videomagnó mûködésképtelenné válhat.

Sok instrumentalis zenész retteg ettôl a betegségtôl,

mely érdekes módon mindig abban az izomcsoportban

jelentkezik, amely az adott hangszer szempontjából a

legfontosabb, de többnyire a napi életben nem okoz

zavart. Így zongoristáknál bármelyik-, gitárosoknál

rendszerint a jobb kézen, rézfúvósoknál viszont a

körkörös ajakizmokban léphet fel.

Az elôadók között ketten is voltak, akik zenei pálya-

futásukat focalis dystonia miatt feladni kényszerültek,

de jelenleg mindketten – kutatókkal, neurológusokkal,

gyógytornászokkal együttmûködve – komplex rehabil-

itációs, reeducatiós programok kialakításán dolgoznak. 

23 éves, sikeres, de hirtelen végeszakadt hivatásos

zenészi pályafutása után a volt francia-kürtös 1999-ben,

az ôt korábban kezelô neurológussal együtt „Musicians

With Dystonia” alapítványt hozott létre New Yorkban.

Nagyon tanulságos volt az esetek láttatása lassított

videó felvételen, érdekes és szellemes megoldásokat

mutattak a rehabilitációs, vagy inkább reeducatios

gyakorlatokból, ami voltaképpen a billentési technika

újra-tanítását jelenti. Ehhez technikai segédeszközként

tükröket, vagy video-felvételt használnak, hogy a zon-

gorista számára a szemkontrollt biztosítsák. A neuro-

plasticitás fogalma az érzô funkciók fokozásával a feed-

back mechanizmus révén a motoros funkciók javításá-

nak elvét jelenti. 

Minden tanult mozgásforma idôvel automatikussá

válik. Ez úgynevezett másodlagos automatizmus, és

általában a gyakorlás során ennek kialakítása a cél. Dys-

tonia esetén az újratanulás során éppen ezt az automa-

tizmust kell elkerülni, helyette minden mozdulatnál a

tudatos kontrollt használva.

A gyógyszeres kezelés rövid idô alatt, de csak 2-3

hónapos idôszakra hoz javulást, – nem gyógyulást! –

ezért az injekciós kezelés ismétlendô. 

De a legfontosabb mindenképpen az volt, hogy ez a

félelmetes, ismeretlensége miatt kissé misztikus (jólle-

het, még ma sem pontosan tisztázott eredetû) betegség

mára kezelhetôvé vált, a gyógyítással vannak tapaszta-

latok, amikrôl nemcsak az orvosok, de a dystoniában

szenvedett és ezen „átesett” betegek is beszámolnak. És

– igaz, hogy Amerikában – de létezik már szervezett

segítség is, vannak külön ezzel a kórképpel foglalkozó

specialisták, így talán a jövôben mindenki számára

elérhetô lesz, hogy ne ez jelentse az érintett zenész

karrierjének a végét.

Rendkívül meggyôzô volt az a video felvétel, mely

egy fiatal zongorista betegségét, technikai nehézségeit,

kezelési stádiumait, és végül gyógyulása után az elsô

nyilvános koncert nagysikerû részletét mutatta be.

Élénk vitát váltott ki a hallással, zajjal kapcsolatos

elôadás. A halláskárosodás és az instrumentális

zenészek kapcsolata egyrészt teljesen nyilvánvaló, más-

részt legalább annyira anakronisztikus. (A hang objektív

fizikai jelenség. Ha a tiszta hangnak harmonikus fel-

hangjai vannak, zenei hangnak nevezzük, ha diszhar-

monikusak a felhangok, akkor zörejnek. Az aperiodusos

hangok a zajok. Bizonyos intenzitáson felül azonban

minden hang zajnak minôsül.

Az intenzív környezeti zajhatásnak a hallásfunkcióra

gyakorolt befolyása két fázisban alakul ki. Kezdeti

stádiumban funkcionális változások lépnek fel, átmeneti

hallásküszöb-emelkedés, mely rövid pihentetés után

gyorsan visszatér az expozíciót megelôzô szintre. Továb-

bi, vagy ismételt zajexpozíció esetén a hallószerv foko-

zatosan kifárad, és egyre hosszabb pihenés után képes

csak a megelôzô szintre visszatérni.

Amikor a fül már nem tud tovább alkalmazkodni,

regeneráció a zajszünetek alatt sem jön létre, akkor a

hallásküszöb emelkedés maradandóvá válik. A foglal-

kozási nagyothallás általában fokozatosan alakul ki, és

rendszerint kétoldali. (A zaj eredetû nagyothallásnak

nincs eredményes kezelési módja.)

Kezdetben úgy tûnt, hogy jelentôs különbség van a

zenekarokban ténylegesen mért zajszint és a zenészek

hangosság-érzete közt. Ezért 500 zenész bevonásával

újabb felméréseket végeztek, a „Sound Ear” („Ép fül”-

nek fordítható) program keretében.

1981-ben négy londoni zenekarban a mért idôszak

25%-ában észleltek a küszöbértéket meghaladó zajszin-

tet. A mérések alapján meghatározták a különbözô

hangszercsoportok „zajossági” sorrendjét: rézfúvók,

fafúvók, mélyvonósok, vonósok, ütôhangszerek, hárfa

és végül a billentyûsök, Tehát úgy tûnik, hogy egy

zenekari zenész hivatásszerûen állítja elô azt a zajártal-

mat, mely a hallását károsítja. 

A zajártalomnak azonban ennél általánosabb élettani

hatásai is vannak. A zaj - stressz,ami a reakcióidô

növekedéséhez, feszültséghez vezet. Ez ízületi, vagy az

e körüli izmokban létrejövô sérüléseket okozhat, ami

újabb stressz forrása. Fülcsengés, fejfájás, fáradékony-

ság, teljesítménycsökkenés léphet fel.

A zajártalom kialakulása függ a zaj intenzitásától, a

frekvencia eloszlásától – a magas rezgésszámú zajok

veszélyesebbek –, a zaj jellegétôl - a váratlan, impulzív

zaj károsabb, mint a folyamatos –, az abszolut és relatív

expozíciós idôtôl -adott összesített behatási idô kevésbé

ártalmas, ha rövid szakaszokra osztott –, az életkortól,

valamint az egyéni érzékenységtôl.

A halláskárosodás megelôzésére általánosan alka-

lmazott – vagy alkalmazandó – eljárások egy zenekar

életében aligha jöhetnek szóba: (Pl. a zajforrások kiik-

tatása, a zaj terjedésének csökkentése, a zajforrás hangi-

zolálása, hangelnyelô felületek alkalmazása, stb.).

Heves ellenkezés fogadta az elôadó javaslatát, hogy a

zenekarokban ne duplázzák a rezeseket, és azok adjanak

is kevesebbet. Egy angol zenekari menedzsmentet

képviselô úr kifejtette, hogy a kevesebb nemcsak hang-

erôben, de hangzásban is más, hogy a rézfúvók számát

a játszott mû határozza meg, és ha egy 80 fôs zenekar

létszámát egy kisebb koncertterem méreteihez csökken-

teni kell, ez akkor is csak a vonósok számának

redukálását jelentheti. Azt az olasz hozzászólót, aki

trombitásként évek óta angol zenekarban játszik, meg-

tapsolták, amikor kifakadt a zajosságért mindig a reze-

seket bûnbaknak kikiáltók ellen, mondván, hogy nekik

ez a dolguk, és a közönség is ezt várja tôlük. A fülvédô

használatát a zenészek nemcsak hogy nem szeretik, de a

vizsgálatok alapján egyoldalasan viselve egyáltalán

nem, sôt, szabályosan is csak játék közben ajánlják. Az

audiológiai szûrô- és ellenôrzô vizsgálatokkal szemben

hasonló ellenérzéseik vannak, mert mi van, ha már

mérhetô halláskárosodásban szenvednek? A süket ze-

nész nem zenész.

Egy dologban sikerült kompromisszumot találni –

ahol a terem akusztikája és adottságai lehetôvé teszik,

ott fél méterrel feljebb kellene ültetni a fúvósokat, mint

ahogyan ez a BBC zenekarában már gyakorlattá is vált.

Az elhangzottakból kitûnt, hogy Angliában, Ameriká-

ban – sôt, néhány európai országban is, csak ezekrôl

kevesebb szó esett – külön és kiemelten foglalkoznak az

elôadómûvészek egészségének kérdéseivel, a szervezeti

feltételek, lehetôségek többnyire adottak, és ennek

meglehetôsen a tudatában is vannak.
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„DOHNÁNYI ERNÔ“ IFJÚSÁGI 
SZIMFONIKUS ZENEKAR

Universitas bérlet
7 + 1 ajándékhangverseny a
Zeneakadémián

2001. október 7. vasárnap
Lutoslawski: Livre pour orchestre
Bruckner: VII. szimfónia
Vezényel: Hollerung Gábor

2001. november 9. péntek
Wagner: Trisztán és Izolda — elôjáték
Kovács Zoltán: Moldvai kantáta
R. Strauss: Don Quixote
Pólus László - cselló
Kusz Viktória - brácsa
Kincses Veronika - ének
Vezényel: Hamar Zsolt

2001. december 3. hétfô
Chopin: e-moll zongoraverseny
Muszorgszkij: A halál dalai és táncai
Rimszkij-Korszakov: Spanyol capriccio
Irina Csukovszkaja — zongora
Sudlik Mária — ének
Vezényel: Kovács János

2001. november 19. hétfô
Pesti Vigadó
Aharon Harlap: Képek Isten
magángyûjteményébôl — dalciklus
Aharon Harlap: Klarinétverseny
Kodály: Psalmus Hungaricus
Maria Teresa Uribe — ének
Szepesi Bence — klarinét
Budapesti Akadémiai Kórustársaság
Vezényel: Aharon Harlap 

2001. december 23. vasárnap
Pesti Vigadó
Bach: Karácsonyi oratórium
Budapesti Akadémiai Kórustársaság
Vezényel: Hollerung Gábor

2001. október 19.
Beethoven: C-dúr zongoraverseny
Beethoven: VII. szimfónia
Közremûködik: Jandó Jenô
Vezényel: Hollerung Gábor

2001. november 23.
Prokofjev: Klasszikus szimfónia
Kocsár Miklós: Hegedûverseny
Mendelssohn: Olasz szimfónia
Közremûködik: Gyôrffy Gergely —
hegedû
Vezényel: Werner Gábor

2001. december 21.
Bach: Karácsonyi oratórium
Közremûködik: Budapesti Akadémiai

Kórustársaság
Vezényel: Hollerung Gábor

2001. november 11.
A köznyelv szabadsága
Bach: 4. kantáta — Christ lag 
in Todesbanden

2001. december 9.
Az újrafogalmazott közhelyek
Stravinsky: Oedipus Rex

GYôRI FILHARMONIKUS ZENEKAR

Október 8. 19.00 Gyôr Evangélikus
Öregtemplom

Versenygyôztesek
Bach: E-dúr hegedûverseny
Bach: f-moll zongoraverseny
Ph. E. Bach: G-dúr fuvolaverseny
Vez.: Medveczky Ádám
Km.: Jávorka Sándor, Weissenfeld Melin-
da, Ittzés Gergely, a Flesch verseny
gyôztese

Október 12. 15.00 Gyôr Evangélikus
Öregtemplom

Ifjúsági hangverseny
Mozart: A-dúr zongoraverseny KV. 488
Mozart: Koronázási mise
Vez.: Medveczky Ádám
Km.: Bogányi Gergely, énekes szólisták,
kórus

Október 13. 10.30 és 16.00 Zeneakadémia
Mûsor mint október 12-én

Október 16. 19.00 Gyôri Nemzeti Színház
Verdi: Othello
Vez.: Medveczky Ádám

Október 17. 11.00 Gyôri Nemzeti Színház
Verdi: Othello
Vez.: Medveczky Ádám

Október 19. 19.00 Linz Brucknersaal
Brahms: Német requiem
Vez.: W. Mayrhofer
Km.: énekes szólisták, linzi kórus

Október 21. 19.00 Gyôri Nemzeti Színház
Verdi: Othello
Vez.: Medveczky Ádám

Október 28. 19.00 Gyôr Bazilika
Dvorak: Requiem
Vez: Medveczky Ádám
Km.: Operaház énekesei, Állami Énekkar

Október 31. 19.00 Veszprém
Donizetti: Messe da requiem
Vez.: Medveczky Ádám

Más kérdés, hogy ez vajon hogy mûködik a gyakor-

latban, de ennek megítélése már nem az én tisztem. Ha

egy szóval kellene jellemeznem a kongresszust, akkor

azt mondanám, hogy érdekes volt.

Bôvebben kifejtve, sok vonatkozásban – a tág téma

miatt érthetôen – felületesnek éreztem, elsôsorban saját

szakmámat illetôen. Különbözô hangszerek különbözô

ártalmakat, betegségeket idézhetnek elô. Valamennyi

instrumentalis zene okozta valamennyi károsodás,

továbbá a táncosok –  mûfajtól függetlenül – „foglalko-

zása körében elszenvedett“ sérülések, megbetegedések,

illetve az elôadómûvészetnek, mint olyannak emotioná-

lis hatásai és ezek következményei - mindez önmagában

nem három, de legalább hét napos, több-szekciós orvosi

kongresszust is betöltött volna. Ez azonban – úgymond

– „vegyes“ összetételû kongresszus volt, ahol a meghí-

vott elôadók 80%-a orvos volt, akik jól tudták, hogy a

közönség nem orvos-szakmai, és ez sajnos nagyrészt

nem az ismeretterjesztô jelleg, hanem inkább az „úgy-

sincs-szakmai-kontroll“ irányába vitte el az elôadókat,

különösen sok amerikai kollégát. Szakmai szempontból

hiányoltam a gerinc, a váll, vagy akár a kéz izületeinek

betegségeivel kapcsolatos elôadást. Számomra szokatlan

volt egy olyan kongresszus, ahol az elôadó nem mutat-

kozik be, hogy honnan jött, és mi a szakmája vagy szak-

területe – különösen egy interdiszciplinaris konferencián.

Az is szervezeti kérdés, hogy nem adtak idôt és

lehetôséget – akár minden egyes elôadás után – a hozzá-

szólásokra. Mint az utolsó napi, a zajártalomhoz kapcso-

lódó elôadás hozzászólásai mutatták, ennek lett volna

igazán értelme, mert reálisabban mutatta volna azt a

reflexiót, amit akár a BAPAM, akár egyéb orvosi szer-

vezetek  eredményei kiváltanak. Egyébként számomra

ez volt a kongresszus egyik tanulsága. Hogy lehetôleg –

fôként, ha már az elôadómûvészek egészségérôl van szó

– ne tárgyaljunk errôl nélkülük. Ne tekintsük ôket

gyerekeknek, különösen akkor, ha mûvészetüket annak

gyakran egészségkárosító tudatában folytatják.

A másik tanulságra egy résztvevô zenész vezetett rá,

amikor azt mondta, hogy ami nekünk, a közönségnek

élvezet, az a zenésznek munka, és egy életen keresztül

mûvelve ugyanez károsító hatású. Káros a hallás, a moz-

gató-szervrendszer, de az elôadómûvészet élô, egyszeri

és megismételhetetlen jellege miatt szükségszerûen fel-

lépô stressz-hatások miatt több szervrendszert érintô, –

keringés, vérnyomás, légzés, gyomor- és bélrendszerre,

stb. – hatásai is vannak.

Mindez egy zenésznek a munkájához tartozik. A

Munka pedig pénz és egzisztencia.

Nekünk, orvosoknak pedig az a feladatunk, hogy

ennek a „munkavégzésnek” a lehetô legideálisabb

feltételrendszerét biztosítani tudjuk.

Két év múlva Finnországban rendeznek újra ebben a

témában kongresszust. 

Ha a Magyar Zenemûvészeti Szövetségnek nincs

ellenére, szívesen szerepelnék ott elôadóként, a zenekari

hegedûsök nyaki gerincpanaszai biomechanikájának

ismertetésével. 

Budapest, 2001. szeptember 1.

Dr. Farkas Judit

v
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Km.: Operaház énekesei, Veszprém Város
Vegyeskara

November 2. és 4. 19.00 Gyôri Nemzeti
Színház

Verdi: Othello
Vez.: Medveczky Ádám

November 5. 6. és 7. Gyôri iskolák
J. S. Bach: h-moll szvit
Haydn: D-dúr csellóverseny I.
Mozart: A-dúr hegedûverseny I.
Vez.: ...
Km.: Ráczné Gellér Erzsébet, Kiss Anna,
Szigetiné Burucs Rita

November 17. 20.00 Vöhringen Kulturzentrum
November 18. 20.00 Wangen
Bruckner: Te deum
Beethoven: IX. szimfónia
Vez....
Km.: operaházi énekesek, Wangen Város
Vegyeskara

November 20. Colmar Theatre Municipale
Kodály: Galántai táncok
Liszt: A-dúr zongoraverseny
Bartók: Concerto
Vez.: Medveczky Ádám
Km.: Falvai Sándor

November 24. 18.00 Gyôr Richter Terem
Avató koncert
Liszt: Magyar fantázia
Kodály: Psalmus Hungaricus
Vez.: Medveczky Ádám
Km.: Jandó Jenô, Wendler Attila, Gyôri
Fesztiválkórus

November 26. 19.00 Gyôr Richter Terem
Népszerû dallamok
Vez.: Medveczky Ádám

December 3. 19.00 Gyôr Richter Terem
December 4. 19.00 Szombathely Bartók Terem

Mozart: Idomeneo nyitány
Mozart: A-dúr hegedûverseny KV. 219
Mozart: C-dúr (Jupiter) szimfónia
Vez.: Medveczky Ádám
Km.: Baráti Kristóf

December 8. 19.00 Gyôri Nemzeti Színház
Mahler: Gyermekgyászdalok
Opera részletek
Vez.: Jármai Gyula és Medveczky Ádám
Km.: operaházi énekesek, Gyori balett

December 9. és 11. Gyôri Nemzeti Színház
Verdi: Othello
Vez.: Medveczky Ádám és Csala Benedek

NEMZETI FILHARMONIKUSOK

Október 13. szombat,
Millenáris Rendezvényközpont

Bartók: Burleszk

Ábránd
Scherzo — mindhárom mû Kocsis Zoltán
átdolgozásában
Bartók: III. zongoraverseny
Bartók: Cantata Profana
Vezényel: Hamar Zsolt
Közremûködnek: Ránki Dezsô
énekes szólisták
A Nemzeti Énekkar — karig: Antal
Mátyás

Október 31. szerda, 20.00  Mátyás templom
Brahms: Német Requiem 
Vezényel: Hamar Zsolt
Közremûködnek: Kertesi Ingrid — szoprán
Sárkány Kázmér — bariton
A Nemzeti Énekkar — karig: Antal
Mátyás
A Pécsi Szimfonikus Zenekar

November 4. vasárnap, 
Szent István Bazilika

Verdi: Requiem
Vezényel: Pál Tamás
Közremûködnek: Bátori Éva — szoprán
Meláth Andrea — mezzoszoprán
Kiss B. Attila — tenor
Palerdi András — basszus
A Nemzeti Énekkar — karig: Antal
Mátyás 

December 30. vasárnap, 15.00,
Zeneakadémia

Dohnányi: Ünnepi nyitány, Op. 31
Liszt: Esz-dúr zongoraverseny
Bartók: II. zongoraverseny
Vezényel: Kocsis Zoltán
Közremûködik: Kocsis Zoltán — zongora

MAGYAR RÁDIÓ ÉS TELEVÍZIÓ
SZIMFONIKUS ZENEKARA

Október 1. 19.30 Zeneakadémia
Eurorádió. Felfedezések
Mosonyi: h-moll nyitány
Mosonyi: e-moll zongoraverseny
Mosonyi: IV. (A-dúr) mise (magyarországi
bemutató)
Vez.: Scholz Péter 
Km.: Magyarkúti Nóra, Langermann
Mónika, Lukin Márta, Heim Mercédesz,
Hajdú András, Wittner Géza, Jekl László,
Sárosi Károly, Kassai István

Október 9. 19.30 Zeneakadémia
Korunk Zenéje
Mauricio Kagel: Szent Bach-passio
(magyarországi bemutató)
Vez.: Kovács László
Km.: Mauricio Kagel (narrátor) Eibe
Möchmann, Johannes Kaleschke, Michael
Nagy, a Magyar Rádió Énekkara és Gyer-
mekkara

Október 15. 19.30 Millenáris Teátrum

Szöllôsy András: ôszi ének
Dohnányi: I. hegedûverseny
Liszt: Faust-szimfónia
Vez.: Vásáry Tamás
Km.: Molnár András, Szabadi Vilmos

Október 21. 19.30 Zeneakadémia
Budapesti ôszi Fesztivál
Decsényi János: Búcsú egy tovatünt
évszázadtól — oratórium (bemutató)
Vez.:Kovács János
Km.: Meláth Andrea, Molnár András,
TóthJános, a Magyar Rádió énekkara és
Gyermekkórusa

Október 31. 19.30 Zeneakadémia
Oratórium bérlet
Gounod: Mors et vita (magyarországi
bemutató)
Vez.: Marcello Viotti
Km.: Frankó Tünde, Wiedemann
Bernadett, Kelen Péter, Szüle Tamás,
a Magyar Rádió Énekkara, Karig.: Strausz
Kálmán

November 13. 19.30 Zeneakadémia
Oratórium bérlet
Haydn: Az évszakok
Vez.: Vashegyi György
Km.: Kertesi Ingrid, Timothy Bentch,
Kovács István,
a Magyar Rádió Énekkara, 
Karig.: Strausz Kálmán

November 18. 19.30 Zeneakadémia
Hungária bérlet
Bartók: III. zongoraverseny
Liszt: Faust-szimfónia
Vez.: Vásáry Tamás
Km.: Molnár András

November 28. 19.30 Zeneakadémia
Oratórium bérlet
Verdi: Requiem
Vez.: VásáryTamás
Km.: Sümegi Eszter, Sandra McMaster,
Kelen Péter, Rácz István,
a Magyar Rádió Énekkara, 
Karig.: Strausz Kálmán

SZEGEDI SZIMFONIKUS ZENEKAR 

Szept. 15., 16. 19,30 h Millenáris  Teátrum  
vez.: Oberfrank Péter
Szokolay: Vérnász

Okt. 6. 19,30 h Millenáris Teátrum 
Vez.: Gyüdi Sándor
Liszt: Orfeusz - szimfonikus költemény 
Weiner: Concertino - zongorára és zenekar-
ra
Km. Nagy Ervin - zongora 
Bartók: Táncszvit
Liszt: Hungária - szimfonikus költemény
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Okt. 13. Operaelôadás a Szegedi Nemzeti
Színházban

Vez.: Philippe de Chalendar 
(Franciaország)
Verdi: Falstaff
okt. 18. 19,30h Szimf. bérleti hgv.
(Vaszy/1) a Szegedi Nemzeti Színházban
vez.: Fürst János (Franciaország)
Liszt: Orfeusz — szimfonikus költemény
Saint-Saëns: a-moll gordonkaverseny op. 33
km. Fenyô László — gordonka 
Dvorák: VII. szimfónia, d-moll, op. 70

Okt. 21. 19,30h Hangverseny 
Vez.: Horst Gehann (Németország)
Schubert: VIII. szimfónia, h-moll, „Befe-
jezetlen”
Asz-dur mise
km. Szél Bernadett, Szonda Éva, Szilágyi
Zsolt, Cser Krisztián, Bach Kórus (Darm-
stadt), Frank Madrigálkórus (Adelsheim)

Nov. 1. 19,30 h Szimf. bérleti hgv. 
(Fricsay/1) a Szegedi Nemzeti Színházban

vez.: Gyüdi  Sándor
Mozart: Szabadkômûves gyászzene
Haydn: 26. Szimfónia, d-moll, „Lamentatione”
Mozart: Requiem
km. Kertesi Ingrid, Szonda Éva,
Hrid Matiæ, Gregor József, Vaszy Kórus

Nov. 5. 19 h Hangverseny a Békéscsabai
Jókai Színházban

vez.: Gyüdi  Sándor
Mozart: Szabadkômûves gyászzene
Haydn: 26. Szimfónia, d-moll, „Lamentatione”
Mozart: Requiem
Km. Kertesi Ingrid, Szonda Éva,
Hrid Matiæ, Gregor József, Vaszy Kórus

Nov. 6., 7., 8. Középiskolás bérleti  hang-
versenyek az Ifjúsági Házban:

vez.: Gyüdi Sándor
Csajkovszkij: Hegedûverseny
km. Kosztándi István — hegedû

Nov. 18. 11 h Matinéhangverseny a Szegedi
Nemzeti Színházban

vez.: Molnár László
Opera-nyitányok: Varázsfuvola, A sevillai
borbély,
Nabucco, Tannhäuser

Nov. 20. 19 h Vántus István Kortárszenei
Napok - hangverseny Szegeden,
a Bálint Sándor Mûvelôdési Házban

vez.: Gyüdi Sándor
Vántus: Aranykoporsó, részletek az operából

Nov. 29. 19,30 h Szimf. bérleti hgv. 
(Fricsay/2) a Szegedi Nemzeti Színházban

vez.: Ligeti András
Rachmaninov: Paganini-varációk
Km. Jandó Jenô — zongora 
R. Strauss: Imígyen szóla Zarathustra 

Dec. 8., 10., 12., 15. Operaelôadások Bil-
baóban, a Kongresszusi- és Zenepalotában

vez.: Antonello Allemandi (Olaszország)
Verdi: A szicíliai vecsernye

Dec. 13. Hangverseny Logronóban
Vez.: Gyüdi Sándor
Beethoven: Szt. István király — nyitány 
Liszt: Hungária - szimfonikus költemény
Bartók: Magyar képek
Kodály: Fölszállott a páva — változatok
magyar népdalra

BUDAPESTI FILHARMÓNIAI 
TÁRSASÁG ZENEKARA

Október 1. 19.30 Millenáris Teátrum
Brahms: B-dúr zongoraverseny
Mahler: I. szimfónia
Vez.: Rico Saccani
Km.: Jeffrey Siegel

Október 29. 19.30 Operaház
Dohnányi  bérlet
Brahms: III. szimfónia, F-dúr, op. 90
Wagner: Trisztán és Izolda — elôjáték
R. Strauss: Rózsalovag — a III. felvonás
fináléja

November 5. 19.30 Operaház
Kodály bérlet
Schubert: VI. szimfónia, C-dúr
Bruch: Hegedûverseny, g-moll, op. 26
Janacek: Sinfonietta
Vez.: Dénes István
Km.: Galina Danyilova

December 10. 19.30 Operaház
Dohnányi bérlet
Bernstein: Candide — nyitány
Vukán György: II. zongoraverseny, f-moll
(ôsbemutató)
Barber: Adagio
Bernstein: Divertimento
Gershwin: Egy amerikai Párizsban
Vez.: Kovács János
Km.: Vukán György

MISKOLCI SZIMFONIKUS ZENEKAR

Október 07. Szezonbérlet
Miskolci Nemzeti Színház

Fischer: Az Alpoktól délre
Gershwin: Egy amerikai Párizsban
Carl Orff: Carmina Burana
Vezényel: Kovács László
Ének: Bazsinka Zsuzsa, Marosvári Péter,
Káldi Kiss András
Nemzeti Énekkar

Október 29. Népszerû bérlet
Miskolci Nemzeti Színház

Mozart: Vesperae solennes de confessore
K.339.
Mozart: Exultate jubilate K.165

Haydn: Missa in Tempore Belli „Paukenmesse” 
Vezényel: Joachim Schüler
Közremûködik: Aschaffenburg-i kórus

Október 30. Nyíregyháza Kodály Zoltán
Ált. Isk. Hangversenyterme

Mozart: Vesperae solennes de confessore
K.339.
Mozart: Exultate jubilate K.165
Haydn: Missa in Tempore Belli „Pauken-
messe” 
Vezényel: Joachim Schüler
Közremûködik: Aschaffenburg-i kórus

November 05. Szezonbérlet
Miskolci Nemzeti Színház

Beethoven: III. Leonóra nyitány, op.72.
Mozart: A-dúr klarinétverseny, K. 622.
Dvorak: VIII. D-dúr szimfónia, op. 88.
Vezényel: Ménesi Gergely
Klarinét: Julius Klein

November 12. Népszerû bérlet
Miskolci Nemzeti Színház

Berlioz: Harold Itáliában
Ravel: La Valse
Debussy: A tenger
Vezényel: Philippe de Chalendar 
Szóló: Nicola Bône—brácsa
2001. november 15.
Zenepalota

November 26. Mesterbérlet
Miskolci Nemzeti Színház
Beethoven: István király—nyitány, op.117.
Bruch: g-moll hegedûverseny, No.1. op. 26.
Schumann: IV. d-moll szimfónia, op.120.
Vezényel: Mika Eichenholz
Hegedû: Ágoston András

December 03. Népszerû bérlet
Miskolci Nemzeti Színház

Beethoven: Egmont nyitány, op.84.
Beethoven: II. D-dúr szimfónia, op.36.
Csajkovszkij: IV. f-moll szimfónia, op.36.
vezényel: Akira Naito 

December 10. Szezonbérlet Miskolci
Nemzeti Színház

Schubert: Rosamunda nyitány
R. Strauss: Zenekari dalok
Csajkovszkij: VI. h-moll szimfónia
Vezényel: Mészáros János
Ének: Mészáros Barbara

December 14. Millenniumi Csarnok
Budapest

Goldmark: Hegedûverseny
Veress Sándor: Szent Ágoston Zsoltár
Vezényel: Kovács László
Hegedû: Perényi Eszter

December 20. Minorita Templom
Karácsonyi hangverseny

v
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REJTVÉNY

Zeneszó
VÍZSZINTES: 1. Alexandru Macedonski, román költô (1854-1920) fenti címû

versébôl idézünk egy szakaszt Áprily Lajos fordításában. Az idézet elsô része.
2. Latinul: -ban, -ben - fürdôhely Szabadka és a magyar határ közelében — gyom. 3. A

megszûnt német állam — olasz elôljárószó — francia folyó, Lyonnál ömlik a Rhone—

ba. 4. Trilla, röv. — állatot ellát — mondatrész! 5. Község a Zalai-dombság peremén

— az idézet ötödik, befejezô része. 6. ...Kok; olimpiai bajnok holland úszónô —

megszólítás — kómában van! 8. A —ve igenévképzô párja — a rénium vegyjele — egy

olasz és két uruguay—i autójelzés. 9. Az idézet negyedik része — tej, Berlinben! 

10. Közepes zakó! — nem tartóztat tovább — elsô osztályú, röv. 11. Lökés, taszítás,

német eredetû szóval — ... Ekran; nemzetiségi tévémûsor volt — NDK-hírügynökség

volt. 12. Kulccsal nyitható — sokszoros válogatott csehszlovák csatár — elég neki

valamibôl.

FÜGGôLEGES: 1. Az idézet második része - az idézet harmadik része (az ele-
jérôl hiányzik: Ó, jaj!). 2. Modernista brazil költô (Mario de. 1893—1945) —

hangköz a zenében. 3. Mézzel készült török eredetû édesség — érc, angolul. 4. Ipari,

röv. — mókás kezdet! — USA—beli filmrendezô (Robert). 5. Francia nôi név —

alépítmény jellegû szerkezet. 6. Orosz férfinév — becézett Emília — ellenben. 7. Bol-

gár költô (Geo, 1895—1925). 8. Páratlan hecc! — pedagógus — játszma a teniszben.

9. ôsi német város és tartomány — orosz tenorista (Szergej). 10. Azon helytôl vagy

idôtôl — korrövidítés — a kalcium vegyjele. 11. Latin én — zománc. 12. Énekel,

népiesen — ... intervallum; világos pillanat, ill. idôszak az elmebetegségben.

Zábó Gyula

A GYôRI 
FILHARMONIKUS

ZENEKAR
PRÓBAJÁTÉKOT

HIRDET

váltó I. klarinét 
(mellékhangszer kötelezettséggel)

,II. hegedû tutti 
és Timpani állásra

A klarinét próbajáték
Idôpontja:

2001. december 5. 13.00 óra
Helyszíne: a zenekar Richter János

Hangversenyterme
(Gyôr, Aradi vértanuk u. 16)

A próbajáték anyaga:
Mozart: A-dúr klarinétverseny —

lassú és egy gyors tétele
Beethoven: VIII. szimfónia - III.

tétel trió
R. Korszakov: Seherezade

Bartók B.: Csodálatos mandarin —
részletek

Kodály: Galántai táncok
Prokofjev: Péter és a farkas

Jelenkezés: írásban a Gyôri Filhar-
monikus Zenekarnál, 9022 Gyôr,

Liszt F. u. 13. Tel./Fax: 96/312-452

A II. hegedû tutti próbajáték
Idôpontja:

2001. október 10. 12.30 óra

Helye: a zenekar próbaterme

A próbajáték anyaga:
J. S. Bach: Szólószonáta tétel

Egy Mozart hegedûverseny 
saroktétele

Zenekari anyag

A Timpani próbajáték idópontja:
2001. december 5. 14.00 óra

Helyszíne: a zenekar próbaterme
(Gyôr, Liszt F. u. 13. I. emelet)

A próbajáték anyaga:
Beethoven: I. szimfónia,

V. szimfónia, IX. szimfónia
Bartók: Concerto, Zene húros és

ütôhangszerekre
A próbajáték anyaga átvehetô a

zenekar irodájában 8.00-18.00 óráig 
(9022 Gyôr, Liszt F. u. 13. II. em.)
Sikeres próbajáték esetén az állás
azonnal betölthetô, bérezés a

közalkalmazotti táblázat szerint.
Jelentkezés: rövid szakmai önélet-

rajzzal a Gyôri Filharmonikus
Zenekarnál, 9022 Gyôr, Liszt F. u.

13. Tel./Fax: 96/312-452
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4/4-es szász-regeni 
manufaktúra-hangszer, 
narancsos árnyalatú, 
szép jávorfából.

CSELLÓ ELADÓ!

Irányár: 250 000,– Ft
Telefon: 06-20-313-9399

Minden  ami  a  fú jáshoz  ke l l  +  PREMIER  és  PA ISTE  képv i se le t

Csíder Károly
Fafúvós hangszerész

mester

Novotny Antal
Rézfúvós hangszerész

mester

1081 Budapest, Kiss József utca 10–14. • Telefon: 210-2790 • Fax: 303-1158 • E-mail: fontrade.music@matavnet.hu
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